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A nyomor forradalma.
Budapest, február 12,

Aki látó szemekkel néz, az észreveheti: 
szép csendben és titokban egy szocziális 
forradalom készülődik ma Budapesten, 
Az előkészületek egyelőre nem öntuda­
tosok, nem direkt czélirányosak, de azért 
mégis czélra vezetők: minden ember, aki 
házbérnegyed elsején lehetetlen anyagi 
gondok között küzdve megátkozza sorsát, 
a maga lelkében raktározódó keserű gyű­
lölettel ennek a forradalomnak az ügyét 
szolgálja.

A keserű gyülölség minden veszedel­
mes vegyületnél gyilkolóbb romboló szer 
és dinamitnál, nitrogliczerinnél vészesebb 
anyag az emberi epe. Mert a dinamit és 
a nitrogliczerin csak sziklakolosszusokat 
röpít levegőbe, a fölgyülemlett emberi 
epe ellenben már birodalmakat röpített 
szét ezer darabra. Ebből az okból ren­
dezett kulturáltamban, ahol minucziozus 
szabályrendeletek vigyáznak az utolsó tat 
puskaporra, illenék némi figyelemben ré­
szesíteni az emberek epehólyagját is. Az 
államrend szempontjából nem közönyös 
az, hogy elégedett-e á sor sával a lakosság 
s nyugodt jóllét nyomán nyárspolgári 
béke tenyészik-e a lelkekben, vagy forra­
dalmi indulat?

Budapest született nyárspolgár város 
a szó és jó rossz értelmében egyaránt. 
Közügyek, a konyha, a kamara látókö­
rén túl eső dolgok igen kevéssé érdek­

lik a fővárosi embert. Mindenki arra 
törekszik, hogy a maga életét lehetőleg 
kényelmesen, kevés munkára és sok szó­
rakozásra rendezze be s minden más 
kérdést illetőleg, ami erre nem tartozik, 
legfeljebb kávéházi véleményt mond, de 
kényelmes nyugalmát meg nem zavarja 
annyira, hogy ő maga személyesen is 
agitáljon és akczióba lépjen. Lehet, hogy 
a keleti faj született élhetetlenségéből és 
örökölt úri hajlamából folyik ez, de igy 
van. Kinek tetszik, zavartalan kedvvel 
fát vághat a budapesti ember hátán, 
csak arra vigyázzon, hogy fa helyett az 
eleven húsba ne vágjon.

Az azonban, ami ma történik, már 
az eleven húsúnkba vág s ime forron- 
gani, nyugtalankodni kezd az aluszé- 
kony, kényelmes Budapest. A közügy 
összekeveredik a legbelsőbb magánügy­
gyei, a közállapotok miatt immár a 
konyha és a kamata van érdekelve, sőt 
első sorban ez; ebben pedig a buda­
pesti ember nem ismer tréfát. Ha valaki 
azt mondja, hogy a gazdasági helyzet 
megromlott, a fővárosi kormányzó poli­
tika rossz, a klikkek, az uzsorások sza­
badon zsebelne’ fővárosi ember váltat 
von, vagy szép akadémikus vitában ki­
fejti, hogy ez valóban kóros és rossza- 
landó állapot, de azután nem törődik 
vele. A holnapra nem néz, nem tudja 
azt, hogy az, a mi közügy, mindannyiunk 
magánügye is, nem érti azt, hogy a 
szervezett társadalomban élő milliók kö­

zös érdekszálára fűzve járják az élet út­
jait s hogy a köznek minden romlása 
aránylagosan megosztódik valamennyi 
egyes között. A léha, gondtalan buda­
pesti embernek sejtelme sincs erről, 
aránylag jó időkben ezért különöződik 
el mindegyik a másiktól, a maga módja 
szerint intézvén egyéni bajait, haj­
szolván saját külön passzióit. A 
mostani viszonyok azonban olyan 
kétségbeejtően gyalázatosak, hogy már 
a félig vak budapesti ember is meg­
látja azt, hogy az egyes háztartások jól­
léte hogyan fűződik közös érdekben a 
közügyekkel össze. Ma már ott tartunk, 
hogy intelligens középosztályu családok 
asztala sem lát mindennap húst. Em­
berek, akik kevéssel ezelőtt még gavallé­
rok voltak, lyukas czipőben járnak. Az 
életviszonyok az egész vonalon szédítő 
ugrásokkal megdrágultak s mindenek 
betetőzéséül a lakásuzsora szipolyozza 
ki az emberek utolsó csepp vérét.

A budapesti ember külön-külön va­
lamennyi érzi, hogy ennyi rászakadó baj­
jal szemben egymagában tehetetlen, a 
bajon azonban akármi módon mégis 
segíteni kell. S ezzel itt vagyunk már a 
félreismert, lenézett közügyeknél, a szé­
kesfővárosi társadalmat szocziális belá­
tásra nevelte a lelketlenül nagy nyomo­
rúság.

Ennek a szocziális belátásnak ma még 
csak annyi nyoma mutatkozik, hogy az 
emberek panaszkodnak a drágaság miatt,

Akasztás után.
Irta: Urai Dezső.

Lecsitult idegekkel nézem azt a borzasztó 
exekueziót, amelynek hétfőn reggel Máramaros- 
szigeten tanúja voltam és megkísértem, hátha 
bele tudok törődni abba, hogy egy gonosztevő 
elpusztult. De azután eszembe jutnak a siralom­
házban töltött órák, eszembe jut a Krisztus-fejű 
elitéit és sehog'ysem tudom magamnak sztigge- 
J ülni, hogy ez az ember nem érdemelt egyebet a 
halálnál. Látom a fanatikus zsidót imakendőben, 
amint kezét a kopott, rojtos imakönyvre nyug­
tatja és úgy mondja szilárd hangon:

— Ártatlan vagyok.
Egy perczig sem gondolom, hogy Húsz Ábra­

hám a mi fölfogásunk szerint ártatlan. A fönnálló 
törvények szerint sokat vétett. Csalt, pénzt hami­
sított, hajtogatott, bűnre csábította az embereket. 
De ő nem érezte, hogy bűnt követ cl. Az a zárt, 
szinte kőfallal körülvett világ, amelyben ö fölnőtt, 
nem ismer más törvényt, csak azt, amelyik apá­
ról fiúra száll. Ez pedig nem szőrit másra, csak 
a Jehova fanatikus imádására. A zsidó vallás 
gyönyörű és mély erkölcseit a Húsz világa nem 
ismeri, mint ahogy nem ismer a vallásból mást, 
csak a rítust. Értelmet nem keres, csak külsőséget 
és ha ennek eleget tett, megnyugvással gondol 
arra, hogy megfelelt minden kötelességének. Az 
előirt imádságokat elmondja, de ezektől szivclclkc 
nem tisztul, sőt Jehovával szemben pontosan le­
rótt kötelességeinek tudatában vakmerőbb az 
olyan dolgok elkövetésében, amelyek az ország 
törvényeivel ellenkeznek, de amelyeket ő nem 
gondol bűnöknek.

A társadalom, az állam, a mindenkor oko­

sabb és hatalmasabb a hibás, hogy a félig-med- 
dig kultúrában ilyen sziklaszigetek vannak és ép­
pen ezért felháborító, hogy a társadalom a maga 
mulasztásait ilyen durván torolja meg. Fölhábo- 
ritó most Húsz esetében, máskor egy vad oláh, 
egy állatias rutén vagy vad horvát esetében. Nem 
nemzetiség, nem vallás itt a döntő, de a kulturát- 
lanságnak az a foka, amelyen a gondoskodó ha­
talom hagyja pártfogoltjait.

Csakis a bűnnek ezzel a teljes tudatlanságá­
val magyarázható, hogy a fanatikus zsidó halála 
előtt egy perczcze! is azt hangoztatta, hogy ár­
tatlan Úgy tudta, úgy érezte, azért esküdött rá. 
Az ellenkező esetben semmiesetre sem vétett 
volna Jehova ellen oly súlyosan, hogy hamisan 
vegye szájára szent nevét. Nem az erkölcs tar­
totta volna vissza, de a félelem, hogy az utolsó 
pciczben árt lelke üdvösségének.

Néhány kitörésétől eltekintve fatalista volt, 
mint egy mohamedánus.

— így rendelte az Ur, legyen meg az ő aka­
rata.

Nem jajgatta, hogy ártatlan, csak ha kérdez­
ték, felelt olyan biztos hangon, mintha valami 
természetes dologról informálná az embert.

Úgy is viselkedett. Láttam hat órával az 
akasztás előtt, sápadt arcza akkor is nyugodt 
volt. Jeliovában bízott, az erős, a mindentudó, 
a mindentlátó Jeliovában, akiről tudta, hogy bű­
nös embert nem vesz oltalmába. Mégis bízott 
benne, hívta, imádta, nem félt tőle.

— Nem láttam még embert, aki örökké élt. 
Az emberek sokféleképpen halnak meg és ha 
Jehova úgy rendelte, hogy én a bitón haljak meg, 
én nyugodtan meghalok.

Majd a fogház orvosához fordult és szemre­
hányó hangon mondta:

— Miért nem hagyott éhen halni? Miért be­
szélt rá, hogy egyem, amikor négy héttel ezelőtt 
megtagadtam. Most nem hoznék szégyent a fa­
jomra.

— Én jót akartam — védekezett az orvos. 
— Miért pusztuljon el, ha van remény, hogy ke­
gyelmet kap. Ne haragudjék rám.

— Én nem haragszom, — felelte Húsz, — de 
bár ne hallgattam volna a doktor urra.

Azután hátradőlt a székén és minden átme­
net nélkül mondotta nekem:

— Tudja-e, hogy én olyan ember voltam, 
akinek az aláírására tízezer forintot hiteleztek.

Szinte büszke utalás veit ez egy pénzszer­
zésben eltöltött életre, olyan munkára, mely sze­
rintünk a bűn talaján mozgott, de amely az ő föl­
fogása szerint jogos és becsületes volt. Végre is, 
nem ő tehet róla, hogy faja örökös elnyomatás­
ban élt és a bujkálásban, leplezésben, ravaszság­
ban fejlődött ki. Benne már mint öröklött tulaj­
donságok éltek mindezek.

Ezeket az öröklött tulajdonságokat akarta 
irtani az állam a halálos ítélettel. Példát akart 
statuálni, hogy megfélemlítse a rossz tulajdonsá­
gokkal felruházottakat. Huszék, igaz, borzalmai 
voltak a felvidéknek", sőt még most is azok: csal­
nak, uzsoráskodnak, ravaszul fosztogatnak, csak­
hogy mindezt alig lehet egy halálos ítélettel meg­
szüntetni. Félméter kötéllel nem lehet megoldani 
ezt a kérdést. Türelem és gyökeres kúra kell a 
baj megszüntetéséhez. Minden más, csak halálos 
ítélet nem, mert ezek a fanatikusok, ezek a fa­
talisták nem félnek az akasztástól.

— Testemet nem fogják szétdarabolni, — 
mondta Húsz, — vér sem fog folyni, a többitől 
nem félek.

És hogy mennyire nem felt, bizonyítja a min-
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szidják a péket, a mészárost és legfőkép 
és mindenek előtt a háziurat. Addig, 
amig ebben a stádiumban maradunk, csak 
legalsóbb fokon: a keserűség halmozó­
dásával készül elő a már említett szoci­
ális forradalom. De hogy előbb-utóbb 
valami szakadás lesz a mai renden, azt 
előre jelzi az igy gyűlendő és mindig 
hangosabbá váló keserűség. Csak az kell 
hozzá, hogy a sok elkeseredett ember 
egymásra találjon s egyberaktározza a 
maga gyűlölködő indulatát. Akkor ret­
tentő feszítő és robbanó ereje lesz ennek!

Előjelek már ebben az irányban is 
mutatkoznak. Egy mértéktelenül dráguló 
házban sztrájkoltak a lakók és győztek. 
A szocziálisták pedig arra készülnek, 
.hogy május elsején tömegesen kiürítik 
lakásaikat s családjaikkal egyetemben 
letelepednek végig a körutakon s az 
Andrássy-uton. Ezek a tervezgetések 
mutatói annak, hogy milyenek a közel 
jövő eshetőségei. Ugylátszik, Budapesten 
immár éppen elegendő epemennyiség 
halmozódott föl egy nagyobbmérvü szo- 
cziális forrongáshoz. Még csak a szik­
rára kell várni, amelyik fölrobbantja az 
egészet.

Budapest, február 12.
A képviselöház munkarendié. A képviselőház leg­

közelebbi ülése a dclegácziő elhúzódott tárgyalásai 
miatt a jövő héten lesz. J u s t h Gyula elnök, aki tát­
rai üdüléséből tegnap érkezett meg Budapestre, ma 
délelőtt megjelent elnöki hivatalában. Az elnök a Ház 
munkarendje iráni még nem intézkedhetett, mert a 
kormány erre nézve semmiféle propozieziót nem tett. 
J ti síit elnök táviratban kérdést intézett a delegá- 
czió tárgyalásain résztvevő W e k e r 1 c miniszterel­
nökhöz, hogy a munkaprogramnt kérdésében mi a 
kormány ínteftezióia. Wekerte válaszának megér­
kezéséig az elnök a munkarend megállapítására vo­
natkozólag semmiféle intézkedést nem tesz.

Aehrenthal és Wekerle. A „Die Zeit'1 czimii bécsi 
napilap tegnap esti száma budapesti levelezőiének

tollából báró Aehrenthal-Lexa Alajos külügy­
miniszterre és dr. Wekerle Sándor miniszterel­
nökre vonatkozólag különböző szenzácziós híreket 
közölt. Ezzel szemben a Magyar 'I udósitót leg­
illetékesebb helyről annak a kijelentésére hatalmaz­
ták fel, hogy ezek a híresztelések, amelyek — úgy lát­
szik — egy nyugtalan politikus fantáziájának szüle­
ményei, minden alapot nélkülöző valótlanságok.

Kitiltott magyarfaló lap. Kossuth Fercncz ke­
reskedelmi miniszter a „Danzer’s Armeezeitung“ 
czimii magyarfaló bécsi laptól, amelyről a delegáczió- 
ban ismételten szó esett, a postai szállítás jogát a ma­
gyar korona országainak egész területére megvonta.

A dési választás. A Lupta hírével szemben, hogy 
a dési választókerület román választói a jelöltséget 
Pokol Elek nagybányai bányatulajdonosnak aján­
lották fel, Pokol Elek annak kijelentésére kért fel 
bennünket, hogy ü egyáltalában nem vállal jelöltséget.

Báró Wesselényi nyílt levele. Báró W e s s e 1 é - 
ír y i Ferencz, Kolozsvár II. kerületének országgyű­
lési képviselője, aki a függetlenségi pártból a kvóta­
emelés miatt lépett ki, nyílt levelet intézett választói­
hoz, amelyben heves támadást intéz a függetlenségi 
párt ellen.

Hazafias aggodalommal látja — úgymond — hogy 
az előbb viharedzett és kuruez függetlenségiek mi­
képpen lesznek császárpártiakká! A függetlenségi 
párttal szemben kerekedett elégületlenscg az egész 
országban rohamosan terjed. Majd arról szól, hogy 
a függetlenségi párt meg akarja csinálni a házszabály- 
revíziót és létszámemelést. Előbbit azért csinálja, liqgy 
egyes idealista politikusok, akik közé önmagát is so­
rozza és akik Kossuth Lajos hamisítatlan elveit kö­
vetik s akiket most „hazátlan darabonotoknak" nevez­
nek. ne akadályozhassák meg a létszámemelést akkor 
sem, ha nemzeti engedményeket nem kapunk re- | 
kompcnzáczióképpen. Szemére veti a pártnak a kö­
zös vámterület fiz évre való fentartását és a kvóta 
felemelését. Ezzel okolja meg a saját kilépését is és 
kijelenti, hogy nem csodálja a kolozsvári független- j 
ségi párt elégiiletlenségét. Rosszalja, hogy Aeiirentha! 
múltkori beszédét nem torolták meg és megelégedtek 
a semmitmondó kimagyarázással. Végül eleve tilta­
kozik a májusra tervezett tis;.v fizetésemelések meg­
szavazása ellen.

Báró Wesselényi Fcrencz nyílt leveléről, 
amely nagy feltűnést keltett Kolozsvárt, ma igy nyi­
latkozott:

— Végtelenül örülök az alkalomnak, hogy szivem 
szerint elmondhattam a véleményemet és ismertet­
hettem állásfoglalásomat a mai politikai viszonyokkal

den reszketés nélkül való írás. Nyugodt kézzel j 
vetette papírra:
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Csak arra kért, hogy ne mutassam emberek­
nek, akik örvendenek azon, liogv ű bitón balt 
meg, ' _ j

— Man soll nicht lachen — és intett a kézé- í 
vei. Ez a kijelentés is érdekes fényt vet a hozzá 
hasonló emberekre. Tudja és föltcszi róluk, liogv 
elég tudatlanok és szívtelenek, liogv az ő pórul- 
iártán kaczagjanak. Többször beszélt erről a ki- 
kaczagásról és amikor az orvos kérte, bogy a 
szomorú órában viselkedjék férfiasán, akkor is azt 
hajtogatta:

— A többiek miatt? Hogy ne nevessenek?
Nem nevetett ott senki. Sőt az emberek ör­

vendtek, hogy egyáltalában állni tudnak. A bitó 
dadogott, az ügyész sápadt voll és a legtöbb hi­
vatalos ember elfordult a bitótól. Nem volt a kis 
udvaron egv sem, aki gyűlölettel gondolt volna a 
delinkvensre:

— Gaz-embev volt, vesszen!
Nem, arról a kis udvarról elröppent minden, 

csak a mélységes sajnálkozás maradt ott. Már 
pedig, ahol sajnálkozás van, ott vajmi gyönge a 
liit a bűnösségben. Végigjártam az összes szem­
tanukat, keserű szót nem hallottam sehol, csak 
sainálkozót. Pedig azzal sem szolgált rá a sajnál­

kozásra, hogy bűnbánóan bevallott mindent. Ár­
tatlanságát hangoztatta, mégsem tűnt megátalko­
dottnak. Megjelenése, hangja, magatartása meg­
indítóim még a kordont vonó csendőröket is, sőt 
egy főhadnagyot annyira megkapott, hogy szót­
lanul szédült ujságirótársam karjaiba.

Ami felháborodás volt: az a törvény ellen 
irányult, amelynek volt lelke, hogy huszonnyolc^ 
perczig a bitó alatt tartsa az elitéltet és traktálja 
száraz, hivatalos Írásokkal. Rémesebb helyzetet 
nem leltei kigondolni, a törvény kigondolta és 
mindenkor ridegen megteremtette. Amikor a holt 
betű az emberekbe szökkent, könyet préselt a 
bírák szemébe. Borzasztóan szenvedtek, mert a 
holt betű őket is halálra kínozta és mélyen érez­
tette velük azoknak az időknek a múlását, ame­
lyek a halálbüntetést szülték.

Bs csodálatosképpen a társadalom még sem 
akar belemenni egy törvénynek a megszünteté­
sébe, amelyet, ha tévesen alkalmaztak, a mulasz­
tás rcparálhatallan, oly törvénynek ti kiküszöbö­
lésébe, amelynek a nemléte egyáltalában nem in­
gatja meg a társadalom oszlopait s amelynek a 
léte több undort kelt, mint amennyi bajt a nem- 
létezése.

Szeretném, ha egy bíró vagy ügyész fölál­
dozná magái s egy kivégzésnél megtagadná köz­
reműködéséi. Talán ez növelné annyira az eset 
szenzácziúiát, hogy a társadalom megmozdulna 
és eltörölne egy fortéimét, amelytől átlag két na­
pig irtózik s amelyet azután elfeled. Holott egyet­
len bizonytalanság elegendő kell, hogy legyen, 
hogy ezt a rettenetes és reparálhatatlan büntetést 
kitöröljilk törvénykönyveinkből.

Már pedig a Húsz Abrakain esetében negy­
ven ember lelkében kétség ól.

Annak a negyven embernek a lelkében, aki 
jelen volt, amikor Húsz Ábrahámot bitóra húzták.

szemben. Ami engem illet, a nyílt levél után is csak 
azon az utón járok, amelyen eddig haladtam: nem 
óhajtok most még aktiv részt venni a politikában. Ha 
ezért a választóim bizalmatlansággal válaszolnak, in­
kább feláldozom a mandátumomat.

Bécsi levél.
— Saját tudósítónktól. —

Bécs, február 12.

A magyar delegáczió elég nagylelkűen 
honorálta azt, hogy Aehrenthal, miután utóla­
gosan észrevette azt, liogv meggondolatlan 
nyilatkozata az osztrák-magyar gazdasági 
közösségről 1907 után annyira visszatetszett 
a magyaroknak, udvariasan meghátrált cs 
visszaszivott mindent, ami ama baljóslatában 
sértő volt. Gróf Esterházy Pál osztály­
főnökre hárult az a feladat, hogy szelíd bá­
ránybőrbe öltöztesse a farkasvadságba már­
tott czentralista érzelmű külügyminisztert. 
Az osztályfőnök mosdózó művelete nem volt 
valami nagyon épületes, erről mint fül- és 
szemtanú tanúskodhatott!, de az ifjabb nem­
zedékben delegátusok mindamellett gyönyör­
ködtek benne, liogv báró Aehrenthal gyöke­
resen szakított két elődjének hagyományos 
politikájával és egv u j m ii fajt honosított 
meg a Ballplatz-palotában. Ez az uj műfaj: 
a meghátrálás politikái a. Közis­
mereti! dolog, hogy Kálnoky, midőn ellen­
tétbe keveredett a magyar kormánynyal az 
A g 1 i a r d i-féle ügyben, közvetlenül a de- 
legáczió ülésszaka előtt bizalmi emberét kül­
dötte Budapestre avégett, hogy puhatolózzék 
abban az irányban, hogy vájjon a magyar 
delegáczió szándékozik-e szóvátenni az Ag- 
liardi-ügyet. S akkor Tisza Kálmán volt 
az, aki kijelentette, hogy nem tartja lehetet­
lennek, hogy a magyar delegáczió Kálnoky- 
íól szántónkén magatartását Rómával szem­
ben. Ez elégséges volt arra, hogy Kálnoky 
beadja lemondását. Mert a történelmi igaz­
ság megköveteli annak konstatálását, hogy 
Kálnokyt nem buktatták meg, nem buktatta 

I meg sem Bánffy, sem más, hanem Kálnoky 
visszalépett, mert nem akart sem meghat- 
rálni, sem bujkálni a magyar delegáczió előtt, 
sem pedig elébemenni egy bizalmatlansági 
szavazatnak a magyar delegáczióban. Ezt a 
példát követte Ooluchovszki is. A magyar 
koaliczió jól tudta, hogy Ooluchovszki- 
n a k k c z e b e n ti e v o 11 a m a g y a r v á 1- 
ságba n, hogy ő fogalmazta azt a négy 
pontot, amelyet a király felolvasott szep­
tember 23-án a vezérlő-bizottság öt vezére 
előtt. Ez volt az a hires ütperczes audienczia.

I mely annyi rémületet keltett Magyarország- 
! szerte. Golncliovszki azt kívánta, hogy We- 
! kerle garaiicziát vállaljon arra, hogy a ma- 
j gyár delegáczió. mintán a koaliczió kor- 
j mányra jutott, nem fog bizalmatlansági in- 
! dítványt tenni a külügyminiszter ellen. Ezt 
1 a garaiicziát Wekerle nem adhatta, Oo- 

luehovszki meg szintén nem akart sem buj­
kálni, sem megluitrálni, sem a bizalmatlan- 
sági indítványnak elébe menni (noha az in­
dítvány megtevése és megszavaztatása kő- 

j zott még ió hossza nt terii! cl), hanem le­
vonta a konzekvencziákat és távozott. Aeh- 

I icntlial nem ezt tette, hanem cslirt-csavart. 
bujkált, zsurnalisztái szócsöveivel, Pried- 
j u n g g a I és még egynéhány nagynéniéi 
újságíróval kiklirtöltette a németországi saj- 

I tóba, hogy lám, milyen markos és vitéz le- 
i gény ez az Aehrenthal, hogy merte szemébe 
\ mondani a magyar függetlenségi pártnak a 
j gazdasági közösség sérthetetlenségét, ez án: 
1 a nagy ember! stb. és miután ilyetén hú-
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siesen fcldicsőitették, szépen vizet öntött a 
borába és kijclenttette gróf Esterházy osz­
tályfőnökével, hogy hát igy meg úgy félre­
értették, hogy ö tulajdonképpen mást akart 
mondani stb. A bűnbánó külügyminiszternek 
megbocsátottak nagylelkűen és az Aehren- 
thal-válság szépen elsimult, nyom nélkül le­
tűnt a napirendről, miután Wekerle minisz­
terelnök is kimagyarázta, hogy Aehrenthal 
valósággal mást akart mondani, mint amit 
mondott.

Ne higyje azonban önöknél senki, hogy 
Aehrenthal tekintélye valami nagyon növe­
kedett azzal, hogy a magyarok megbocsá­
tották neki ügyetlen elszólását. Mert van 
ugyan korunkban egy példa rá, hogy egy 
vezető államférfi biinbocsánat - kéréssel 
kezdte meg hivataloskodását. Ez történt 
Oladstoneval, aki Disraeli bukása után 
kormányra került és kénytelen volt gróf K á- 
r o 1 y i Alajos londoni nagykövetünknek le­
velet Írni, amelyben sajnálatát fejezte ki 
amiatt, hogy ellenzéki vezér kovában Ausz- 
tria-Magyarországot megsértette. De ez 
nyílt, őszinte, férfias bocsánatkérés volt, 
Gladstone nem csavarta szavait, nem 
mondta, hogy félreértették stb. Aehrenthal 
nem kért bocsánatot a magyar dclegácziótól, 
hanem elcsavarta a maga szavait, de az ered­
mény ugyanaz volt, mintha őszintén kért 
volna bocsánatot, mert a magyar delegáczió 
igy is csak megbocsátott neki.

A dolognak azonban mégis van egy bök­
kenője. Az osztrákok tudniillik 
nem bocsátják meg Aehrenthal- 
n a k a leplezett, csiirt-csavart 
bocsánatkérést se m. Az osztrákok 
szerettek volna, hogy Aehrenthal jelentse ki 
a magyar delegátusok előtt nyíltan, hogy 
nem von vissza egy betűt sem abból, amit 
mondott, hanem igenis az ő meggyőződése 
az, hogy gazdasági közösség legyen Magyar- 
ország és Ausztria között a világ végéig, ; 
mert igy kívánja az osztrák érdek. Itten 
Bécsben nem egy helyen hallottam emiatt 
Aehrenthalra olyan jellemző nyilatkozatot, 
amely éppenséggel nem hízelgő egy kill ügy- i 
miniszterre. Lehetséges, hogy Aehrenthal a j 
jövőre nézve óvatosabb lesz és nem tesz I 
többé olyan kijelentést, amelynek fentartu­
sával Magyarországot sérti és amelynek 
visszavonásával Ausztriában kelt visszatet- i 
szést. Az^ is hallottam, hogy a z. udvarnál j 
sem tetszett A e h r e n t h a 1 n a k el­
szólása, mert az udvari körök féltéke­
nyen őrzik a császári ház miniszterének 
külső tekintélyét és mindent inkább bocsá­
tanak meg a nagyállásu udvari méltóságok­
nak és minisztereknek, mint a fecsegést.

Még egy dologról kell, hogy hirt adjak 
önöknek, még pedig, sajnos, nem kedvező 
hirt. Csak nemrégiben mondotta gróf Apponyi 
vallásügyi miniszter a magyar képviselők 
körében, hogy kilátás van rá, hogy a ma­
gyar nemzeti törekvések a hadsereg kérdő- j 
sében érvényesüljenek. A budapesti sajtóban ; 
is felmerültek a múlt héten hangok, amelyek 
világosan és elég hangosan jelezték ezt a i 
fordulatot a katonai kérdésben. Sajnos, az 
ebbeli reménykedés alapnélküli. Tudom olyan 
forrásból, amely teljesen tájékozva van a I 
legmértékadóbb körök szándékairól, hogy a 
királynak ál! á s p o n t i a a k atonal ■ 
kérdésben semmit se m v á 11 o - i 
zott. Ez sajnos lehet, de nem telel meg ; 
semmi igazi nemzed érdekeknek a valóság | 
clpalástolása. Ki kell tehát a valóságot mon­
dani, ha kellemetlen is. Az államférfiak közt 
ebből ki-ki levonhatja a konzckvcncziákat,

de a valóságot tu dniok kel, ennek 
meg az a feltétele, hogy a valóságot mond 
ják is ki úgy, ahogy van. mw&tammM

fii delegáczió,
r '<

Budapest, február 12. ' 
A magyar delegáczió ma folytatta a hadügyi 

költségvetés tárgyalását és az általános vitát ma 
be is fejezte.

I s s e k u t z Győző volt az első szónok, aki 
köze! egy óra hosszat fejtegette azt a közjogi ala­
pot, amelyet a hatvanhetes politikusok a katonai 
kérdések tekintetében elfoglalnak. Utána Ló­
vá s z y Márton emelkedett szólásra, majd Ba­
lt o n y i Samu a kétéves katonai szolgálatnak s 
a magyar ezrednyelvnek behozatalát sürgette. 
Tomasics György liorvát főrend kijelentette, 
hogy hozzájárul a tiszti fizetések emeléséhez, de 
a költségvetést nem szavazza meg. Ez a kijelen­
tése érthető derültséget okozott. Thaly László 
a tiszti fizetések emelésénél előbbrevalónak tar­
totta azt, hogy az öreg nyugdíjasok és a katonai 
orvosok helyzetén történjék javítás. Nagy Emil 
hangoztatta, hogy a mi nemzeti aspiráczióink nem 
irányulnak a monarchia nagyhatalmi állása ellen, 
hanem éppen ellenkezőleg, a két állam nagyságát 
mozdítják elő. Mcdakovics Bogdán és Bá­
li i c s-ü y a 1 s z k y Liuba liorvát beszéde után 
Szivük Imre örömének adott kifejezést, hogy 
a 67-es alap hirdetőinek eszmei találkoznak a had­
ügyminiszter eszméivel. Buzáth Ferencz ki­
fogásolta, hogy a költségvetés nem reális. M o I- 
n á r János a hadkerületek helyesebb beosztását 
követelte és azt, hogy a vasárnapi mimkaszünct 
a hadseregben megtartassák. Ekkor gróf Zichy 
Tivadar, aki szünet után vette át az elnöklést, be- 
rekesztette az általános vitát. Holnap már a rész­
letes vita következik, amelyet megelőzőleg 
S c h ö n a i c h közöp hadügyminiszter fog H o f f- 
m a n n altábornagy utján válaszolni a felszóla­
lásokra.

Az ülés alatt az előcsarnokban a delegátusok 
éiénken foglalkoztak a „Zeit“ ama hírével, hogy 
a külügyminiszter megbuktatását Wekerle 
Sándor miniszterelnök csak úgy tudta megaka­
dályozni, hogy kétszer is fenyegetődzött lemon­
dásával. A függetlenségi delegátusok és a minisz­
terelnök a leghatározottabban megczáfolták eze­
ket a híreszteléseket.

*

Az osztrák delegáczióban ma tovább folyt a 
külügyi vita, amelynek során Axniann delegá­
tus a függetlenségi párt ellen rohant ki, inig K ra­
ni ars csúnya rágalmakkal illette egész Magyar- 
országot. Majd báró Aehrenthal közös kül­
ügyminiszter reflektált hosszabb beszédben a fel­
szólalásokra.

*
Mai híreink a következők:

A magyar delegáczió.

A hadügyi költségvetés.
magyar delegáczió ma délelőtt 

folytatta
tiz órakor 
a hadügyi

A
Barabás Béla elnök lesé vei 
költségvetés és az arra vonatkozó bizottsági jelen­
tés tárgyalását A közös minisztériumok részéről je­
len vannak: báró Schönaich táborszernagy, kö­
zös hadügyminiszter, báró B u r i á n István közös 
pénzügyminiszter, gróf Mnntecuccolf Rezső 
tengerészeti parancsnok, Hoffmann Hugó altá­
bornagy, gróf Esterházy Pál külügyi osztály­
főnök és több hadügyi szakreferens. A magyar kor­
mány részéről jelen vannak: dr. Wekerle Sándor 
miniszterelnök, dekelfalussy Lajos honvédelmi 
miniszter, gróf Zichy Aladár, a király személye 
körüli miniszter és Bolgár Ferencz honvédelmi 
államtitkár.

Barabás Béla elnök az ülést megnyitja.
Elsőnek Issekül/. Győző beszél, aki polemizál 

Axniann és társainak tegnap az osztrák dclegáczió-

3 *

ban az czrednyclvek tárgyában előterjesztett inter- 
pellácziójával. Azután a horvát delegátusok beszé­
deire reflektálva, kijelenti, hogy nekik a legkisebb 
okuk van panaszkodni a közös intézményekre, mert 
hiszen a közös hadseregben lévő magyar honosságú 
lisztek közt a horvátok képesség! számarányukat 
jóval meghaladó számban vannak képviselve. A' 
költségvetést elfogadja és kijelenti, hogy a tiszti 
fizetések fölemelését is, ha ez a kérdés napirendre 
kerül, készségesen meg fogja szavazni, mert az ösz- 
szcs hadsereg kiegészítő részét alkotó magyar had­
sereg iránt nincsc-n ellenséges indulat Magyarorszá- 
Son. A tiszti fizetések rendezésének kérdése azon­
ban nem tartozik a delegáczió elé és ha az osztrák 
delegáczió erre nézve mégis határozatot hozna és 
azt a magyar delegáczióhoz Stküidené, ö azt indít­
ványozná, iiogy a határozatot adják ki a kormány< 
nak ...

Báró Rudiiyánszky József: Ehhez a delegáczió* 
nak nincsen joga. . . ,

Issekutz Győző: Akkor az osztrák delegáczió 
határozatát a képviselőház ele kellene terjeszteni, 
de tárgyalni semmi esetre sem szabad. Beszéde vé­
gén kijelenti, hogy a hadügyminiszter személye iránt 
bizalommal viseltetik és ezért a költségvetést meg­
szavazza.

Lovászy Márton: A hadügyminiszter helyzete 
nem irigylésre méltó. A diplomatát kell játszania a 
két állam között, holott voltaképen a hadsereg 
harczképességének föntartása lenne a föladata.

Jekelfalussy honvédelmi miniszter: Igaza van,
Lovászy Márton: Ezzel szemben a magyar nem­

zet képviselőinek sincsen valami irigylésre méltó 
helyzetük, mert olyan hadsereg számára kérnek ál­
dozatot tölünk, amelyben nem látják nemzeti lobo­
gónk, czimeriink — államiságunk ezen legelemibb kö­
vetelményeinek — érvényesülését és amely hadsereg 
ma még — sajnos — nyelvében és szellemében meg­
lehetősen idegen. Reméli, hogy a történelmi szük­
ségszerűség meg fogja hozni az egymáshoz való kö­
zeledésnek és az egymást megértésnek érzetét, bár 
a megértésnek eíső jeleit inkább csak sejtjük, mint 
látjuk. Erősen kifogásolja ezután az osztrák imperiá- 
lisztikns hajlamokat és Ausztriának a törekvéset, 
hogy Magyarországot osztrák igába akarja hajtani.
A katonai kérdések rendezésének szükségességéről 
beszél, amelynek halogatását fölötte károsnak tartja. 
Egyáltalában nem érti, hogy a magyar lobogó, a 
nemzeti ezimer és a magyar nyelv követelése, ami 
olyan egyszerű, természetes és magától értetődő, 
hogyan képes útját állani olyan fontos teendők meg­
oldásának, mint a katonai kérdések rendezése? Mi 
ezt a költségvetést megszavazzuk. Ha csak a szi­
vünkre hallgatnánk, ha engednek azt, hogy érzel­
meink és indulataink úrrá váljanak felettünk, vagy 
ha hallgatnánk azokra az ugratásokra és izgatá­
sokra. amelyeket úgy Ausztriából, mint Magyar- 
országból tapasztalnunk kell, akkor ezt a költség- 
vetést meg kellene tagadnunk. De mi megszavazzuk 
ezt abban a föltevésben és reményben, hogy a had­
ügyminiszter ur személyében olyan férfiú került a 
hadsereg élére, aki egyrészt felelősségének teljes tu­
datában van aziránt, hogy mivel tartozik annak a 
hadseregnek, amelynek gondozása rábízatott, más­
részt az elfogultságtól és az előítéletektől megsza­
badult világos és tiszta gondolkodású férfiú, aki 
nemcsak nem fog elzárkózni az elől, hogy segédke­
zet nyújtson a súlyos és aggodalomteljes kérdések, 
a katonai kérdéseknek okos, helyes és megnyugtató 
megoldására, hanem igenis teljes ereiével, szivének, 
lelkének, tudásának teljes ereiével közre fog mű­
ködni abban, Iiogy ez a kérdés mindnyájunk meg­
nyugtatására oldassuk meg.

Bakonyi Samu visszautasítja az osztrák dele­
gátusok támadásait, mert az ezrcdnyelv és a had- 
kiegészités kérdése, amelyek körül e támadások cso­
portosulnak, magyar belügyek. A hadkiegészités 
rendszere véleménye szerint reformra szorul. A kül­
földön is szakítottak már a nálunk még divó territo­
riális rendszerrel. |

Tomicsics nyugalmazott altábornagy előbb hor­
vátul, maid magyarul beszél. Panaszkodik, hogy na­
gyon kevés horvát tiszt van a hadseregben. A tiszti 
fizetések emelését megszavazná, de a költségvetést 
nem szavazza meg. Ez a kijelentése nagy derült­
séget keltett.

Elnök az iilcst öt perezre fölfüggeszti.
Szünet után
Gróf Zichy Tivadar alelnöki Folytatjuk a tanács­

kozást.
Thaly László a régi nyugdíjasok illctményeinek 

szabályozását cs felemelését kéri, mert ez becsület­
beli kötelesség. Szóba hozza ezután a katonaorvosi 
testület számában tapasztalható szembetűnő apadást, 
amelynek erkölcsi és anyagi okai vannak. A katona- 
orvosokat egyetemi képzettségük ellenére a kombat- 
táusok mögé helyezik.

Nagy Emil azt tapasztalja, hogy a katonai kérdé­
sek helyes megoldását nem a katonai körök akadá­
lyozzák, hanem az osztrák parlament, amely úgy 
látszik, nincs tisztában Magyarország viszonyaival. 
Egy olyan hadseregért, amelyről gróf Clam-Martinits 
azt mondja, hogy Ausztria szimbóluma, nagyon ter­
mészetes, hogy nem lelkesedhetünk, ilyen kijelen­
tések csak a hadsereg ügyének megrontására alka.
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masak. Épen azért ezeket a kijelentéseket visszauta­
sítja. A mai helyzet teljesen tarthatatlan. Ha a had­
ügyminiszter nekünk mond valami kellemeset, akkor 
odaát szidják, ha odaát mond valami kellemeset, 
akkor mi szidjuk. Szóval a hadügyminiszter kény­
telen egy kétarczu játékot űzni és kénytelen sokszor 
dezavnálni ott azt, amit itt mondott és itt dezavuálni, 
amit ott mondott. Ez nem szolgálhat a hadsereg elő­
nyére. Ez a helyzet, hogy triviálisan fejezze ki magát, 
nem egyéb, mint a: der Mann mit den drei Frauen. 
(Derültség.) A költségvetést elfogadja azon remény­
ben, hogy a magyar viszonyok tanulmányozása alap­
ján rá fognak jönni a legfőbb hadvezetőség körében 
arra, hogy ezen kívánságaink nem ellenkeznek a had­
sereg harczképességével, hanem ellenkezőleg, annak 
leghőbb kívánságait valósítják meg. (Élénk he­
lyeslés.)

Elnök: Mivel már csak öt szónok van fölirva és 
ezek közül többen úgy nyilatkoztak, hogy csak rövi­
den akarnak szólani, nagyon kívánatosnak találnám, 
ha még ma végeznők be az általános vitát.

Kérdem, vájjon kivánják-e, hogy a vitát most 
két órán tu! is folytassuk, vagy szakítsuk félbe? (Fel­
kiáltások: Folytassuk!)

Kimondom tehát, hogy az országos bizottság az 
általános vitát még folytatni és még ma befejezni 
kívánja.

Medakovits Bogdán és Babics-Gyalszky Ljuba 
horvát beszédei után

Szivák Imre kijelenti, hogy csak két momentum 
miatt vesz részt az általános vitában: az egyik a 
hadügyminiszternek az osztrák delegáczió hadügyi 
albizottságában mondott beszéde, a másik pedig a 
konzuli akadémián tegnap tett látogatás. Ez a két 
tény azt bizonyítja, hogy odáig jutottunk közjogi te­
kintetben, hogy az alkotmánypárt felfogása találkozik 
a hadügyminiszter felfogásával és pedig annyiban, 
hogy mi nem uj engedményeket kérünk, hanem a 
67-es kiegyezés végrehajtását, őrömmel látjuk, hogy 
a hadügyminiszter a 67-cs pártoknak ezen kívánságát 
teljes mértékben felfogja.

Buzáth Fcrencz a hadügyi költségvetés pénzügyi 
részére tesz néhány megjegyzést és az évenkénti 
tulkiadásokat kifogásolja, amelyeket a budget kiját­
szásának tekint.

Molnár János felkéri a hadügyminisztert, hogy ha 
már az önálló magyar hadsereget nem lehet most 
felállítani, a Magyarországban lévő ezredek mind­
egyikében úgy oszsza be a legénységet, hogy az 
ezredek legénységének fele. magyar legyen. A másik 
kérése az, hogy a hadseregnél a vasárnapokat és 
ünnepnapokat szenteljék meg.

Elnök az általános vitát, tekintette arra, hogy 
több szónok nincs, berekeszti és a részletes vitát a 
holnap délelőtt 10 órakor kezdődő ülés napirendjére 
tűzi ki.

Ezzel az ülés véget ért.

A munkarend.
A delegáczió legközelebbi ülése holnap délelőtt 

tiz órakor lesz s ezen az ülésen a hadügyminiszter vá­
laszolni fog a vita szónokainak. Ezután áttérnek a 
hadügyi költségvetés részletes tárgyalására s a ten­
gerészeti költségvetésre. Ezt követi a boszniai költ­
ségvetés tárgyalása s így a delegáczió szombatra 
valószínűleg befejezi tárgyalásait.

Kmety Károly üdvözlése.
K m c t y Károly orsz. képviselőt a deiegácziúban ! 

mondott beszéde alkalmából mind a három Lengyel- !
iftii országból rendkívül sokan üdvözölték és számos kö- j 

szönetnyilatkozatot és táviratot kapott. Ezek közül I 
különösebb jelentőséggel bir az osztrák rcichsratlii ! 
lengyel képviselők klubjának üdvözlő távirata, amely 
a következőképpen szól:

Sietek önnek legigazibb és legbensőbb köszö- 
netemet nyilvánítani azokért a meleg szavakért 
és azon barátságért, amclylycl a mi elnyomott né­
pünk iránt viseltetik'. Az ön férfias fellépését mindig 
hálás emlékünkben fogjuk tartani. Dr. G lom­
bin s k y, a lengyel képviselők klubjának elnöke.

Az osztrák deiegáczió.

A külügyi költségvetés.
Az osztrák delegáczió ma folytatta a i. ü 1 ü g y i 

költségvetés tárgyalását.
Baernreuter delegátus utal arra, hogy Ausztria 

különböző nemzetiségekből állván, ez a külpolitiká­
ban mind jobban érvényesül, Ez okból szükséges a 
nemzetiségi érzés tisztelése. Állást foglal a külföldi 
sajtónak báró Achrenthal Balkán-politikájához fűzött 
kommentárai ellen, hangsúlyozván, hogy csak békés 
czivilizátori és közgazdasági akczlóról van szó, mely 
alkalommal Németország Aigccirásért lovagias rc- 
vancheot ad. Nagyíontosságunak tartja a Magyaror­
szággal vr.ló viszony konszolidálását és c-ak a gaz­
dasági közösségben látja a monarchia állásának biz­
tonságát. Hosszasabban foglalkozik dr. Wckcrle mi­
niszterelnöknek a magyar deiegácziúban mondott bet

szédével, amely nyíltságával kellemesen érintette. 
Megjegyzi, hogy Ausztria bizonyára kellőképen érté­
keli az összetartozás értékét, de a különválástól nem 
fél. A monarchia gazdasági közösségét csakis a nagy 
gazdasági terület magyarázza. Ez igen fontos. Ma­
gyarországhoz a közös gazdasági érdekek fűznek, 
amelyek mindenkor első sorban a lakosság széles 
rétegeit érdeklik. Ezeknél pedig a közjogi felfogás 
sokkal kisebb jelentőségű, mint a szocziális és gaz­
dasági szükségessége. A közjog megadja a formát, 
amelyben a nép széles rétegeinek gazdasági törek­
vései érvényesülnek. Hiszem és remélem, hogy 
1917-ben a gazdasági és szocziális jóiét kérdése fog 
dönteni. Osztozik a magyar miniszterelnöknek a prag- 
matica sanctióra vonatkozó nézetében. A Magyar- 
országhoz való viszony megjavítása szorosan össze­
függ nagyhatalmi állásunk kérdésével. (Helyeslés és 
taps.)

Seliger delegátus kijelenti, hogy Ausztria német 
szocziáldemokratái nemcsak a hármasszövetség hívei, 
hanem a Németországgal való baráti viszonyt is 
óhajtják.

Axmann delegátus a magyar függetlenségi párt 
sovinizmusát hibáztatja és utal arra, hogy a mon­
archia felbomlása esetleg európai háborúra adhat 
okot, miért is igaz magyar hazafinak egyenesen a 
függetlenségi párt ellen kell állást foglalnia.

Báró Hormusaki delegátus örömmel látja, hogy 
a külügyi kormány ragaszkodik a Németországgal és 
Olaszországgal való szövetséghez. Állást foglal a ma­
gyarországi nemzetiségek elnyomása ellen, mert az 
megfoszt bennünket a balkáni népek bizalmától és 
rokonszenvétől.

Pacher delegátus védelmébe veszi a Német­
országgal való szövetséget, a szláv szónokok táma­
dásaival szemben,

Kramars delegátus határozottan szembeszáll a 
külföldi sajtóban balkáni politikánkra ráfogott 
agresszív tendenczia hírével és hangsúlyozza, hogy 
sem Ausztriában, sem Magyarországon nem tehetne 
többségre szert a balkáni agresszív politika. Meg­
nyugtató kijelentéseket vár arra. hogy Oroszor­
szággal és a többi hatalmakkal való ententeiinket a 
maczedóniai reíormáczió tekintetében a szandsak- 
vasut terve nem fogja megingatni. Hangsúlyozza, 
hogy Európában nincs meg a bizalom a monarchia 
iránt, mert ez mindig az összes népek politikáját 
csinálja egy nép javára. Magyarországon pedig ép­
pen a jelen pillanatban az összes népekkel egy nem­
zet javára erőszakosan bánnak és ezért Magyaror­
szágot az egész európai közvélemény annak ítéli 
meg. ami. Mit tesznek már most a magyarok? Nincs 
más útjuk, minthogy felkéri? a külügyminisztert, 
hogy sajtóirodája utján értesítse a világot arról, 
hogy Magyarországon minden nagyszerűen megy és 
a nemzetiségeknek sehol sincs jobb dolguk, mint 
Magyarországon. Pedig kicsinyes felfogás azt hinni, 
hogy nagy európai lapokat sajtóirodánk befolyásolni 
képes lesz. A magyarokat tényleg mindig lovagias 
nemzetnek tartották, de ma, amidőn az ellenkezőről 
győződtek meg, ezen általánossá vált nézetet a sajtó­
iroda nem fogja megingathatni, mert liát semmi más 
nem segíthet, mint az igazság.

Megenhofer és Faldutti delegátusok felszólalása 
után Vukovicli delegátus foglal állást a külügymi­
niszter azon megjegyzésével szemben, mely szerint 
Horvátország politikai viszonyainak megbeszélése 
nein tartozik a delegáczió hatáskörébe. Olaszország­
nak balkáni állására vonatkozólag kijelenti, hogy a 
miniszter nézeteit nem osztja. Sajnálja, hogy kultu­
rális és kereskedelmi érdekeinket Albániában nem 
istápolják kellőképpen. Maczedóniában csak ugy le­
het rendet teremteni, ha autonóm közigazgatást ad­
na!:, élén egy keresztény kormányzóval. Végül a 
Balkán-államokkal való szerződések megkötését sür­
geti. »•'a." ' t "

Achrenihai beszéde.
Báró Achrenthal külügyminiszter első sorban 

azokra a felszólalásokra válaszol, amelyek nsztiák 
vagy magyar állampolgárokat a külföldön ért ve- 
xácziókra vonatkoznak és konstatálja, hogy a po­
rosz kormány szóvátett intézkedései nemcsak osz­
trák és magyar állampolgárokra, hanem másokra is 
vonatkoznak és hogy ez ügyben tárgyalások foly­
nak Németországgal s végül, hogy a konzulátusok­
nak osztrák és magyar állampolgárok védelme, te­
kintet nélkül azoknak állására, szigorú kötelességévé 
tétetett. Szóba kerültek azok a felvilágosítások, 
amelyekkel a delegácziónak egyes közjogi kérdések­
ről szolgáltam: czuital csak a következő megjegy­
zésekre szorítkozom: Kijelentéseimhez nincs mit 
hozzátenni és nem látok okot arra nézve, hogy azo­
kat itt ismételjem. Ami dr. Schicgclnck a pragma!!- 
kailag közös ügyi k pontos.,bb deiiniczióiára vonat­
kozó kívánságát illeti, csalt annyit jegyezhetek meg, 
hogy azok alatt oly ügyek értendők, amelyeket az 
1567. évi deezembcr 39-iki osztrák é az 1867. XII. 
magyar t.-ez. közöseknek mond.

Ezek után a monarchia általános viszonyairól 
fogok szólani. Megelégedéssel konstatálom, hogy a 
szónokok többsége politikánk alapelveivcl és czél- 
jaival egyetért. Gróf Dzicdusicky tegnapi érdekes 
és szellemes beszédében bírálatot mondott a hár­
mas-szövetségről. Érdemes barátomat válaszom nem

fogja meglepni. A hármas-szövetséget az európai 
egyensúly megszilárdítására és védelmére és annak 
veszélyeinek elhárítására kötötték. Határozottan 
„Európát“ mondok, mert a hármas-szövetség ten­
geren túli dolgokkal nem foglalkozik. E szövetség 
egyes rendelkezéseiről semmit sem mondhatok azért, 
mert annak titokban tartását kikötötték, Ugyanúgy, 
mint egy másik európai csoport szövetségét titokban 
tartották. A Németországgal való szövetséget is 
bírálat tárgyává tették. Nem tartom helyes és jogos 
rendszernek, ha egy közel 30 év óta fennálló szö­
vetséget adott esetben tcszszük bírálat tárgyává és 
fcltcszsziik a kérdést, mit liozott e szövetség ne­
kem, mit a másik félnek. Mi is e szövetség lényege? 
A béke érdeke megkívánja, hogy Közép-Európa két 
nagyhatalma békében éljen. Németországnak első­
rangú érdeke, hogy a monarchia erős nagyhatalom 
legyen. Ugyanilyen érdekünk nekünk Németország 
nagyhatalma. E viszony tehát teljes kölcsönösségen 
alapszik. Természetes, ltogy ez nem meríti ki a po- 
litikát. Nagy államok, mint Ausztria-Magyarország, 
avagy Németország más, külön érdekekkel is bír­
nak, amelyeket istápolni igyekszenek. Itt első sor­
ban a tengerentúli kérdésekre utalok. Németország 
mondiális álláspontot foglal cl. De európai kérdések 
is vannak, amelyek bennünket nem érdekelnek. Ha 
Németországnak a Balti- vagy Északi-tengerben kü­
lönös érdeke volna és ott bonyodalmak keletkezné­
nek. ez a mi kötelezettségeinket nem érinti. A közeli 
kelet helyzetét a szónok tirak legtöbbje szóvátette. 
Egy pontiján azonban teljesen egyetértek Kloiác 
delegátussal, aki Bulgáriának és Szerbiának azt a 
jótanácsot adta, hogy fejlődjenek békében és ne 
használjanak erőszakot Maczedónia ügyében. 
Ugyanezt a tanácsot adta mindenkor a kormány a 
szófiai és belgrádi kormányoknak és ezt a tanácsot 
fogja adni.

Az orosz konfliktus.
Expozéin azon része, mely a csatlakozó vasúti 

vonalakra vonatkozik, meglehetős visszhangra talált és 
főleg a külföldi sajtóban keltett némi izgatottságot. 
Remélem, hogy ezen izgatottság csakhamar szétosz­
lik, mert az ügy tárgyilagos vizsgálata után kitűnik, 
hogy a politikát összetévesztik közgazdasági ügyek­
kel. Minthogy azonban c tévedés fejlődött, szélesebb 
körökre terjedt ki, sőt itt is tárgyalták, talán nem lesz 
felesleges, ha ez ügyben bővebben nyilatkozom. El­
sőbben is Oroszországgal való egyezményünkre keil 
visszatérnem, amely 1897-ben, a görög-török háború 
keletkezésekor jött létre. Akkor konstatálták, hogy 
a monarchiának és Oroszországnak egyaránt érde­
kében áll a balkáni státuskvó fentartása, hogy mind­
kettő perhorreskáija a területi foglalást, végül, hogy 
mindketten el vannak szánva a balkáni államok ön­
rendelkezési jogát teljes tiszteletben tartani. Ezen az 
alapon a legutóbbi tiz év alatt állandó baráti érintke­
zésben álltunk az orosz kormánynyal és amidőn 
1903 évben a maczedóniai zavarok a Balkán békéiét 
veszélyeztették, mint legközelebb érdekelt hatalmak, 
elkészítettük a miirezstegi Programm tervezetét és az 
óla azt közcicbiivittük a megvalósításhoz. A Konstan­
tinápolyban, a boszniai vasutaknak a török vasutak­
kal való összeköttetése ügyében tett lépések, amelyek 
miatt most oly nagv port vernek fel, igen távol álla­
nak az egyezménytől és a miirzstégi programúitól. 
Az egyezmény szentesítése a politikai státuskvó fen­
tartása elvének, még ,az ttvacz—mitroviczai—vardistei 
összeköttetés csak a kereskedelem és forgalom ter­
mészetes fejlesztésének ügyét szolgálja. Amikor a 
boszniai keleti vasutak kiépíttettek és átadattak a 
forgalomnak, magától ekitérbe lépett az összekötte­
tés kérdése. Most igyekszünk a balkáni államokhoz 
valói kereskedelmi viszonyunkat rendezni. Remélhe­
tőleg a Szerbiával való kereskedelmi szerződés, me­
lyek iránt az urait közül olyan sokan érdeklődtek, 
legközelebb megvalósul. Oda kell törekednünk, hogy 
kivitelünk részére lehetőleg kedvező feltételeket biz­
tosítsunk. E törekvéseknek azonban nemcsak vám• 
tarifái k.eiiczcssziókra kell szoritkozniok, hanem oda 
is kell irányultunk, hogy lehetőleg ni és előnyös uta­
kat nyerjünk, i In érdekeinkre gondolunk, csak köte­
lességünket E livsitü'k és eközben nem is vagyunk 
egoisták. Kijelenthetem a tisztelt delegáczió előtt, 
hog'.- a limit évbeli tárgyalások folytai: Bulgária és 
Törökország között és h tv a bolgár kormány a 
kumanovúi vasúti csatlakozás iránt érdeklődött. Egy 
V1 rézig sem vonakodtam, ami lón arról volt szó, hogy 
Konstantinápolyban lépéseket tegyek arra nézve, hogy 
a török kormán'.’ a vasútépítést engedélyezze. A tár­
gyalásokat megszakították, de ha uirá megindulnak, 
a bolgár kormány esetleges ielkérésére, folytatni fo­
gom fáradozásaimat abból az általános szempontból, 
hogy Milyt helyezek arra, hogy a \iszony Törökor­
szág és Bulgária közt igen ló legyen, A maczedóniai 
bolgár elemeknek is érdekében áll, ho. v a lakosság 
visszatérjen a békés munkához, mert nézetem szerint 
és az urak közül is többen e/t a nézetet vallják, ni 
forgalmi utak a lakosság részére nagy kilátást nyit • 
latiak a békés gazdnsá. i ténykedésre nézve. A csat­
lakozás kérdését miért hoztuk éppen most szóba és 
hogy folytattunk-e más államokkal is tárgyalást, c 
kérdésekre azzal válaszolok, hogy ez ügyben senki­
vel sem tárgyaltunk, amennyiben ez egy oly ligy, 
mely kizárólag köztünk és Törökország l-.üzt folyik.

■



Csütörtök, február 13,
Azt sem engedhetem meg, hogy feltegyék, miszerint 
lépéseim káros hatással voltak a reformakeziőra 
nézve.

Az igazságügyi reform bizonyára fontos feladat.
De már a reformprogramm két másik nem ke- 

Vésbbé fontos része is a keresztülvitel stádiumában 
van, t. i. a csendőrség reformja és a pénzügyi reform. 
Utóbbi nézetem szerint a legfontosabb, mert ily mó­
don a költségvetés jön rendbe. A fizetéseket folyósít­
ják ős ennek következtében a katonai, valamint pol­
gári tényezők a viszonyok megjavítása iránt is érdek­
lődnek. A legutóbbi 6 év óta, amióta az entente hatal­
mak akcziója megindult, Konstantinápolyban számos 
gazdasági érdeket hangsúlyoztak. De túlságosan mesz- 
szire mennénk, ha azt mondanók, hogy az egész idő 
alatt, melynek folyamán Maczedőniában reformáltunk, 
a hatalmak távol tartották magukat minden gazda­
sági akcziótól. Kapcsolatban ezzel visszatérek arra 
a szerepre, amelyet az igazságügyi reform dolgában 
vitt a két ellentétes hatalom. A pénzügyi reform be­
fejezése után Bécs és Pétervár kormányai elhatá­
rozták magukat, hogy most közelednek e kérdéshez. 
Ükkor felmerül azon újabb kérdés, maguk járjanak-e 
el, — hiszen a mürzstegi Programm alapján tehették 
volna — vagy pedig kérjék fel evégből a berlini 
egyezmény többi aláiró hatalmát. Minthogy ezek kö­
zül többen azon óhajnak adtak kifejezést, hogy ezen 
akczióban közreműködni kívánnak, az entente hatal­
mak akczeptálták e közreműködést, reformok alap- 
elveit tartalmazó programmot dolgoztak ki és ezt a 
nagyköveteik utján a konstantinápolyi nagykövetek­
nek átadták. Az entente hatalmak külön feladata ez­
zel befejezést nyert. A nagykövetek reuniojának fel­
adata volt immár, a maczedóniai vilajetek részére 
végleges igazságügyi reformtervezetét aláírni és azt 
a portának átadni. Minthogy azonban e tanácskozások 
még nem nyertek befejezést, csakis e megjegyzésekre, 
kell szorítkoznom. De hangsúlyoznom keli, hogy 
Oroszországgal mindezen fázisokban egyetértve jár­
tunk el. Elérkeztem immár fejtegetéseim végére és 
még csak azt akarom kiemelni, hogy folytatólag is 
azon fáradozásokat fogjuk támogatni, amelyek az 
európai szituáczió megszilárdítására vezetnek. Nem 
lesz mindig könnyű feladat a béke hajóját a zátonyok 
közt helyesen kormányozni, de bízom abban, hogy a 
kormányok együttműködése és egyetértése fenn 
fogja tartani a nyugalom most érzett állapotát. A t. 
delegáczió tárgyalásai folyamán arra a meggyőző­
désre jutottam, hogy a kizárólagos békés c. lókat kö­
vető politika, mely egyben a monarchia dekeit is 
kellőképen istápolja, a t. delegáczió hr ével és 
támogatásával fog találkozni.

A külügyminisztérium költfiégv--’ álta­
lánosságban és részletei'•en is elf e az
ülés véget ért.

Budapest, iebn„
Az osztrák munkaügyi minisztérium. Az „Ausz­

tria“ köuyomatos jelentése szerint a munkaügyi mi­
nisztérium kompetcncziája tárgyában folyó tanács­
kozások véget értek. A tegnapi miniszteri konfercn- 
czián véglegesen megállapították az egyes rcsszor- 
tok hatáskörét, valamint a közösen kezelendő ügye­
ket.

Szakadás a román konzervatív párt kebelében.
Bukarestből táviratozzak, hogy a román konzerva­
tív párt kebelében szakadás állott be. A konzerva- 
íivek tekintélyes része már régóta hangoztatja, hogy 
a párt a mostan kormányuralmon levő liberális 
párttal szemben csak akkor veheti fel sikerre! a 
liarczot, lia programmját demokrata és szocziál- 
politikai elvekkel bővíti, ami a pártnak az alsóbb 
néposztályok körében biztosítana nagyszámú híve­
ket. A konzervatív párt junlmlsta árnyalatának feje 
és régi vezére, Carp Péter azonban ellene volt 
ennek a tendencziának, úgy, hogy most a konzer­
vatív párt két árnyalata, a junimista és a demokrata 
árnyalat formálisan különvált egymástól. Az uj párt 
konzervatív-demokrata név alatt alakult meg, meg­
különböztetésül az egyéb demokrata pártárnyalatok­
tól. Tagjai sorában vannak Dl se se 11, X e n o p o I, 
Q h y k a, M o r u z z i, T o c 11 c s c u, D e n s u s a n, 
élén pedig Take Jonescu áll. A párt programm- 
jába felvette az általános választói jogot, az adó­
reformot és mindazon demokratikus intézmények lé­
tesítését, amelyeket a modern államok saját anyagi 
boldogulásuk érdekében már megteremlek' k. A li­
berális kormánykörökben örvendezve látják a ha­
talmas konzervatív párt bomlását és azt hiszik, 
ilyenformán a liberális párt uralma hosszú évek sa­
rára biztosítva lesz.

-el

EGYETÉRTÉS

Politikai hangulatok.
I. Ki segít?

A magyar delegáczió bécsi mulatozása erő­
sebben odafüzi a magyar politikai világ érdeklő­
dését, semmint azt várták volna. A teljes ülések 
nyilvánosak. A hírlapok kötelességüknek tart­
ják, hogy ezekről a közönséget tájékoztassák. 
A beszédek csaknem egész szövegükben és 
megfelelő kommentárokkal a publikumhoz jut­
nak. Kiváló publiczisták, nagy karcolatirók, egy­
szersmind hatalmas sajtóorgánumok jelentékeny 
súlyú képviselői, írói készségükkel igyekeznek 
a Becsben reprezentáló magyarok viselt dol­
gainak megrajzolására, hogy ezek szereplését 
még fontosabbnak tüntessék fel. Valóban ma­
gyar táborozás van Bécsben, ahol a szemlélő 
elég érdekes témát talál s az olvasó a leírások 
utján sok olyat, ami felől gondolkozhatni. Itt-ott 
a delegáczionális tanácskozások egyes részletei 
fontosabbnak látszanak, mint bármely itthon 
való képviselőházi ülés tárgyalásai. Amint tud­
juk, némely nyilatkozat az egész külföld figyel­
mét felhívta, s egy kipattant terv megszólal­
tatta az egész európai sajtót, amelyik bonyodal­
makat jósol. A nagy európai politika tükröződik 
vissza azon a képen, amelyet a bécsi diplomaták 
rajzolnak, s amely mellett a mi delegáczionális 
képviselőink akczióiről készült rajzok elhalavá- 
nyodnak. '

Mindamellett Magyarország érdekeltsége a 
legkiemelkedőbb módon előtérbe jut. A kö­
zönségnek meg kell éreznie, hogy a nagyhatal­
mak tervei s e tervek révén az összeütközések 
Magyarországot nem hagyják érintetlenül és 
mi sem természetesebb, mint az, hogy magukkal 
rántanak bennünket. Ilyen körülmények közt a 
hadügyi költségvetés tárgyalása során bizonyos 
magasabb szempontból kellene bírálni a felszó­
lalásokat.

Ámde a beszédek tartalma nem alkalmas 
rá, hogy az olvasót erre a magaslatra emelje. 
Hiányzik belőlük a nag\ óbb konczepczió és mert 
a katonai kérdésekben a koaliczió kikapcsolási 
szerződése tilalomfát á az egész delegáczió 
halkitott hangú. Sz gediin játszik. Ere­
zik valamennyien, hogy a mostani helyzet ne­
héz, valamint azt is erezik, hogy a jelenlegi ál­
lapot nem felel meg annak, amit a koaliczió 
szerződéskötése alkalmával szem előtt tartot­
tak. De mind csak annál a korlátnál maradnak, 
ahol csupán akadémikus fejtegetésekkel áltathat­
ják magukat és téríthetik el a figyelmet a tény­
leges helyzet felől. Ez az, amint mondottuk, hogy 
a nemzeti követeléseket felszínen tartják. Tehát 
felszínen tartják. Ám a megoldás miatt most 
már türelmetlenek.

íme halljuk már, hogy korábban kellene el­
intézni a katonai ügyeket, a reformok és a nem­
zeti követelések dolgát, előbb kellene létesíteni 
a megoldást, mint a miként az kontemplálta- 
tott. Vérbeli függetlenségi képviselőtől (mint de­
legátustól) halljuk, hogy tanácsos lenne előbb 
megoldani a kérdéseket, előbb, mintsem kitörne 
a vihar.

A vihar? Miféle vihar? Kétségtelenül arra 
gondol a delegátus, hogy Magyarországon ra­
gaszkodnak a nemzeti követelésekhez, melyek­
nek fenyégető fellegét a lógó katonai kérdések 
alkotják. És hogyha c fellegeket el nem oszlat­
lak, mind több veszedelmes anyag kerül köze­
liik, mindinkább megtelnek villamossággal és 
aztán ki fog törni a vihar, mely — úgymond — 
mindent clseper.

A vihar, igenis, amely keletkezik, hogyha 
az uj alakulásban is benne lesznek a nemzeti kö­
vetelések s ezek teljesítése elől a monarchia ka­
tonai Iiatalmának intézői elzárkóznak. Es ez a

_____________________________________

vihar mindent elsöpör akkor, megfontolt terve­
ket, a szövetség nehezen megerősített szálait, ä 
bizalmat, a békét, a lojalitást. Ugyebár, csak 
ezen értelme lehet a megjósolt viharnak most, 
amikor a pauperizmus égbeekiáltó, amikor Ma­
gyarországon oly sok ezeren eladják a nemzet­
hez való tartozás jussát, csakhogy egy darab 
kenyeret csikarhassanak ki a vagyonosabbaktól. 
Aki hiszi, hogy az átalakulás még a nemzeti ér­
zéseket fogja megtartani mindenható parancsod­
nak, az valóban igy gondolkozhatik s a vihar 
keletkezésének okait eképpen kontemplál- 
hatja ... És ő a végén mégis megszavazza a 
katonai költségeket, mert bízik valakinek a se­
gítségében. Bizik, még pedig egyenesen a had­
ügyminiszter segítségében, hogy ez a hadügy­
miniszter, belátva az argumentumok helyessé­
gét, segíteni fog, hogy a katonai kérdések a nem­
zet óhajának megfelelően oldassanak meg.

Hát hiszen, ha csupán ábrándokról volna 
szó, ábrándnak ez a gondolat érdekes lenne és 
szép is volna. Ha arról lenne sző, hogy a had­
ügyminiszter egész lényét meg lehetne változ­
tatni magyar képviselők szónoklataival, hogy a 
hadügyminiszter a magyar nemzeti álláspont 
harezosává szegődjék az osztrák hatalom és ka­
tonai felfogásokkal szemben, hát az szenzácziős, 
kolosszális és piramidális történeti jelentőségű 
tény lenne.

Ki hiszi ezt? Ki hiszi, hogy nem ellenkezőleg 
állunk e dologgal. Ha más segítségünk nincs, mint 
a közös hadügyminiszterben való bizalom, akkor 
alászolgája.

Mert a nagy átalakulástól a hadvezetőség 
okvetlen egyebet vár, mint amit a magyar áb­
ránd remél. A szocziális kérdések előnyomulását 
várja s ezekkel a nemzeti követelések elnyomását.

* **

II. Mérsékeltek és túlzók.
És mégis, egy másik függetlenségi szónok 

is, még pedig Nagy Emil, hasonlóképpen festi a 
delegáczióban a perspektívát. Azt mondja, hogy 
a koaliczió a katonai kérdésekben mérséklést ta­
núsít, mert számol a hadsereg harczképességével. 
Azonban azt mondja, hogy Magyarországon van­
nak túlzók, akik felülkerekedhetnek, hogyha a 
koaliczió a delegáczióban nem szerez a nemzeti 
követelések terén vívmányokat és hogyha üres 
kézzel tér haza. És azt mondja, hogy csalódnak, 
akik azt hiszik, hogy az általános szavazati jog 
behozatalával a nemzeti követelések meg fognak 
szűnni. Tehát Nagy Emil is másképpen gondol­
kozik, mint a hadügyminiszter és Nagy Emil is 
olyannak látja a jövendőt, mint Lovászy Márton.

Amiképpen azonban tudjuk, a magyar dele­
gáczió tagjai csakugyan nem hoznak haza jelentős 
vívmányokat, sőt talán semminő vívmányt nem 
hoznak.

És az iránytmutató bécsi tényezőknek egé­
szen más gondjuk és egészen más tervük van. 
Náluk a katonai politika fedi a külügyi politikát, 
ök az egységet hangoztatják s ezt a nagy politi­
kában fel akarják használni.

Nem a nemzeti követelések miatt fáj az ő 
fejük, bizony nem.

Hanem Schönaich inkább súgott valamit 
Aehrenthalnak. És ha külpolitikai bonyodalom 
lesz, akkor ők inkább együttműködnek és 
Schönaich bizonyosan előbb csináltat egy kis 
mozgósítást, mintsem a magyar követelések tel­
jesítésére nyújtana segítséget.

S akkor aztán meg lesz a létszámemelés, par­
lamenti nyilatkozattal, törvény nélkül, de egyúttal 
magyar vezényszó nélkül is. Akkor aztán a mér­
sékeltek és túlzók vitatkozhatnak, amíg nekik tet­
szik.
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A horvát bán Budapesten.
! — Becsbe utazott a királyhoz. —

Budapest, február 12.
Báró R a 11 c ii Pál. horvát bán ina reggel — 

mint már jeleztük — Zágrábból Budapestié ct- 
kezett és délután tovább utazott Becsbe, ahol 
Wckerle Sándor miniszterelnökkel folytatott 
megbeszélés után kihallgatásra megy a király­
hoz. J o s i p o v i c h Géza horvát miniszter dél­
előtt féltíz órakor kereste fel a bánt szállóbeli 
lakásán és itt körülbelül két óra hosszat tanács­
kozott vele. A bán megismertette a miniszterrel 
a horvátországi helyzetet, beszélt a választás 
eshetőségeiről és egyéb horvát ügyekről. Fél- 
tizenket órakor a bán a horvát miniszterrel a 
földmivelésiigyi minisztériumba hajtatott és D a- 
r á n y i Ignácz miniszterrel több mint félóra 
hosszat tanácskozott. Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszterrel a bán a magyar- 
h orvát állatforgalom adminisztratív 
ügyeiről tanácskozott.

A délutáni órákban a bán több hírlapírót fo­
gadott, akik előtt bécsi utazásának czcljáról és 
a horvátországi helyzetről Így nyilatkozott:

— Bécsbe utazásomnak czélja. hogy We- 
k e r 1 e Sándor miniszterelnök urnák jelentést 
tegyek a horvát eseményekről és megállapítsam 
vele a horvát képviselőválasztásnak és az or­
szággyűlés összehívásának idejét. A törvény 
értelmében a horvát országgyűlést legkésőbb 
márczius tizenkettedikéig kell összehívni; a 
képviselőválasztást pedig legalább tiz nappal az 
összehívás előtt kell megtartani. A végleges 
megállapítás tehát a két dátum körül történik 
meg, s igy a választás február végén, esetleg 
márczius eleién lesz. A választás eshetőségei 
ma még beláthatatlanok, mivel tiz pártárnyalat 
állított jelöltet. Ami tehát a válaszási kilátáso­
kat illeti. Horvátország specziális viszonyainál 
fogva sohasem lehet biztosat mondani. Ahol 
annyi a párt, mint a mandátum, s ahol minden 
kerületben 6—8 jelölt lép fel, ott mindig érhetik 
az embert meglepetések. Egyáltalán mindig ba­
jos Horvátországban világos képét adni a politi­
kai helyzetnek. A tendencziózus híresztelések 
sokszor egész más sziliben tüntetik fel az álla­
potokat. mint aminők a valóságban vannak. Ez 
áll azokra a zavargásokra is, amelyek az alkot­
mánypárti jelöltek programmbeszédci alatt tör­
téntek. Példa a Mixics-cset. amelyet a lapok 
roppantul túlozva közöltek. Ahol százakra és 
ezrekre menő tömeg verődik össze, mindig 
akadhat 40—50 rendzavaró, aki skandalumot 
rögtönöz. Az unionisták iparkodni fognak minél 
több kerületet elnyerni, de arra, hogy már most, 
az első választáson többségbe jusson az iniio- 
uista párt, maguk az unionisták se igen számí­
tanak. A helyzet mindenesetre csak a választás 
után alakul ki. Ö felségénél is jelentkezem ki­
hallgatásra és király, az eddigi megállapodás 
szerint, pénteken délelőtt fogad. Ekkor jelentést 
teszek a horvát ügyekről.

Zágrábból jelentik, hogy a bán tegnap dél­
után, elutazása előtt, a főispánokkal tanácsko­
zott, mely alkalommal a választási előkészülete­
ket és esélyeket beszélték meg. A választási 
előkészületek meglehetős harczias hangulatban 
folynak. A horvát koalicziós lapok élesen tá­
madják a radikális szerbeket, mert megpaktál- 
tak a bánnal. V u k o v á r t pedig M i x i c s Nán­
dor közoktatásügyi osztályfő programmbeszéd- 
iének megtartását a koalicziós tömeg abeztig és 
„pfui“ kiáltásokkal és különféléknek a dobálá- 
sával megakadályozta. Tegnap este az auto- 
nom-párti hivatalnokok Zágrábban választói ér­
tekezletet tartottak. Határozaíilag kimondották, 
hogy erélyesen viszautasitanak minden befolyá­
solást, amelylyel akadályt akarnak gördíteni a 
tisztviselők szavazati jogának szabad gyakor­
lása elé. Szigorúan fognak ügyelni arra, hogy 
presszióval senkit a politikai meggyőződésének 
követésében meg ne gátoljanak. Egyben elhatá­
rozták, hogy a napokban a választási teendők 
megbeszélése végett nagygyűlést fognak össze­
hívni Zágrábban. A „Hrvatska“ czimii lap mai 
száma kövér betűkkel nyomtatott felszólítást kö­
zöl a horvát polgársághoz, hogy a választáso­
kon kiki nyugodtan és békésen viselkedjék.

Egy Zágrábban megjelenő napilap azt a 
Iliit jelenti, hogy báró Rauch Pál horvát bán 
Budapestről százezer koronát kapott választási
i zclokra. Illetékes helyen kijelentik, 
reszt Zés alaptalan koholmány

hogy a hi-

A mitroviczai vasút.
Budapest, február 12.

A mitroviczai vasút kiépítése nyomán tá­
madt hullámok még ma sem simultak cl. Az ér­
dekelt hatalmak sajtója még egyre fújja a Iiarczi 
riadót Ausztria-Magyarország ellen, mely c 
vasul kiépítésével nem tesz egyebet, mint meg­
valósít egy konczessziót, melyet a berlini szer­
ződés biztosított számára.

Igaz, hogy ennek a vasútnak kiépítése 
óriási előnyöket biztosit különösen Ausztriának, 
mivel közvetlen összeköttetést létesít Szaloni- 
kivel, Szerbia elkerülésével. Ez a körülmény kö­
rülbelül megfejti azt a talányt is, hogy ki alar- 
mirozta Ausztria-Magyarország ellen a külföldi 
sajtót.

Ma már ugyanis biztosra vehető, hogy sem 
a franczia, sem az orosz kormány nem sugal­
mazta a támadó czikkeket, mert az orosz kor­
mány már jó előre értesült Ausztria-Magyar- 
ország terveiről. Mert eltekintve attól, hogy a 
külügyi hivatal előzőleg jegyzékben értesítette 
az orosz kormányt, több mint bizonyos, hogy 
Aehrentlial Izvolszkit bécsi látogatása alkalmá­
val alaposan informálta a szandzsáki vasút ki­
építése ügyében. Az is valószínű, hogy Aehren- 
thal Tittonival, Olaszország külügyminiszteré­
vel is megegyezett ebben a kérdésben, annál is 
inkább, mert köztudomásúlag Olaszország érzé­
kenysége a legnagyobb a balkán kérdésben.

A .,Temps“ tegnapi czikkében különösen 
azon kesereg, hogy a mitroviczai vasút elvá­
lasztja majd Szerbiát Montenegrótól. Efelett ke­
seregni legfeljebb Szerbiának lehet oka. F.s mi­
vel több mint bizonyos, hogy a franczia sajtó ki­
rohanásának szálai Belgrádig nyúlnak, való­
színű, hogy a szerb államférfiaknak nagy ré­
szük van a monarchia elleni támadásokban.

Bármiként álljon is az ügy, annyi azonban 
bizonyos, hogy a szandzsák! vasut kiépítése 
nem ér fel egy európai bonyodalommal. Különö­
sen nekünk magyaroknak nincs okunk c vasút­
vonalért lelkesedni, mert az csak Ausztria érde­
keit szolgálná. Az osztrák kormánynak ugyanis 
mindig az volt a főtörekvése, hogy a Balkánon 
iparczikkeinek piaczot teremtsen. A, szandzsák! 
vasulnak Mitroviczáig való kiépítése is ezt a 
czélt szolgálná és ennélfogva több mint bizo­
nyos, hogy külügyi hivatalunk a legvégsőig 
fogja magát exponálni annak érdekében. Ez kü­
lönben természetes, mert hiszen nem Magyaror­
szág érdekeiről van szó. Delegátusainknak jó 
lesz ezt az ügyet alapos vizsgálat tárgyúvá 
tenni, mert egy csepp kedvünk sincsen Ausztria 
specziális érdekeiért konfliktusba bocsátkozni.

A franczia és orosz sajtó ma folytatta táma­
dásait. A ..Figaro" mai számában szintén meg­
támadja Ai'sztria-Magyarországot a maczedó- 
uiai vasút terve miatt. Ausztria-Magyarország, 
írja a párisi lap. ezzel a vasúttal hegemóniáját 
akarja a Balkán-félszigeten biztosítani és ez az 
orosz befolyásra rettenetes csapás volna. Egy 
vasúttal, amelyik Becsből az aegei tenger part­
jáig vezet, a monarchia egész Közép-Európában 
fontos kereskedelmi befolyásra tenne szert. 
Minthogy a mi napjainkban a kereskedelmi be­
hatolás mindig a politikai behatolást készíti elő, 
cl lehet mondani, hogy ebben az esetben az is­
meretes kérdéseknek a germánok javára a szlá­
vok ellen való megoldását vették czélba. Ausz­
tria és Magyarországnak mindig volt egy álma 
és ez, az álom most megvalósulásához közele­
dik. Oroszország ismerte Ausztria-Magyaror­
szág hátsó gondolatát, de a bécsi és pú ter­
vári kabinetek 1897-ben megegyezésre léptek a 
balkáni országi,kát illetőleg és vzt 1903-ban a 
mfirzstegi programmal megerősítették. A pro­
gramul czélja a maczcdóniai kérdés békés meg­
oldása, de úgy látszik, hogy Ausztria-Magyar- 
ország mandátumával Konstantinápolyban üz­
leteket csinál. A miirzstegi Programm alkalmas 
arra, hogy Oroszországot a Balkánon hát érbe

szorítsa. Báró Aehrentlial, aki Oroszországra 
ezt a csapást intézi, csaknem egész karrierjét 
Pélcrváron csinálta meg. Az orosz diplomáczia 
egy idő óta gyenge, ez az oka a kudareznak.

A pétervárí „Brsevija Vjedomoszti“ azt ál­
lítja, hogy Pétcrvár és London közt tárgyalások 
folynak avégből, hogy a maczcdóniai reformok 
megsiirgetése ezé Íjából közös befolyást gyako­
roljanak Törökországra. Ez a befolyás, mint Pé­
tered rótt remélik, Ausztria-Magyarországnak a 
maczcdóniai vasút építésére vonatkozó tervét is 
tetemesen ellensúlyozná.

A „Matin“ pétervári levelezője azt jelenti 
lapjának, hogy báró Aehrentlial beszéde követ­
keztében nem Uruszov herczeget hívják vissza, 
mert ő nem akadályozhatta meg a Balkán-vasút 
tervét, hanem Sinovjev konstantinápolyi nagy­
követ lesz az áldozat, amiért nem volt elég erős 
ahhoz, hogy az osztrák-magyar intrikával szem­
beszálljon. Soszták tábornok maczedóniai orosz 
biztost Pétervárra hívták és már meg is ér­
kezett.

A „Neue Freie Presse“ levelezője jó forrás­
ból arról értesül, hogy a franczia támadások a 
szandzsák! vasut ellen pétervári orosz befo­
lyásra vezethetők vissza. A „Rees“ interwiewt 
közöl a Balkán-kérdésben közvetve érdekelt 
egyik nagyhatalom képviselőjével, aki elmondta, 
hogy a nagyhatalmak között a maczedóniai 
igazságügyi reformok körül nézeteltérések van­
nak. Nyilván Németország befolyása alatt a 
porta erős ellenállást fejt ki; ami pedig Ausztria- 
Magyarországot illeti, az összes reformokat szí­
vesen elcseréli egy jó vasúti konczesszióval. 
Komoly konfliktusról azonban nem lehet szó, 
mert azt a nagyhatalmak egyike sem akarja.

Berlinben illetékes részről a „Neue Freie 
Presse“ tudósítója azt az inícrmácziót kapta, 
hogy báró Aehrentlial expozéjáról előzetesen 
bizalmas közlést tett Pctcrvárott és Berlinben. 
A német kormány rokonszenvesen nézi a vas­
úti tervet, de annak kezdeményezésében épp 
oly kevéssé volt része, mint ahogy nem gyako­
rolt nyomást a szultánra az engedély megadása 
czéljából. Báró Aehrentlial közvetlenül és egy­
maga tárgyalt Törökországgal, s ez nyilván­
való, hogy czélját el fogja érni.

Zágrábból azt az érdekes hirt kaptuk, hogy 
a szandzsák! vasut •terve a szerb-horvát koali- 
czióban szakadást idézett elő. Az „Obzor“ és 
a „Hrvatsko“ a két legnagyobb frakezió lapjai, 
a fiumei rezoluczionistáknak a vasútépítés mel­
lett csinálnak hangulatot, ellenben a „Srbobran“ 
zavarában hallgat. A boszniai szerbekhez húzó 
párt nem mer szint vallani, de a „Hrvatsko 
Pravo“, a tiszta jogpárt lapja ujjong az osztrák­
magyar balkáni forgalmi politikának diadalán.

Német költségvetési bizottság. A mai ülésen (ír. 
Wiener szabadelvű néppárti képviselőnek a Ke­
leti- és Északi-tenger ügyében létrejött egyez­
ményre vonatkozó interpellácziójára Schön állam­
titkár kijelentette, hogy csak a statusquo fenturtúsá- 
i ól volt szó. A hágai békekonferencziára vonatkozó 
kérdésekre dr. Krieg követség! tanácsos kifejti, 
hogy az egyezmény legközelebb aláiratik. Pr. 
Wiener felszólalására az államtitkár kijelenti, 
hogy a kormány örömmel néz az ez évben Berlin­
ben összeülő békekonferenczia elé és azon minden­
esetre résztvesz. A kiao-csaoi költségvetés letár- 
gyalása után Ticrpitz államtitkár utal Kiao-Csao 
fontosságára. Schön államtitkár kijelenti, hogy Kiao- 
Csao feladása politikai szempontból nagy hiba 
volna, mely végzetes következményekkel járna.

Porosz képviselőiül/. \ ház a közoktatásügyi 
költségelőirányzatot tárgyalta. Dietrich (ezen- 
tinnipárti) nagyobbmérvü támogatást kíván a ka­
tolikus karitativ társaságokkal szemben, különösen 
keleten és a papi tanfelügyelet fentartása mellett 
foglal állást. Jazdzewski képviselő panaszt 
emel a lengyel katolikusokkal szemben tanusit itt és 
a paritással meg nem egyező eljárásnak és követeli, 
hogy a Ilik iktatás a tanuló anyanyelvűn történjek. 
Dr. Holler miniszter válaszolja, hogy a statisz­
tikai kimutatások szerint a karitativ rendek a kor­
mány részéről a legmesszebbmenő támogatásban 
részesülnek. Természetesen oly területeken, ahol 
nemzetiségi küzdelmek vannak, ezt nem lehet figyel-
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men kiviil hagyni. A keleten nem szabad ui súrló­
dási felületeket teremteni. Lengyel növendékek hit­
oktatása , csak akkor történik német nyelven, ha 
azok c nyelvet kellő mértékben értik. További vita 
után, amely főleg a tanfelügyelet körül forgott, a 
vita folytatását holnapra tűzték ki.

A portugál válság. Mánuel király és anyja több 
hónapi tartózkodásra Cintrában fognak megtelepedni. 
A regenerátorok elhatározták, hogy a parlamenti 
választásnál a kormányt támogatni fogják. A kor- 
teszt február 20-ára hívják össze, avégböl, hogy a 
király az alkotmányra letegye az esküt. A király 
azt a határozott kívánságát fejezte ki, hogy a kor- 
teszbe ne a kormány által ajánlott jelölteket, hanem 
a nép bizalmi embereit válaszszák meg.

Az „Echo de Paris“ azt állítja, hogy Franco nem 
önként szökött meg Lisszabonból, hanem az uj kor­
mány vette rá, hogy az országot elhagyja. Francot 
tulajdonképpen száműzetésbe küldték. Udvariasan 
ugyan, de épp olyan nyomatúkkal hívták fel arra, 
hogy az országot elhagyja.

Lisszabonból jelenti a Magdeburger Zeitung tu­
dósítója, hogy a kabinet kebelében egyenetlenségek 
támadtak, mert több miniszter ellenzi az amnesztiát 
s követelik, hogy a republikánus agitátorok ellen kér­
lelhetetlenül lépjen fül a kormány.

Ha a viszonyok megengedik, Manuel király még 
az idén látogatást fog tenni a madridi és a londoni 
udvaroknál s ugyanakkor Falliercs elnököt is meg 
fogja látogatni.
___Éjjel jelentik, hogy Franko, aki Ferreira név
alatt Génuában egy szállodában lakik, ma délelőtt 
senkit sem fogadott. Délután több rendőrügynöktől 
kísérve elhagyta a szállodát, hogy a kikötőt megte­
kintse.

Marokkói zavar. Az angol, franczia, spanyol és 
német postát Tetuan és Tanger között feltartóztatták 
és az egész arab levelezést elrabolták.

D'Amadc tábornok jelentése szerint a felderítő 
■ csapatok Kasbah Uledsain környékén gazdagon 
termo földre bukkantak, amelyet azonban a lakosság 
nagy része elhagyott. A menekülő törzsek eilent- 
állása megtörtnek látszik. A csapatok a Sauiah-törzs 
területét meghódították.

Mazagani jelentés szerint Alidul A'ziz szultán csa­
patai Azcmmom erődöt és több szomszédos erődöt, 
melyet Muley Maiid csapatai tartottak megszállva, 
elfoglaltak, de nem tudni, hogy küzdelem folyt-e a 
két szultán csapatai között.

Az El Mundo szerint Maiira miniszterelnök a teg­
napi minisztertanácson közölte a franczia kormány 
átiratát, amely azt a kívánságot fejezi ki, hogy Spa­
nyolország élénkebb részt vegyen a marokkói ak- 
czióban és oly csapatokat küldjön Marokkóba, ame­
lyek élénkebb akcziót fejtenének ki, mint a kazablan- 
kai spanyol csapatok eddig tették és most is teszik. 
A miniszterek tanácskoztak a felhívásról és elhatá­
rozták, hogy Spanyolország mindig csak arra fog 
szorítkozni, hogy a rendőrséget szervezze, amely fel­
adattal Francziaországgal együtt az algezirászi akta 
éi tőimében megbízták.

A Hcraido szerint Spanyolország a franczia jegy­
zékre adott válaszában hangoztatta, hogy hadierü ki­
küldésénél arra kell tekintettel lennie, mily nagy hadi- 
erőt tart marokkói képviselője Spanyolország misz- 
sziójátiak keresztülvitelére szükségesnek. Spanyolor­
szág hangoztatta azt a szándékát, hogy megmarad a 
megkezdett utón és szigorúan teljesíti az Algczirász- 
ban rábízott mandátumot. Tekintettel a miniszterta­
nács döntésének nagy fontosságára, Maura miniszter- 
elnök a döntést a nagyobb politikai pártok vezéreivel 
is közölte.

A madridi Impartial élesen bírálja Franczia- 
oiszág marokkói akczióját, melyet indokolatlannak 
tart. Francziaország taktikája még inkább éleszti a 
marokkóiak gyűlöletét. Francziaország bebizonyí­
totta, hogy az aigeziraszi egyezmény nem oldotta 
meg a marokkói problémát, amennyiben egy pont­
ját sem lelietett megvalósítani. Francziaország és 
Spanyolország jogai nem egyeznek. Spanyolország 
afrikai birtokainak közelében lakó marokkóiakkal 
békében akar élni, de politikai befolyást nem akar 
gyakorolni. A Liberal üdvözli Maura miniszter­
elnököt, aki ellcntáilott Francziaország felszólításá­
nak. Elérkezett a pillanat, hogy az. algezirászi egyez­
mény aláírói megtudják, ki tartotta be kötelezett­

ségeit pontosabban, Francziaország, vagy Spanyol- 
ország.

Franczia-amcrika! szerződés. Félhivatalos jelen­
tésben kijelentik, hogy a tegnapelőtt Washingtonban 
aláirt franczia-amerikai döntőbírósági szerződés tá­
volról sem mondja ki azt, hogy az összes vitás kér­
dések a hágai békebiróság elé törlesztendők, hanem 
ezt csak azokra mondja ki, amelyek jogi természe­
tűek és amelyek továbbá dipiomácziai utón el nem 
intézhető szcrződésértelmezésekre vonatkoznak és 
ezek is csak oly feltétel alatt, ha a két szerződő 
államnak sem érdekeit, sem függetlenségét, sem 
becsületét, sem liarmadik személyek érdekeit nem 
érintik.

Norvégai integritása. K „Norddeutsche "Allge­
meine Zeitung“ parlamenti kiadásában közzéteszi az 
1907. november 2-án Németország, Francziaország, 
Anglia, Norvégia és Oroszország között létrejött s 
a részes összes hatalmak által ratifikált norvég inte­
gritási szerződés szószerinti szövegét. A szerződés 
értelmében Norvégia kötelezi magát, hogy norvég 
területet egyik hatalomnak sem fogja átengedni, sem 
megszállás, sem bármilyen más ezéira. Németország, 
Francziaország, Anglia és Oroszország kormányai 
•Aosmerik Norvégia integritását, kötelezik magukat, 
hogy ezt tiszteletben tartják és amennyiben Nor­
végia integritását valamely hatalom fenyegetné, 
megsértené, a norvég kormány erre vonatkozó ér­
tesítése után a legezégszeriibbnek tartandó eszkö­
zökkel segítik a norvég kormányt az ország inte­
gritásának épségbentartásában, illetve helyreállításá­
ban. A szerződés 10 évre szól és amennyiben le­
járta előtt legkésőbb 2 évvel egyik vagy másik ha­
talom fel nem mondja, ez esetben 10 évenként auto­
matikusan megújul. Iia a szerződést az annak meg­
kötésében résztvett valamely hatalom felmondja, e 
felmondás csakis az illető hatalomra bir érvénynyel.
—-----------------^................................................ =3

MEGYÉK ÉS VÁROSOK.
A közigazgatási bíróság és a vármegyei liszt- 

njitások. A múlt év utolsó két hónapjában megtartott 
vármegyei tisztnjitások néhánya ellen a közigazga­
tási bírósághoz felebbezést adtak be. A bíróság most 
hoz ítéleteket c felebbezések tárgyában. így elutasí­
totta a nyitrai vármegyei tisztnjitás ellen beadott 
felebbezést, megsemmisítette az udvarhelymegyei al­
ispánválasztást azzal az indokolással, hogy a válasz­
táshoz szavazatszedő bizottságot nem rendeltek ki.
A csongiádvármegyei tisztnjitás tárgyában a bíróság 
nem hozott Ítéletet, mert a beadott felebbezést idő­
közben visszavonták. A trencsénvármegyei alispán- 
választás eilen beadott panaszt a közigazgatási bíró­
ság elutasította.

Közjegy/,'iség Mt/iíesáíou. Mczőcsát község kül­
döttsége tisztelgett Günther Antal igazságügyminisz- 
tcrnvl Kuliik Gyula és Bottlik István országos kép­
viselők vezetésével. A küldöttség nevében Bottlik 
dózsci főszolgabíró arra kérte a minisztert, hogy 
Mczöcsátoii kir. közjegyzöséget állítson föl. Günther 
Antal igazságügyminiszter a küldöttséget szívesen fo­
gadta és megígérte, hogy az ügyet jóakarattal fogja 
megvizsgálni és »menyiben az előfeltételek megvan­
nak, fölállítja a közjegyzöséget. A küldöttség ezután 
Kossuth Ferenc/ kereskedelemügyi miniszternél tisz­
telgett, akitől ügyük támogatását kérték, továbbá, 
hogy Gelej község számára engedélyezzen a miniszter 
postahivatalt Kossuth megígérte, hogy jóindulattal 
fogja tanulmányozni kérésüket.

Abaujtornavármegye ellenállása. Abaujtorna- 
vármegye közönségének megbízásából Fe r di­
li á n d y Gyula vármegyei főjegyző megírta Abaui- 
tornavármegye 1905—1906. évi alkotmányos ellenál­
lásának történetét. A munka egy-egy tiszteletpéldá­
nyát dr. Puky Endre alispán felirat kíséretében meg- 
küidötte a kormány tagjainak, a főrendiház, képviselő- 
ház elnökeinek, valamint a törvényhatóságoknak. 
Kossuth Fcreiicz, gróf Apponyi Albert, Darányi Ignácz, 
Günther Antal. Jekelialussy Lajos miniszterek, Wlas- 
sies Gyula, a közigazgatási bíróság elnöke, Tóth Já­
nos, Bolgár Ferencz, Meskó László, Imring Komád 
államtitkárok, Návay Lajos, a képviselőház alelnökc, 
Szalay Imre, a Nemzeti Muzeum igazgatója, levélben 
mondtak meleg köszönetét az alispánnak a mü meg­
küldéséért.

Muzeum Kaposvárt. Kaposváron mozgalom indult 
meg egy Somogy vármegyei múzeum létesítése vé­
gett A mozgalom elén Kapotsffy Jenő főispán, 
Kacskovits Lajos alispán és gróf Soinsieli Géza ál­
lanak. *■ *

Komárom város törvényhatósága ma tartotta 
Kálmán Rudolf főispán elnöklésével rendes havi 
közgyűlését. Elhatározták, hogy a városi muzeum 
létcsitése ügyében az állam által engedélyezett 125.000 
koronának egy összegben való kiutalása végett a köz­
oktatásügyi miniszterhez feliratot intéznek, továbbá, 
hogy a szűknek és meg nem felelőknek bizonyult is­
kolákat kiépítik. Több folyó ügy elintézése után a 
gyűlés véget ért.

Csanádmegye közigazgatási bizottsága H e r v a y 
István alispán elnöklésével ma délelőtt ülést tartott. 
A gyűlésen az alispán jelentést tett a munkásházak' 
építésére indult akcziónak elhaladásáról. Részletes 
jelentést tett ezután Makó város pénzügyi helyzeté­
ről és rámutatott arra, hogy a pénzügyi válság oka 
abban rejlik, hogy az adók nem folytak be rendesen. 
A nagylaki, pitvaros! evangélikus, a sajtényi román 
és a battonyai evangélikus iskolák fentartóit erélyesen 
figyelmeztette a bizottság a magyar nyelv intenzi­
vebb tanítására és magyar feliratok alkalmazására, i

A csanádmegyei közigazgatási bizottság mai ülé­
sén Hervay alispán jelentést tett a megyei tiszt* 
njitások megejtésérői, melyek a legnagyobb rendben 
mentek végbe. A régi tisztviselőket megválasztot­
ták újból. A törvényhatóság megkezdte munkálatait.

Marosvásárhely köztörvényhatóságának fegyelmi 
választmánya ma ülést tartott, amelyen tárgyalták 
Nyárády Károly és Gál László volt főszolgabírók fe­
gyelmi ügyét. A fegyelmi választmány mind a kettőt 
hivatalvesztésre Ítélte. j:

Diplomata az influenzáig.
/ öö " 1

A mitroviczai vasút! Ölt, ez nagyon fontos 
dolog cs az osztrák" diplomáczia oly diadallal 
emeli a magasba, mint a sziuindián valamelyik 
sápadt ember fejbőrét. A" mi diplomácziánk le­
győzte — ez sem a Iielyes kifejezés! — a sárga 
földig legyomrozta az orosz diplomácziát.

Az eset ngy történt, hogy a mi diplomatáink 
minden áron rá akarták venni a török szultánt, 
hogy engedje meg a mitroviczai vasút kiépítését. 
Óla ezt a vasutat megépítik, a magyar bakák né- 
liány óra alatt Szalonikiben teremhetnek s ezen- 
íöliil a német kéz is könnyebben operálhat ezen 
a vonalon I<is-'Ázsia felé.) A szultán nagyon ké­
rette magát eleinte. Csak akkor kezdett enge­
dékenyebb lenni, amikor látta, hogy a hatalmak 
nagyon is összetartanak. Közéjük dobta hát a 
mitroviczai vasutat. > $> - fch s ■ r

Az okos muzulmán számítása pompásan be­
vált. Egyelőre csak az újságokon keresztül vak- 
kantanak egymásra a nagyhatalmak, de már 
most is elég tisztán lehet látni a sorakozási vo­
nalat. Ausztria-Magyarország és Németország az 
egyik oldalon; Anglia, Oroszország és Franczia­
ország a másikon. ' 1 , • 1 #

Még nem bizonyos, hogy a mitroviczai vas­
úton magyar bakák élesen fognak nyilatkozni a 
gőzkocsi kerekéről. De az bizonyos, hogy Urussow 
herezeg, a bécsi orosz nagykövet erős influenzát 
kapott. Mikor ugyanis nyilvánvaló volt, hogy a 
szultán megengedi a mitroviczai vasút építését, 
az orosz diplomáczia így irta meg vereségének 
bulletinjét: „Urussow herczeg egyelőre három 
heti szabadságra megy.“ így szokták megkon* 
czipiálni dipiomácziai pályák sirföliratát.

Egy újságíró nyomban elment az orosz nagy- 
követségre. Igaz-e a hír? Magától a herczegtő! 
szerette volna megtudni. De a herczeghez nem 
lehetett bemenni. v

— Beteg ű exczellencziája! — mondotta a 
követség első titkára.

— De hiszen délelőtt még az uíczán láttam 
és igen vidámnak látszott egy karcsú hölgy ol­
dalán !

— Az lehetséges, — magyarázta a titkár, — 
de tudja, hogy milyen az az influenza. Egy-kettö 
cs az ember ágyban van. ő exczellencziája 
ugyanis az ágyban fekszik, mert erős influenzája 
van. Éppen most van nála az orvos.

— Tehát a válságról szóló hírek nem igazak? 
— Pardon; de nem egyebek újságírói túl- 

zásoknál
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_ S az sem igaz, hogy 6 exczellencziája 
egyelőre három heti szabadságra fog menni?

_ Nagyon valószínű, hogy fog menni. Mert 
hiszen ön is tapasztalhatta, hogy ez a csúnya 
bécsi köd nem alkalmas arra, hogy az ember ki­
gyógyuljon az influenzából. Alkalmasint délre 
utazik. De nagyon természetes, ez az utazás sem­
miféle vonatkozásban sincs azokkal a hírekkel, 
melyeket ön volt szives velem először közölni.

I Ezek után senkisem fogja kétségbe vonni, 
hogy Urussow herczeg a jóivásu diplomaták közül 
való. Aki ebben a gyönyörű időben ágyba tud 
feküdni; eltűri, hogy orvos megkopogtassa, meg­
tapogassa s még mediczinát is képes lenyelni csak 
azért, hogy egy kétsoros félhivatalos írást plau­
zibilissé tegyen — diplomata a talpán.

Mozgó képek. •
Taxaméter.

(A főváros közlekedésügyi 
bizottsága elhatározta, hogy a 
bérkocsikon taxamétert alkal­
maz.)

A KOCSIS: Mehetünk, nagyságos ur?
AZ IDEGEN (a nyugati pályaudvaron): Hajtson 

a London-szállodába.
(A London-szálló a pályaudvarral szemben nyu­

godtan áll cs várja, mi lesz a pasassal.)
A KOCSIS: Tessék beszállni nagyságos ur. (A 

pasassal tehát az lesz, hogy költségbe veri magát.) 
magát.)

AZ IDEGEN: Messze van a szálló?
A KOCSIS: Messze, nagyságos ur, de az utón 

odafelé meg tetszik látni a főváros összes neveze­
tességeit. (Galamb, a ló hátrafordul, löhög cs lassú 
taxamétertempóban elindul.)

AZ IDEGEN (a Margit-köruton): Ez itt mi?
A KOCSIS (ügyet sem vet a Vígszínházra) : 

Ez itt egy baleset, mert a Gaiambról kezd leesni a 
. patkó. (Leszáll, lenéz a ló hasa alá, felnéz és meg- 
' várja, amig a pasas is lenézett a ló hasa alá.)

AZ IDEGEN: Én nem látom, hogy kezd leesni a 
patkó.

A KOCSIS: De igen . . . Talán a rendőr tud 
segíteni. (Odaint egy hordárt, akivel arról beszél, 
hogy ma még nem keresett semmit.)

AZ IDEGEN: Mit mond a policeman?
A KOCSIS : Azt, hogy lépésben áthajthatok a 

hídon, (indulnak).
AZ IDEGEN: Ez miféle hid?

" A KOCSIS: Ez egy beteg hid. égy panama-hid. 
Ebből kiloptak minden vasat és most olyan gyenge, 
hogy tiz kocsinál több nem mehet út egyszerre. 
Most itt várni kell, (a vámostól átvesz egy czédulút).

AZ IDEGEN: Az mi?
A KOCSIS: Egy sorrendi szám . . . Tiz perez 

múlva ránk kerül a sor.
(Tizenöt pc/czig vesztegelnek a hídfőnél.)
AZ IDEGEN: Messze van még a szálló?
A KOCSIS: Nincs messze. (Lehajt a Ferencz 

Józseí-hidig, szemtelenül újra átjön a vizen, lekanya­
rodik az Üllöi-utra, befordul a körútra, a Népszín­
háznál rátér a Rákóczi-utra, Károly-körutra, Váczi- 
körutra, végül megáll a London-szálló előtt.)

AZ IDEGEN: Most már itt vagyunk?
A KOCSIS: Nem, ez a kormányzóság, itt be 

kell jelenteni az idegent.
AZ IDEGEN: Fel kell menni?
A KOCSIS: Majd én elvégzem. (Bemegy az 

ivóba, megiszik egy spricczcrt és egy fél óra múlva 
újra kijön, lehajt a Tcréz-küruton és visszajön a 
Gyár-utczán a London-szálló kapuja elé.) "S

AZ IDEGEN (kiszáll): Mit fizetek? '■
A KOCSIS: Három és fél óra két koronájával, 

az hét korona, azaz tizennégy forint. -
AZ IDEGEN: Megbolondult?
A KOCSIS (hidegen) : Nem én. Nálunk uram 

taxaméterrel megy a dolog. Nálunk nem lehet csalni, 
mert a rendőrség nagyon szigorú. Egy garassal sem 
kérhetek többet, mint amennyi jár.

AZ IDEGEN (sóhajtva): Tehát mit kap?

A KOCSIS: Tizenöt forintot.
AZ IDEGEN: Az előbb tizennégyet mondott.
A KOCSIS: Hát persze . . . Minek is tetszik al­

kudni . . . Most azóta is múlt az idő.
AZ IDEGEN: Itt a pénz, (átnyújt ötven koronát).
A KOCSIS (visszaad tiz koronát): Tizenöt cs tiz 

az huszonöt, kétszer huszonöt az ötven.
(Az idegen konstatálja, hogy ez a számadás még 

Francziaországban is helyes és megnyugodva betér a 
szállodába.)

■ .»9$ <tay.

Zsuzsa, az újságíró.
Budapest, február 12.

Zsuzsa, aki egész életében a tányérokat moso­
gatta, ma mint újságíró állott a budapesti eskiidtbiró- 
ság előtt. Kiirta az újságba, hogy gazdái embertelenül 
bántak vele és ezért gazdái törvény elé állították. 
Az elnök nézte, nézte a vádlottat és azután arra az 
eredményre jutott, hogy az ő negyven éves bírói 
prakszisában most fordult elő először, hogy cseléd 
ujságiróskodjék, czikket írjon.

Mi, újságírók, nem tagadjuk meg Zsuzsával a 
közösséget. Nem azért, mintha Zsuzsát újságírónak 
tekintenők, hanem azért, mert Zsuzsában is épp az a 
karakter, mely minden tisztességes újságíróban kell 
hogy meglegyen. Zsuzsa érezte, hogy igaza van! s 
ezért a valódi vagy képzelt igazságért harezba szál­
lott parancsoló uraival, önként magára vette azt a ke­
resztet, mely minden küzdőnek kijár; s ami talán 
még ennél is több: ez a leány, ki talán faluja határán 
túl nem volt, odaáll az egész világ elé (mert hiszen 
az újság világot jelent) és clpanaszolja baját. Minden 
valamire való újságíró gondolkodása erre a mintára 
van formálva. Ha érzi, hogy igaza van, beleveti 
magát a küzdelembe, ahonnan, úgy lehet, darabokra 
tépve fog kikerülni.

Hogy Zsuzsa miért nem fordult a tekintetes já­
rásbírósághoz, vagy a nagyságos főszolgabíróhoz? 
Persze, persze, az nem tetszik sok bikfieznek. Ezek 
nem tudnak belenyugodni abba, hogy mindenféle 
bürő, hivatal, akta fölött egy hatalmas szem mered, 
mely előtt semmi titok nem marad. Ez a szem: az 
újság. Néz mindent és ha meglát valamit, arról a 
valamiről lefejti az árnyékot. A tekintetes járásbíróság 
és a nagyságos főszolgabíró ur nem mindig szoktak 
túlságos előzékenyek lenni a Zsuzsák iránt. Mire meg­
ítélik nekik hátralévő bérüket, néha éhen halhatnak: 
arról nem is szólva, hogy a Zsuzsák nem érnek rá 
pörösködni, mert a szükség fizi-hajtja őket az egyik 
helyről a másikra.

De az már Zsuzsa fülébe is eljutott, hogy az 
újság valami igen nagy dolog: ha ez megszólal, a 
tekintetes járásbiróság és a nagyságos főszolgabíró 
ur igen-igen összehúzza magát. Ezért lett Zsuzsa 
„újságíró“.

Mi nem tagadjuk meg Zsuzsát. Sőt inkább vál­
lalunk vele közösséget, mint az érdemben megösziilt 
magasrangu tisztviselőkkel, kik kézirataikkal végig- 
házalják a redakeziókat. Hisz ezek is „újságírók“. 
Czikkcket írnak újságba, mely ezikkekben ugyan szá­
zadrész annyi invenczió, hév, meggyőződés nincsen, 
mint a Zsuzsa czikkében; de azért „újságírók“. Hi­
szen egy kétkötetes munkából üsszeczitáltak másfél 
hasábot, hát hogyne lennének újságírók!? Szent 
isten, mennyi „újságíró“! Ezek között mégis Zsuzsa 
elölt kell legmélyebben kalapot emelni, mert ő nem 
azért irt ám, hogy a neve újságban legyen, vagy 
hogy előléptetésén valamit lendítsen; ö csak azért 
irt, mert úgy érezte, hogy öt rettenetes bántalom érte 
és ez a bántalom igazságtalanság.

Zsuzsa, szíveskedjél; tudomásul venni, hogy 
maga nem kompromittált bennünket.

EGYHAZAK.
— (Az Országos Református Lelkész-Egyesület.) 

az ötvenhat református egyházmegye közül négy- 
vennyolez egyházmegyében már megnyerte az egy­
házmegyei szervezést. Szervezés nélkül van még a 
dimamclléki egyházkerületben két egyházmegye, n/. 
erdélyi egyházkerületben hat egyházmegye, tehát 

4 összesen nyolez, A vezetőség ez utón is kéri az egy-
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házmegyei vezetöférfiakat, hogy mielőbb nyilatkoz­
zanak az egyházmegyei szervezés és vezetés felada­
tának elvállalására vonatkozólag, hogy a szervezés 
ügye késedelmet ne szenvedjen. A szervezéssel előre­
láthatólag hamarosan elkészül s még a tavuszszal 
hozzáfoghat munkájához.

Olvasóinkhoz!
Immár a negyvenharmadik évfolya­

mába lépett az Egyetértés, a legrégibb, leg­
elterjedtebb s tartalomra a legnagyobb független­
ségi napilap. Az a lmsszu ut, melyet a független­
ségi és 48-as eszmék törhetlen kikilzdéséhen 
megtett, olvasóinak egyre bővülő lelkes tábora 
s azok az eredmények, melyeket az ország füg- 
geflenlíésében elért, mind Igazolják, hogy ez alatt 
a hosszú idő alatt nemcsak Magyarország ön­
állóságának leghevesebb elöharczosa, hanem en­
nek a harcznak legerősebb tényezője is volt.

Az Egyetértés múltja egyúttal a jelene 
és a jövője Is.

S ahogy a múltban, úgy a jövőben Is pillana­
tig sem szűnünk meg szakadatlanul munkálkodni 
önálló államiságunk kiépítésén, pillanatig sem 
pihenünk a nagy 4S-as eszmék kivívásában.

Emellett az Egyetértés ngy hazai, mint 
külföldi legelső hírszolgálati összeköttetései foly­
tán a legbővebben s a legnagyobb változatosság­
gal adja a napi eseményeket s úgy társadalmi, 
mint szépirodalmi és közgazdasági téren min­
denkor csak a legkiválóbbat nyújtja.

Az Egyetértés ezenkívül a magyar csa­
lád számára a Magyar Szalon rendkívül 
változatosán és Irodalmi nívón szerkesztett havi 
folyóiratot küldi meg teljesen díjtalanul.

Az Egyetértés a magyar olvasóközön­
ség legkedveltebb lapja, s ezt a szeretetet a jövő­
ben csak fokozottabb munkássággal fogja gyara­
pítani.

Az Egyetértés előfizetési ára*.
Egy hónapra . . 2 kor. 40 fill.
Negyedévre . r. 7 kor. — fill.
Félévre , . . 14 kor. — fül
Egész évre. . . 23 kor. — üli.

Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek 
előfizetése lejárt, szíveskedjenek az előfizetés 
megújításáról idejekorán gondoskodni, hogy a 
lapot akadálytalanul küldhessiik tovább.

TÁV ÍRATOK,
Az angol flotta-liga.

London, február 12. A flotta-liga fekiníeftel 
arra, hogy 100 parlamenti tag a fengerészetilgyi 
költségvetés leszállítását kívánja, a haza barátait 
felszólítja, foglaljanak állást ezen hazafiatlan és 
veszélyes törekvéssel szemben.

A szerb kereskedelmi szerződés.
Becs, február 12. (Saját tudósítónktól.) A tegnapi 

és mai tárgyalásokon sikerült eloszlatni a szeri) ke­
reskedelmi szerződés megkötésének útját álló difié* 
rencziákat. Pzerh részről hozzájárultak az állat­
egészségügyi intézkedésekhez, amelyeket a mon­
archia követelt s most már csak napok kérdése a 
szerződés végleges megszövegezése.

Az osztrák egyenes-adó.
Becs, február 12. A képviselőház költség­

vetési bizottsága elfogadta az cgyencsadó-tétclt. 
Legközelebbi ülés holnap.

A duma feloszlatása.
Pvtervár, február 12. (Saját tudósitónktól.) Itt 

komolyan beszélik, hogy a kormány legközelebb fel 
fogja oszlatni a dumát, mert nem hajlandó megsza­
vazni a fiottuépités költségeit, Hiresztclik, hogy Sió-
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h pin el van tökéivé a lemondásra és Durnowo lesz 
az utóda.

A fiim országgyűlés.
Helsingfors, február Id. Az országgyűlés rendes 

ülésszakát ma nyitották meg. A fökormányzó M i k- 
16 s czár nevében üdvözölte a megjelenteket. Az el­
nök finn nyelven válaszolt és hangsúlyozta, hogy a 
finn ncp türelmetlenül várja a reformigéretek megvaló­
sítását és reméli, hogy azok Sz ország békés fejlődését 
elő fogják mozdítani. A legutóbbi ülésszak befejezése 
óta oly események történtek, amelyek a nép köré­
ben élénk aggodalomra adtak okot. Egyik legnagyobb 
finnországi állást oly személyiséggel töltötték be, aki 
aktiv részt vett oly rezsim bevezetésen, amelyet a 
czár az 1905. november 4-iki manifesztumával nagy­
lelkűen megszüntetett. A birodalom bizonyos politikai 
köreiben hamis vádakat emelnek Finnország ellen, 
melyek alkalmasak arra, hogy Finnország politikai 
és gazdasági helyzetének ártsanak. A finn nép tuda­
tában van annak, hogy az elődöktől örökölt törvé­
nyes rend az ország egyenletes belső fejlődéséhez ok­
vetlenül szükséges és reméli, hogy e törvények vé­
delme alatt fejlődhetik továbbra is. Szóló az ország­
gyűlés nevében mély hódolatát tolmácsolja a czárnak. 
(Helyeslés.) Az országgyűlés elnökségében nem tör­
tént változás.

Közgazdasági táviratok.
New-York, febr. 12. lermenvtözscte, Oyapoi. New- 

Yorkban —.—, márcz.-ra —,—, máj.-ra —. New-Orle 
ansban —, Petróleum stand withe New-Yorkban 
8.75, Piladelfiában 8.70, raffined in cases 10.90, Credit 
Balances ot oil City 178.—. Zsír. Veslcrn Steam 7.80. 
Rohe testvérek 8.—. On —.--------, Réz—_______ .—.

Csikagó, febr. 12. Oabonaiózsae. Zárlat. Búza irány­
zata bágyadt, márcziusra —.------- .— K.. májusra
95 25 —96 50 K. Tengeri engedő, máj -ra 61 25—61.50

Csikagó, febr. 12. 1 ermenytózsae. Zsír februárra 
7.20, tegnap 7.25, májusra 742, tegnap 7.47. 
Szalonna short clear. 6 37 tegnap 6 37. Sertéshús má­
jusra 11.90, tegnap 11.95.

ÚJDONSÁGOK,
Az élet joga.

Hétfőn reggel fél liét órakor, pontosan a nyu- 
k-weurópai időszámítás szerint, szűk látókörű, ki- 
csinyindulatu emberek kicsi városkájában, ló 
messzi innen, a törvényre, az emberi jogra és a 
földi igazságszolgáltatásra való hivatkozással el­
vették egy embernek az életét.

Nem láttam a halál nagy misztériumainak 
ezt a vásári nyilvánosságát, nem láttam azt az 
emberi gépet, amelyik a veszni rendelt árva lélek 
imbolygó lángját parancsszóra kioltotta, nem lát­
tam megfizetett munkájának riasztó erfektuálását, 
nem láttam, liogy egy nagy és kultúrában, erő­
ben Iiatalmas társadalom miként mozgatja meg 
minden hatalmi faktorát, annak a tehetetlen, élő­
halottá vált szerencsétlen embernek elpusztítá­
sára, nem láttam a boldogtalan delinkvens meg- 
torturázását a halál borzalmaival, nem láttam a 
hóhér látogatását a siralornházban, nem láttam a 
kínjában vonagló emberi Ilimnek — az apának — 
találkozását még életében elárvult ártatlan gyer­
mekeivel és nem láttam a szerencsétlen asszony­
nak, az élő féli özvegyének hisztérikus vergő­
déseit.

Mindezt én végig nem gyötrődhettem, a staf- 
fázs. a scercnia nem hatott rám, tehát nem teszi 
Írásomat elfogulttá.

Nem szeretem a rikoltva kínálkozó szenzá- 
cziók ntszcli problémáját témául. Elmegyek nyu­
godtan a koronás asszonyok botránya mellett és 
nem izgat morálbölvselkedésre a botrányok hőse, 
ha mindjárt a kocsi bakjáról, vagy a cselédszo­
bák bizalmas homályából szálltak is fel, vagy le 
a koronás nyoszolyák csipkés mennyezetéig.

A kisváros szenzácziója azonban kötelez. 
Nem azért, mert szcnzácziú, hanem azért, 
mert megszűnt egy emberélet, amelyik nem akart 
megszűnni, amelyiknek joga volt önmagához.

Az élet joga! Ez a szent, ez a legszentebb 
jog, amelynek nem szabad, hogy sérelme legyen. 
Soha! Mert az élet ténye olyan nagyszerű, olyan 
fölérhetetlen, amihez még csak hasonló sincsen 
semmi más. Azt a paradokszont szeretném kocz- 
káztatni ennél a meghatározásnál, hogy az élet 
a legfőbb jó, a legbecsesebb valami, amit maga 
az elet egyáltalán adhat

Akit az élethez való jogában sérelem ér, azt 
semmi okkal nem indokolható sérelem ért.

A halált nem lehet idegen észokokkal elfo­
gadhatóvá tenni. Én bennem magamban kelhet 
szabad akaratból olyan elhatározás, hogy az éle­
tet eldobjam magamtól. De idegen akarat kény­
szerétől elpusztulni, az élet jogának égrekiáltó 
sérelme.

Az volt annak a két szerencsétlen ember­
nek a halála is, akiket Húsz Ábrahámék leütöttek, 
de az volt a Húsz Ábrahám szégyenhalála is a 
bitón, ahová őt a társadalom, maga az állam, ha­
zug morális dogmák alapján kényszeritette. És 
ugyanabba a bűnbe, a gyilkosság bűnébe esett a 
társadalom akkor, amikor a Húsz Ábrahám hi­
degtől vaczogó, elgyötrött hitványka testét a hó­
hér kezének kiszolgáltatta, ugyanabba a bűnbe, 
amelyet azon a boldogtalanon megtorolt.

Gj'akorlati érzékű, józan emberek egész 
bizonyosan mosolyogva vonogatiák a vállukat, 
erről a kérdésről szólván. Már szinte közkeletű 
frázissá lett, hogy naivság a halálbüntetés fölött 
akadémikusán vitatkozni, a humanizmus nevé­
ben hangoztatott érvek álokoskodások, mert a 
társadalomnak joga van védeni a közbiztonsá­
gát az egyén ellen. Az a magasabb érdek.

Frázis ez a mondás, de igaz. Védekezni 
joga van a társadalomnak. De mikor az egyént 
kiirtja, akkor már nem védekezik, hanem gyil­
kol. Mert annak az egyénnek is jog-a van ahhoz 
a védelemhez, amelyet a hatalom a köz érde­
kében gyakorol. Joga van a puszta élethez ak­
kor is, ha szörnyeteg, ha ölt; és a halála, ame­
lyet idegen érdekek miatt vesznek el tőle, jog­
sérelem.

Tegye rá az államhatalom a maga súlyos 
kezét arra az egyénre, amelyik veszélyezteti a 
köz érdekeit. Izolálja el Tegye ártalmatlanná...

De ne ölje meg! Ne hazudjon humanizmust, 
amikor barbár módra rombol 1 Nincs emberi 
törvény, nincs logika, amely a halálbüntetést 
jogszerűvé tudná tenni. És ezt érzi maga az 
irtó hatalom is, amikor kivételeket alkot a gyil­
kosság minősítésében.

Gyilkolni szabad — önvédelemből.
Gyilkolni, még pedig tömeget gyilkolni sza­

bad — hatalmi érdekből. Ez a háború.
Hát micsoda ethikája, hogy ugy mondjam, 

micsoda jogbázisa van annak az elvnek, ame­
lyen ilyen tömegkivételek repedése van betömö- 
getve?

Betömve hazugsággal. Mert hazug az önvé­
delem jogossága, amelyet a hatalom a maga 
érdekgyilkosságainak mentegetésérc talált ki, 
és hazug a háború tömeggyilkosainak hérosz! 
glóriája.

Azonkívül pedig egyik' sem menti azt, mert 
az állam, a minden erőhatalommal fölruházott 
indulat nélküli köz védekezése nem lehet olyan 
brutális a vele erőre össze nem hasonlítható 
egyénnel szemben, mint az egyéné, a véle körül­
belül egyenlő erejű egyénnel szemben. Itt va- 
fi-.dulat. van a küzdelemnek koczkázata; amot* 
nincs, csak jéghideg energia és tehetetlenné 
nyűgöző hatalom meg túlerő.

A háború jogosságáról nem is beszélek.
Hanem egy kérdést!
Mi történik akkor, ha a Misztifikáló társada­

lom téved?
Mert tévedhet!
Tudok rá prcezedenseket is.
Nos hát, hogy rehabilitálunk akkor, ha 1 hisz 

Ábrahám már megjárta azt a golgotát a siralom­
házból, vékony vászon zubbonyban, csontig 
ható északi szel sírása mellett a Báli Mihály 
sarángjáig?

Hátha igazat mondott az a halotti leplet 
öltő nyomorult? Ki ad akkor kenyérkeresőt 
annak a petrovai zsidó asszonynak? Ki ad apát 
annak a megöregedett két gyereknek? Ki teszi 
meg nem történtté, nem érzetté azt a fájdalmat, 
amikor annak a jajgató embernek a gyereke 
szemére hányta a maga szégyenét?

Ki?
Jó! Elfogadom az érvet, hogy az állati létet 

élő szerencsétlen nem tud a Korpusz Jurisz ní­
vóján disztingválni és azért hirdette magát ko­
nokul ártatlannak a vesztőhelyen is. azért tu­
dott istenéhez térve ugy meghalni, mint akár­
miben jó ortodox zsidó, mert a kezét nem 
éi le vér mocsokul. (> nem ölt, vsak kigondolt.

Lehel!
De hátha nem?

Ebben az egy kérdésben van a halálbünte­
tés vétója.

. . . Hátha nem . . .?!
Ahol pediglen nincs bizonyosság, ott nem 

lehet Ítélet. És az Ítélet fölött is magasan, diadal­
masan ragyog a jog.

Az élet joga.
Amelynek el kell, hogy jöjjön az ö országa.

C—vay.)

NAPIREND. Naptár. Csütörtök, február 13. w- Róni. kát.! 
Ricci Kat. bz. — Prot.: Levente. — Görös-orosz: Jan. 31. 
Cir. is .Tán. —- Zsidó: Adar 11. Sovebim 6. — A nap kél reggel 
7 óra 13 perczkor, nyugszik délután 5 óra 16 perczkor. — A 
hold kél délután 1 óra 36 perczkor, nyugszik reggel 5 óra 33 
perczkor.

A miniszterelnök fogad délután 4 órakor. — Az igazságügy- 
miniszter fogad déli 1 órakor. — A honvédelmi miniszter fogad 
délelőtt 10 órakor. — A pénzügyi államtitkár fogad 12—2 óráig.
— - A közoktatási államtitkár fogad 12—3 óráig. - - A magyar 
Építőművészek Szövetségének egyetemes illése délután 5 órakor.
— Pestmcgyd bál a Vigadóban. Hu bay—Popper hangverseny 
a Rovatban. — Pénzintézeti Tisztviselők Orsz. Egyesületének 
közgyűlése esti fél 7 órakor Zrinyi-utcza 13. — A pénzügyi és 
gazdasági bizottság folytatólagos illése fél 51 óra kor a központi 
városházán. — A Magyar Gazdaszövetség igazgató-választmá­
nyának ülése délután 5 órakor. — A Magyar Tanítok Otthonának 
felolvasó estélye fél 6 órakor. — Maly Ferencz előadása <i 
Techn. Iparmuzeumban esti fél 7 órakor. — Az osztálysorsjegyek 
húzása reggel 9 órakor. — A MIÉNK kiállítása a Nemzeti Sza­
lonban nyitva 9—6-ig. Belépőül 1 korona. — Zcmplényi Tivadar 
gyűjt, kiállítása a Könyves Kálmán müintézetben fNagymezŐ-utcza 
37—39.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs. — Az Uj Művészeti 
Szalon (Kecskeméti-utcza 3.) nyitva egész nap. Belépődíj nincs.
— A Műhely kiállítása az Uránia Kigyó-téri szalonjában nyitva 
9—8-ig. Belépődíj 20 fillér. — A Nemzeti Muzeum állattára 
nyitva 9—2-ig. — A Szépművészeti Muzeum nyitva 10—2-ig. —•
A Mezőgazdasági Muzeum nyitva 10—1-ig. — A Néprajzi Mu­
zeum zárva. — A Fővárosi Muzeum zárva. — Az Iparművészeti 
Muzeum nyitva 9—1-ig. — A Történelmi Képcsarnok zárva. —
A földtani int. múzeuma nyitva 10—1-ig. — A Közlekedési Mu­
zeum zárva. — A Széchenyi-muzeum nyitva 10—12-ig. -— Az 
acuinkumi muzeum nyitva egész nap. — Az orsz. levéltár ok- 
Icvélkiállitása nyitva 9—2-ig. — A Techn. Iparmnzeum nyitva 
9—1-ig. — Az Orsz. Ráth György-muzcutn nyitva 10—1-ig. — 
Az Etzsébet királyné emlékmúzeum nyitva 9—1-ig és 3—4-ig. — 
A Nemzeti Muzeum könyvtára nyitva 9—4-ig. — Az Akadémia 
könyvtár nyitva 3—7-ig. — Az egyetemi könyvtár nyitva 9—12 
és 3—8-ig. — A fővárosi könyvtár nyitva 9—12-ig. — A Keresk 
Muzeum könyvtára nyitva 9—2-ig. — A pedagógiai könyvár nyitva 
9—12 és 3—6-ig.

— A herczegprimás születésnapja. Vaszary
Kolos bíboros herczegprimás ma ünnepelte hetven- 
hatodik születésnapját a budavári palotában, ahol reg­
gel házi kápolnájában végezte rendes ájtatosságát 
és ezután dr. Kohl Medárd püspök társaságában 
fogadta a tisztelgő küldöttségeket és az öt üdvözlő 
előkelőségeket. A gratulálók sorában voltak: We­
ir e r I e Sándor miniszterelnök, gróf A p p o n y i Al­
bert, gróf Zichy Aladár és Darányi Ignácz mi­
niszterek. Rakovszky István az állami számvevő­
szék elnöke, Várossy Gyula kalocsai érsek, gróf 
Széchenyi Miklós győri püspök, gróf Zichy 
Nándor, őrgróf P a 11 a v i c i n i Ede, báró Forster 
Gyula főrend, Ruffy Pál min. tanácsos, kormánybiz­
tos, dr. B o d a Dezső főkapitány, V á r a d y L. Árpád 
püspök, K r i z s á n Mihály pápai kamarás, apát, 
M o I n á r János prelátus, Ernst Sándor orsz. kép­
viselő, a budapesti Tudományegyetem hittudományi 
kara, a katolikus konviktus elöljárósága, a kerületi 
papság, a Szent István-, Szent Alajos- és Szent Imre­
ié rsu latok elnöksége, T a k á c s Menyhért premonteri 
kormányzó. Esztergomból üdvözletét küldtek: Rai­
ner püspök, érseki hely nők, a káptalan, az udvari 

'papság. Üdvözlő táviratot küldött Gyapay főispán, 
és a prímás szülővárosának, Keszthelynek elöljáró­
sága. A primási birtok igazgatósága Vaszary 
jószágkormányzó vezetésével tisztelgett. Megjelentek 
a szerzetesrendek képviseletében a házfönökök. A 
püspöki kar vidéken időző tagjai, a pannonhalmi fő­
apátság és az egyházmegye papsága táviratban 
kívánt szerencsét az egyházfejedelemnek. Déli egy 
órakor diszebéd volt.

— A német szövetséges fejedelmek Becsben.
Vilmos német császárnak állítólag az a terve, hogy 
Ferencz József király jubileuma alkalmából az ösz- 
szcs német szövetségi fejedelmekkel együtt meglá­
togatja. Erre a hírre vonatkozólag müncheni megbíz­
ható helyről azt Jelentik, hogy Vilmos császár a bécsi 
látogatásra nézve hivatalossal! még nem tett kezde­
ményező lépést. Azt állítják, hogy a német szövetsé­
ges fejedelmeknek az a szándékuk, hogy Ferencz Jó­
zef királyival szemben ebben az évben egészen kü­
lön jelét adják figyelmességüknek.

— Liebreich tanár utóda. Hefter tanárt I- i e li­
re i c h berlini tanár utódjává nevezték ki az egye­
temre.

— Angol tanár az egyetemen. A király a kultusz­
miniszter előterjesztésére dr. Y oil and Arthur Bat- 
tisdiillt a budapesti egyetemen az. angol nyelv és 
irodalom rendkívüli tanárává nevezte ki. Yolland né­
hány éve él már Magyarországon, tudósítója több 
előkelő angol újságnak s különösen a nemzeti küz­
delem idején élénk munkát fejtett ki az angol köz­
vélemény helyes informálására. Legújabban kiadott 
magyar-angol szótárával általános elismerést szerzett.



io Egyetértés

— Kihallgatás a belügyminiszternél. Gróf An- 
'drássy Gyula belügyminiszter e hónap 14-én, pénte­
ken délután három órakor általános kihallgatást tart. 
Jelentkezni az nap tizenkét óráig lehet.

— Szana Tamás halála. A neves Írónak és mii- 
l-irálónak halála általános és mély részvétet keltett 
mindenfelé. Ma délelőtt tisztelőinek és barátainak 
nagy száma kereste fel Bástya-utcza 11. szám alatti 
gyászházat, amelynek első emeletén a nagyértékii 
műkincsekkel diszitctt szobában halottaságyán fek­
szik a megboldogult. Az Uránia-szinház ma délutánra 
rendkívüli közgyűlést hivott össze, amelyen megtet­
ték a temetésre vonatkozó intézkedéseket. A Petöfi- 
Társaság is kegyeletesen róiia le azt a tiszteletet, 
amelylyel tiszteletbeli tagjának s egyik legtevéke­
nyebb munkásának tartozik. A ravatalra koszorút 
helyez és egy tagja tolmácsolásával elbúcsúzik tőle. 
De nem csupán a megboldogulttal összeköttetésben 
álló intézmények, hanem azok! is kegyelettel járulnak 
elé. akiket a baráti kötelék fűzött hozzá, vagy akiket 
a tisztelet és becsiilés tartott mellette. A halottas 
szobában ott vannak a következő koszorúk:

A Petőfi-Társaság borostyán- és babérlevélből 
font koszorúja, amelyet K é r y Gyula titkár tett le 
'és amelynek nagy vörös selyemszalagián ez a felírás 
olvasható: Szana Tamásnak a Petőfi-Tár­
saság, az Uránia-szinháztól két koszorú: Szana 
Tamás igazgatónak az Uránia Magyar 
Tudományos Színház, a másiké: A z U r á n i a- 
színház személyzete szeretett igazga­
tójának. Szana Tamás holttestét holnap reggel 
szállítják át az Uránia színház előcsarnokába, ahol 
díszes ravatalra helyezik. Innen temetik délután fél­
négy órakor a kerepesi-uti temetőben levő családi 
sírboltba. Az Uránia igazgatósága búcsúztatót tart 
ravatala fölött, a Petőfi-Társaság nevében Pékár 
Gyula mond búcsúbeszédet. A temetés napján, hol­
nap, gyásza jeléül, nem tart előadást az Uránia szín­
ház s ezt gyászkeretes szinlapokon tudatja a közön­
séggel. A Petőfi-Társaság a következő gyászjelentést 
adta ki:

A Petőfi-Társaság mély fájdalommal jelenti, hogy 
Szana Tamás tiszteleti tag, a társaság egyik alapítója 
cs harmincz éven át főtitkárja, hosszú szenvedés 
után, 1908. február 11-én este 7 órakor, munkás éle­
tének 63-ik évében elhunyt Elköltözött tagtársunk 
irodalmi munkásságát és fáradhatatlan tevékenységét 
kegyelettel őrzi emlékében társaságunk minden tagja 
és az irodalom minden barátja. Béke hamvaira.

- Az osztrák-magyar hajóraj utia. A Ziegler 
ellentengernagy parancsnoksága alatt álló cs. és kir. 
hajórai február végén hosszabb czirkáló útra indul, 
amelyben Malta, Cantagena, Gibraltar, Algier és 
Eizerta partjait fogja érinteni. Az Eskadrc a követ­
kező hajókból áll: Erzherzog Karl, Erzherzog Fried­
rich, Erzherzog Ferdinand Max, amelyekhez az Us- 
lcole, Scharfschütze torpedónaszádok csatlakoznak.
Az Eskadre többi hajói a dalmát és isztriai partokon 
végzik gyakorlataikat. Londonból jelentik: A maltai 
katonai és tengerészeti parancsnokságok az osztrák­
magyar hadihajók fogadására nagy ünnepségeket 
terveznek. A megérkezés ez idő szerint márczius 
2-ára van kitűzve.

— Déchy Mór tiszteleti doktor. A király meg­
engedte, hogy Déchy Mórt, a kolozsvári tudo­
mányegyetemen a bölcsészeti tudományok tiszteleti 
doktorává avathassák.

Déchy Mór Budapesten született 1847-ben s itt 
'élt 1886-ig. Ekkor megnősült, orosz nőt vett feleségül 
és Oroszországba költözött. Gyermekkorától fogva 
szenvedelmes hegymászó volt s nagy feltűnést kel­
tett 1873-ban azzal, hogy Zermattból megmászta a 
Dent Blanche-csucsát. Nagyobb utazást tett 1879-ben 
a Himalaja-hegységben és 1884-ben s azóta többször 
a Kaukázusban. Résztvett sok nemzetközi földrajzi 
kongresszuson és kiállításon, többször a magvar 
kormány megbízásából. Sok útirajzot és földrajzi ta­
nulmányt irt, amelyek többnyire magyarul jelentek 
meg, de Olaszországban, Svájczban, Németország­
ban és Ausztriában is több tanulmánya és önálló 
munkáia jelent meg, egyik-másik munkája német, 
angol és franczia fordításban is. Sok érdemet szer­
zett a magyar földrajzi tudomány gazdagításával s 
rászolgált a kolozsvári egyetem kitüntetésére.

— A fekete himlő Parisban. A párisi lapok 
jelentései szerint néliány nap óta húsz fekete- 
himlő megbetegedést jelentettek be a hatóságok­
nál. A betegséget állítólag spanyol czigányok 
luirezolíák be, akik néhány hét óta az erődítmé­
nyek körül sátoroznak.

— A házbér. Dr. Abonyi József fővárosi or­
vos, a Nefelejts-utcza 23—25—27—29. számú házak' 
boldog tulajdonosa, hogy a maga gazdag jólétéből 
részt adjon boldogtalan lakóinak is, február elsejé­
vel (emelte a házbéreket. A lakók ennek következ­
tében ma délután vagy háromszázan összegyűltek 
az István-uton lévő W e i s z Henrik-féle korcsmá­
ban, hogy követendő eljárásukra nézve egyöntetii- 
leg határozzanak. A megbeszélések folytán elhatá­
rozták, hogy egy öttagú küldöttséget menesztenek 
a háztulajdonoshoz és megkérik, hogy a súlyos meg­
élhetési viszonyokra való tekintettel álljon el a bér­
emelésektől. Határozathozatal után a lakók vala­
mennyien elmentek a Nefelejts-utcza 23-ik számú 
házába, almi dr. Abonyi lakik, szép rendben fel­
álltak az udvaron, megválasztották maguk közül az 
öt bizalmi-férfiút, akik aztán felmentek a háziúrhoz, 
a reménykedő „p a r t á j o k“ pedig illedelmes nyu­
galommal, naiv hitte! várták a küldöttség vissza­
érkezését. Amig azonban mindezek történtek, a ház- 
tulajdonos, az ötös küldöttségnek adandó válasz tu­
datában, sietve telefonált a rendőrségre, hogy a 
várható ovácziók elhárítására karhatalmat kérjen.
A 16-ik számú örszobáról ki is küldöttek hat rend­
őrt, akik éppen a kellő pillanatban érkeztek a Ne- 
feleifs-utcza 23. szám udvarára. A kiküldött ötös bi­
zottság ugyanis éppen beszámolt küldetésének ered­
ményéről, vagy ha úgy tetszik eredménytelenségé- ! 
röi, mert dr. Abonyi azt üzente a lakóinak, hogy 
neki is élni keli, a házbért tehát felemeli. Ezt a vá- j 
laszt a boldog partáiok természetesen kitörő lelke­
sedéssel fogadták, a háztulajdonost lelkesen megélje- j 
nézték, s tudja isten tán még paizsra is emelték 
volna határtalan szeretetiikben. ha az érkező rend­
őrök le nem hütik a nagy lelkesedést. A rendőrök ■ 
felszólítására azonban a megsteigerolt lakók szépen 
beszüntették a lelkesedést és csendben eloszlottak 
az Abonyi doktor Nefelejts-utczai házaiba, ame- ; 
lyekben ma egész este áldva emlegetik a nevét.

— Feljelentések Kass Béla ellen. K a s s Béla el­
len, a nemrég öngyilkossági kísérletet elkövetett 
nagyvendéglős ellen ma délelőtt kétrendbeli bűnvádi 
feljelentést tettek a rendőrségen. Az egyik feljelentő 
az Erzsébetvárosi Népbank és Váltóüzlet-Részvény- 
amelynek kebelében egy érdekszövetkezet rniikö- ; 
társaság, amely sikkasztás miatt emel panaszt el- ' 
lene s ugyancsak sikkasztással vádolja meg az Er­
zsébetvárosi Takarékpénztár R.-T. is. Mind a két in­
tézetnek 2000 korona a követelése. A feljelentésben 
elmondják a bankok, hogy Kass Béla a múlt évben 
Pántol Márton nevű főpinczérétől 2000 korona 
óvadékot kért, amikor alkalmazta. A 2000 koronát 
az Erzsébetvárosi Népbank és Váltóüzlet R.-T. adta, 
dik, amely tagjainak kölcsönös felelősségük mellett, j 
óvadékot ad. Kassnak a 2000 koronát érintetlenül kel- | 
lett őriznie s abból csak a napi hiánynak megfelelő | 
összeget volt szabad esetröl-esetre levonnia. Mikor ' 
Pántol már néhány hét óta a vendéglőben dolgozott, j 
Kass arra kérte, hogy kauezióját egészítse ki 4000 ] 
koronára s a hiányzó 2000 koronát vegye fel az Er- ; 
zsébetvárosi Takarékpénztárnál, amely egy másik 
érdekszövetkezetnek a financzirozója. Pántol a ké­
rést teljesítette. Január közepén azonban, amikor el­
távozott Kass szolgálatából, visszakövetelte 4000 
korona óvadékát. Kass a 4000 korona kifizetését meg­
tagadta azzal az indokolással, hogy Pántol kezén leg­
alább 4000 koronát érő ezüst- és asztabiemilek tűn­
tek el. Ezzel szemben a főpinezér azonban azt mondta, 
hogy a reklamált ezüst tárgyak és egyéb dolgok Kass 
lakásán vannak. Ekkor történt az öngyilkosság. Erre 
a két takarékpénztár, amikor azt is megtudta, hogy 
a 4000 koronára egyáltalán nincs semmi fedezet, Kass 
ellen kauczlósikkasztás czimén megtette a feljelentést.
A főkapitányságon Egri Péter rendőrfogalmazónak 
osztották ki az ügyet, aki holnap kihallgatja Kasst a I 
Rókus-kórliázban. Kass állapota már annyira javult, 
hogy nemsokára már cl is hagyhatja a kórházat.

- Letartóztatott gyilkos. A fiumei rendőr­
ség letartóztatta K o ni a d i n a IMII, aki ellen az a 
vád, hogy négy év előli egy vásárról hazatérő ke­
reskedőt az utón agyon szűri és a nála volt kétezer 
korona készpénzét clrabolla. Komadina tagadja, 
hogy ő kövelte volna cl a gyilkosságot. j

— Revolver a politikában. Szlmiyban egy Gracam 
nevű tanító, a Starcsevics-párt hive, revolverrel meg­
támadta Ucsetics plébánost, a jogpárt hívét és vesze­
delmesen megsebesítette.

Csütörtök, február 13.
“...................... .... ... ............
— A „bankárok.“ A rendőrség még ma sem fe­

jezte be a nyomozást a Kardos tesvérek üzelmei 
dolgában. Stefkovics rendőrfogalmazó kora dél- 

! előtt kihallgatta még Brunner Lászlót, az egyik 
Kardos-bank számfejtőjét és Kaufmann Salamon 
könyvelőt. Mind a ketten egyértelműen azt vallották 
hogy ők pusztán vak eszközei voltak Kardos Gé. 
zának, akinek rendelkezéseit minden esetben feltét­
lenül teljesíteniük kellett. Könyvekhez és számokhoz 
vajmi keveset értenek s ezért sejtelmük sem volt ar­
ról, hogy az, amit Kardos Géza íratott velük, a külön­
féle manipulácziók ideig-óráig való leplezésére tör 
tént. A rendőrfogalmazó errre elbocsátotta őket, s 
az összes iratokat áttette az ügyészséghez, délben 
pedig Kardos Zoltánnénak Kőbányán lévő lakására 
ment ki, hogy a vizsgálóbíró által elrendelt bűnügyi 
zárlatot foganatosítsa. A rendőrség azonban még ez­
zel sem fejezte be egészen a vizsgálatot. A károsultak 
feljelentései folyton szaporodnak s ez a körülmény 
esetleg szükségessé teszi majd a vizsgálat folytatást. 
A rendőri sajtóiroda az ügyben a következő jelentést 
adta ki:

„A mai lapok egy része megemlékezik arról, hogy 
a rendőrség a Kardos-féle ügyben báró Perényi 
Pétert is kihallgatta és azt Írja, hogy nevezett letar­
tóztatása várható. E közleményeknek ez a része a 
valóságnak egyáltalán nem felel meg. Báró Perényi 
Péter kihallgattatok ugyan a rendőrségen, de letar­
tóztatására semmi ok sem forog fenn, miután a nyo­
mozni eddigi adatai szerint nevezett éppen olyan ál­
dozata Kardoséknak, mint a bankalapításban részt­
vett többi károsult fél.“

Kardos Dezsőt és Alszegi Kálmánt ma 
délután szintén átkisérték az ügyészség börtönébe, 
ahol most a nagyszabású bűnügy csaknem valamennyi 
szereplői együtt vannak már. A rendőrségen azonban 
az ügygyei kapcsolatosan még mindig eljárás van fo­
lyamatban. A Kardos-család két nőtagja ellen ugyanis 
egy régi bűnügy folyik, amelyik most felelevenedett. 
Néhai Kárpáti János örökösei feljelentést tettek' 
Kardos Árpádné, szili. Dettl Emma és annak' 
anyja ellen, hogy a Kárpáti János után maradt kész- 
pénzvagyont eltulajdonították. Mennyi volt ez a 
pénz, azt biztosan megállapítani nem lehetett. A ta­
nuk 40.000 és 240.000 koronáról beszélnek. A vizsgá­
latot már ezelőtt egy évvel indították meg, akkor az 
akták átkerültek az ügyészséghez és azóta ott pi­
hentek. Most a feljelentők sürgetésére megsürgette 
a rendőrség is az aktákat, amelyek erre visszakerül­
tek a rendőrségre Eperjessy Károly rendőrkapi­
tányhoz. Úgy özvegy Dettlné, mint leánya, Dettl 
Emma, a leghatározottabban tagadják, hogy a Kárpáti- 
hagyatékából csak egy fillért is eltulajdonítottak volna. 
A rendőrség vizsgálatot indított ebben az ügyben is. 
Tegnap megírtuk azt is, hogy a Kardos-család kérel- 
mére a vizsgálóbíró megengedte, hogy Kardos Li- 
pótot benn a fogházban két orvostanár vizsgálja meg 
s véleményt adjanak arról, hogy a czukorbetegség- 
ben szenvedő éltesebb korú Kardos Lipótra nézve a 
orvostanárok beható vizsgálatuk eredményét írás­
ban terjesztették be s ezen előterjesztés kapcsán 
Pollik Illés védő azt a kérelmet terjesztette elő, 
hogy Kardos Lipótot lakásán vegyék őrizet alá. A 
vádtanács dr. Langer táblai bíró elnöklete alatt 
s dr. Csadcr bíró előadása alapján ma tette ta­
nácskozás tárgyává az előterjesztett kérelmet s aként 
döntött, hogy Kardos Lipótot künn a gyüjtőfogliázban 
újra megvizsgáltatja dr. Minnie h Károly törvény­
széki orvosszakértővel arra nézve, hogy csakugyan 
ezukorbetegségben szenved-e és az ilyen betegek 
számára előirt diétikus életmódot benn a fogházban 
betarthatja-e Kardos Lipót. Az esetre pedig, ha az 
orvosszakértö is a lakáson való őrizetet javasolná, 
úgy 1000 korona őrizeti dii előzetes letételét követeli 
a családtól a vádtanács. Dr. Székely vizsgálóbíró 
ma délután 2 órakor kapta kézhez a váűtanács ha­
tározatát s Így csak holnap intézkedhetik az iránt, 
hogy dr. Minnich törvényszéki orvosszakértő meg­
vizsgálja Kardos Lipótot.

- Hóban elakadt vonat. A már napok óta 
lartó erős vihar mialt Márosvásárhely és Szászré­
gen közölt a vonat a hóban elakadt.

i- A vidéki hirlaplrás köréből. A vasvármcgyel 
Sárváron február hő 9-én független, társadalmi heti­
lap indult meg „Sárvári Járás“ czimmel. A lap vasár­
naponként jelenik meg s előfizetési ára; negyedévre 
2 korona 20 illcr.
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— Gróf Karátsonyl Camilló meghalt. A főúri tár­
saságnak halottja van: gróf Karátsonyl Camilló 
császár és királyi kamarás ma délelőtt hosszas be­
tegeskedés titán Irányi-uteza 27. szám alatt levő la­
kásán meghalt. Fiatalon, 44 éves kovában győzte le 
a betegség. Temetése február 14-én délután 3 órakor 
lesz a Krisztina-körut 121. számú házból, ahonnan 
Bániakra, a családi sírboltba szállítják. A meghalt 
gróf örökös jogú tagja volt a főrendiháznak és mint 
ilyen a közgazdasági, közlekedési és a naplóbiráló 
bizottságokban fejtett ki tevékeny működést.

— Appottyi és a szerb királygyilkos. A Politikai 
Frtcsitő félhivatalosan jelenti: ügy bécsi lap nyomán 
több budapesti lapban közlemény jelent meg, mely 
gróf Apponyi Albert és egy szerb királygyilkos szá­
zados között tavaly a Semeringen állítólag lefolyt 
szóváltással, ennek következményeivel foglalkozik. 
Illetékes helyről nyert felhatalmazás alapján egész biz­
tossággal jelenti a Politikai Értesítő, hogy grói Ap­
ponyi Albert miniszternek sem a jelzett időben és he­
lyen, sem más alkalommal soha ily természetit találko­
zása nem volt és hogy ez az egész közlemény teljesen 
légből kapót.

— Keresztelő János ünnepe. Rómában Keresztelő 
János tizenötszázados ünnepe alkalmából a pápa je­
lenlétében görög rítus szerinti ünnepi istentisztelet 
volt.

— A rehabilitált Caruso. Caruso, a világ­
hírű tenorista, tudvalévőén majdnem a karrierjé­
vel fizette meg azt a hires kalandját, amelyen 
New-Yorkban a majomketrecz előtt átesett. 
Stanhope Hanna nevű hölgy botrányt csinált 
ez állatsereglet ketvcczei között, mert Caruso, 
aki akkor New-Yorkban volt, állítólag vele szem­
ben illetlenül viselkedett. Most ennek a hölgynek 
megint kalandja volt New-Yorkban s c kaland 
folytán Caruso magát teljesen rehabilitáltunk hi­
szi magát. Erre vonatkozólag New-Yorkból eze­
ket jelentik: Stanhope Hanna az az asszony, aki­
vel szemben másfél esztendővel ezelőtt a new- 
yorki Central-park majomháza előtt Caruso ál­
lítólag illetlenül viselkedett, tegnap botrányos vi­
selkedés miatt a rendőrbivó előtt állott, aki őt 
egy czent pénzbüntetésre Ítélte. Stanhope Hanna 
néhány nappal ezelőtt korán reggel az utczán 
összeszólalkozott egy másik asszouynyal s csak­
hamar neki estek egymásnak, egymás haját tép­
ték és véresre karmolták egymást. Rendőrök 
léptek közbe, akiit fölszólították a két asszonyt, 
hogy hagyják abba a verekedést és menjenek 
szépen haza, miután azonban a rendőrök íölszóli- 
tása eredménytelen maradt, elkísérték őket a 
rendőrségre. A tendörbiré azt kérdezte Stanhope 
Hannától, vájjon ö e az az asszony, aki másfél 
evvel ezelőtt Caruso ellen panaszt tett.

----- Caruso meghurczolta nevemet az újsá­
gokban — volt a felelet — de nem jelentein meg 
ellene a bíróság előtt.

Amikor Caruso az ítéletet megtudta, a bol­
dogságtól sugárzó arczczal igv kiáltott fül:

— Hála Istennek, rehabilitálva vagyok a vi­
lág elölt! Még' soha sem voltam oly boldog, mint 
most!

— Harcz a gyermekért. Simon Márton gyári 
munkás felesége tegnap Erzsébetfalván öt éves ká­
nját valamiért elküldötte egy ismerőséhez, N a g y 
Bálintnéhoz a Kossuth-tér 2. száma alá. A kis leányt 
Nagy ék maguknál tartották s atniko: este Si­
mon érte ment, Nagy Bálint nem akarta kiadni 
a leánykát. Az apának úgy kellett elrabolnia gyer­
mekét. Hz azonban annyira felbőszítette Nagy Bá­
lintot, hogy Simon után rohant és hasba szúrta. 
A súlyosan sebesült embert az István-kórházba vit­
ték. Nagyot letartóztatták.

— Pécsi gyárosok az adóreformról A Magyar 
Gyáriparosok Országos Szövetsége pécsi fiókjának 
meghívására Pécsett Z s o I n a y Miklós elnöklésével 
gyűlést tartottak, hogy az egyenes adók tekinteté­
ben állást foglaljanak. A gyűlés zsúfolt teremben, 
rendkívüli érdeklődés mellett folyt le. Az adojavasly- 
tokat dr. Hegedűs Lóránt, a Magyar Gyáriparo­
sok Országos Szövetsége ügyvezető igazgatója is­
mertette. mire a gyűlés elfogadta a Gyáriparosok 
Országos Szövetségének határozati javaslatai s an­
nak támogatására a kereskedelmi kamarát, a tör­
vény hatóságot és az egyes kerületek országgyűlési 
képviselőit felkéri. Zsolna y Miklós elnök végűi 
,i Gyáriparosok Országos Szövetségének mondott kö­
szönetét az adóiavaslatok módosítására vonatkozó 
eddigi tevékenységéért.

— A zsaroló. Londonban Van Veltheim Feien- 
ezet, aki egy johannesburgi czégtől 16.000 font ster­
linget akart zsarolni, 20 évi kényszermunkára 
Ítélték.

— Ml történt Egerben? Egész Eger városá­
ban nem beszélnek másról, mint egy rejtélyes 
történetről, amely állítólag szerdán éjszaka tör­
tént egy szülésznővel. A bábát Vesztemének 
hívják. Ezt az asszonyt — igy szól a híradás — 
bekötött szemekkel és bekötött szájjal elczipcl- 
tek ismeretlen helyre, ahol revolvert fogtak rá 
és halálfenyegetéssel rávettek, hogy először se­
gítsen a szülésnél, azután megfojtsa a csecse­
mőt. A vizsgálat megindult. De Vesztemé is ta­
gad mindent, a rendőrség sem tud pozitív adato­
kat kideríteni. Minden valószínűség szerint az 
egész dolog pletykánál nem egyéb. Eric ti 
Gyula Eger város rendőrfőkapitánya táviratában 
az egész fantasztikus hirt elejétől végig a legeré­
lyesebben megczáfolja és kijelenti, hogy a rend­
őrség a hir terjesztőjét a legerélyesebben nyo­
mozza. Egerben nem tudják, hogy gálád misztiíi- 
kúczióról vagy éretlen tréfáról van-e a jelen 
esetben szó. A vizsgálat mindenesetre ki fogja 
deríteni, hogy mily czélzattal bocsátottak világgá 
ily rosszakaratú hazug hirt.

— Huszonöt óra hosszáig a levegőben. Mirt ad­
tunk arról, hogy Mühlhcimban három aeronauta lég­
hajóra szállt és huszonöt óráig járták a léghajón a 
ieyegő-oczeánt. Most Wurmbach frankfurti gyá­
ros, aki a rendkívül izgató légi utazásban rcsztvett, 
élményeit az alábbiakban mondotta el:

— A léghajó délelőtt 9 órakor ereszkedett fel a 
Majna melletti Mühllicimnél és a mérsékelt északi 
szél csakhamar messze elragadott bennünket. A gömb 
alacsonyan lebegett és a vontató kötél vége a Majnán 
való átkeléskor a vizet érintette. Nemsokára déli 
irányt vett a léghajó és Hamuit elhagyva egy erdő 
felett lebegett. Ekkor kereszteztük másodízben a 
Majnát. Üdvözlő papírlapokat dobáltunk a rohanó fo­
lyóba. mely hatalmas jégtáblákat czipelt hátán. Mire 
a nap hanyatlani kezdett, megpillantottuk lábunk alatt 
a Cseh-erdűt. Lassanicint mindjobban besötétedett és 
nem tudtuk magunkat többé tájékozni. A kosarunk 
alatt tátongó fekete sötétségből csak hébe-hóba vil­
lant elő cgy-egy fénysugár. Az ej folyamán a szél, 
úgy látszik, délkeleti irányt vett. Egyszerre vakító 
íénytengert láttunk magunk alatt, fényben úszó szé­
les utczákat. melyeken élénk élet pezsgett. Azt hi­
szem a vig Bées fölött vitt cl akkor légi utunk. Ausz- 
tria-Magyarországról nem vittünk magunkkal térké­
pet és igy lehetetlen volt tájékozódnunk. Körülbelül 
80 kilométer óránkinti sebességgel röpült gömbünk 
tova. A hőmérő 9—10 fok hideget jelzett. Kora reggel 
osztrák-magyar határon repültünk keresztül. 9 óra táj­
ban elháríthatatlan akadályba ütköztünk. Ballasztunk­
ból kifogytunk, pedig magyar hegyek állottak előt­
tünk, melyek fölött teher kidobása nélkül lehetetlen­
nek látszott átröpülni. Elhatároztuk tehát, hogy ki­
kötünk. Vöröstemplonmál. a szerb határ közelében 
ereszkedett le a ,.Ziegler“. Huszonöt óra alatt 1200 
kilométer utat tettünk meg. Ott a lakosság segélyével 
becsomagoltuk léghajóinkat. Időközben Fehértem­
plomból az ott állomásozó gyalogezred tisztjei is küld­
tek segélyünkre egy katonai csapatot és ezek szál­
lították el a gömböt Fehértemplomba, ahonnan vissza­
tértünk Frankfurtba.

— Az tutinál véres események. Zágrábból 
érkezeit tudósítások szerint a kormány ina kapta 
meg az udiiiai vére; eseményről szóló hivatalos 
jelentést. Eszerint a „Srbobrán“ szerkesztősége 
mindenüvé, ahol tndokáiis szerb jelöltek léptek 

j fül, táviratokat küldött, amelyekben fölszólították 
I a függetlenségi szerb párt híveit, hogy a radiká- 
! lis szerb jelölteket mindenütt, ahol mutatkoznak, 
I „mcgx'lcl'Y fogadtatni ban i vszesitsék. E távira- 
I tok hatása alatt mindenütt, ahol radikális szerb 
I jelöltek megielcntck, zendülés és zavargás volt. 

Edinában a .iáiúsíönük azt a tanácsot adta a ra­
dikális jelöltnek és kísérnének, hegy hagyják cl 
a helységet, mart nagy némemeg csoportosul, 
amely fenyegető magatartást tanúsít. A radikális 
jelölt érte azt telelte, hogy gyávaságnak látsza­
nék, ha a községet elhagyná. Az izgatott nép már 
most megtámadta a jelöltet és kísérőjét kődobás­
sal és rcvo'.vcriövésset. A csendőrök azt hitték, 
hogy a !é\ esek nekik szóinak s ült is lőttek s egy 
embert megöltek, egy másikat pedig vesze­
delmesen megsebesítettek. Erre o nép 
szétszaladt és elmenekül! a házakba.

— Adomány. Obersohn Miksa, a budapesti áru­
éi értéktőzsde tagi.ii iiegitóegyesületének IflOfi koro­
nát adományozott.

— A utarosvásúrhelyl Székely Társaság tiszt­
újító közgyűlésén elnökké Deák Lajos kir. tanácsos, 
tanfelügyelőt, titkárrá Lajos Dénes lapszerkesztőt, 
másodtitkárrá Bias Istvánt, pénztáritokká Szántó 
Gábort, ellenőrré B i r ó Andrást, könyvtárnokká 
R buszt ek Károlyt és gazdává Szántó Ákost 
választották meg. A társaság egész Erdélyre nagyobb 

i akezióra készül.

— Kettős kivégzés. Egy Teheránban tartóz­
kodó berlini újságíró az alábbi érdekes levelet 
intézte lapjához egy kettős kivégzésről, melynek 
szemtanúja volt a perzsa fővárosban: Reggel ki- 
lencz órakor három ágyulövés tudatta a lakos­
sággal, hogy a rablógyilkosság bűne miatt elitéit 
két gonosztevőt most fogják kivégezni. A kivég­
zés színhelye ezúttal a rendes szokástól eltéröleg 
nem a követség! paloták táján levő térség volt, 
hanem egy meglehetős távolban levő tér, az Ab­
dul Azim búcsújátóhelyhez vezető vasút állomása 
mellett. Óriási néptömeg gyülekezett itten össze, 
előre örvendve a még Perzsiában nem minden­
napi látványosságnak. A vörös kabátba és ha- 
sonlószinü nadrágba öltözött bakó már az emel­
vényen elfoglalta helyét. Körülötte élesre fent 
bárdok és kések. Katonák és fegyveres őrök sor­
fala közt vezették fel a vágóhidra a két elitéltet, 
akik agyvelőtrázó hangon ordítoztak rettentő ré­
mületükben. Kegyelemért ordítottak, majd heves 
imákat kiáltottak az ég felé. Inkább őrülten, mint 
öntudatos állapotban vonszolták őket a vérpadra, 
ahol a bíró az Ítéletet felolvasta előttük. Újból 
szivetráző üvöltésben törtek ki. A hóhér kedé­
lyesen biztatta őket, ne féljenek, — neki nem fog* 
fájni. A közelállók az otromba élezen szörnyen 
mulattak. A katonák ekkor letérdeltették az ál­
dozatokat és ezen helyzetükben gúzsba kötötték 
lábukat és kezüket, hogy ne mozdulhassanak. A 
hóhér nyakszirten ragadta előbb az egyiket és a 
jobbjába fogott éles késsel elmetszette a torkát, 
majd egészen a nyakát. Az áldozat visított, mint 
a sertés, majd hörögve elcsitult és néhány heves 
tángatódzás után kimúlt. Ezt persze a másik de­
link vensnek, kire csak ezután került a sor, végig 
kellett néznie. A kivégzetteket ezután nyomban 
eltemették, eiíérőleg a régi szokástól, hogy tete­
müket napokig kint hevertették a vesztőhelyen.

— Fogtechnikusok kongresszusa. Bécsben ma 
délelőtt nyílt meg a nemzetközi fogtechnikus-kon­
gresszus. A Magyar Fogmüvészek Egyesületét 
F u c li s Béla. Goldschneider Zsigmond titkár 
és Dick János szerkesztő képviselik ezen a nagy­
gyűlésen. Délben a király fogadta a kongresszus 
küldöttségét s a magyar küldötteket magyar nyelven 
tüntette ki megszólítással.

— Meghalt a szidás miatt. Égerrel szomszédos 
Hollfcld községben a népiskolában tegnap tragikus 
eset történt. A népiskolában Dcuerliug izraelita hit­
oktató pajkossá górt megszidott egy Rosner nevű El­
lenez éves leányt, akf összerogyott és holtan terült 
el. A kis leány szívbajos volt és szivszélhüdés ölte 
meg. Mikor társai látták, hogy meghalt, megrémül­
tek cs hanyat-homlok szaladtak ki az iskolából az 
uíczára. Az esetről jelentést tettek a bíróságnak.

— Házasság. K á r m á n Sándor eljegyezte Zol­
tán Aiicet, Zoltán Béla fővárosi gyógyszerész nő­
vérét és gyámoltját.

Schmeer Gizellát ma vezeti oltár elé Kr a ni­
ni c r Dezső.

Hacker Simon antalfalvi kereskedő Temes­
váron eljegyezte Friedmann Arankát.

— Dinamitrobbanás egy templomban. V a n-
b a n, az örmény templomban a hatóság sok di- 
namittal, fegyverrel és patronnal telt ládát fede­
zett föl. Amikor a veszélyes leletet el akarták szál­
lítani, örmény forradalmárok megtámadták a ka­
tonákat. Heves küzdelem fejlődött ki, amelynek 
folyamán a katonák fölrobbantották a dinamitot, 
és a levegőbe röpítették az egész örménynegye­
det. A robbanás emberben és vagyonban óriási 
kárt okozott.

— Leégett gőzmalom. Kolomcaban ma leégett 
a Gartenberg-íéle nagy gőzmalom, amely egész Ga- 
licziának legnagyobb miimalma. A kár meghaladja 
az 1,000.000 koronát, de legnagyobbrészt megtérül 
biztosítás utján.

— Életuntak. ITclIcdach Mária 22 éves cseléd 
Lónyai-utcza 60. számú szolgálati helyén mellbe lőtte 
magát. Súlyos sérülésével a mentők a második számú 
sebészeti klinikára vitték. A fiatal leány szerelmes 
volt egy legénybe, aki hűtlenül elhagyta. — Lojzod 
Ida 52 éves külföldi magánzónő ma reggel az Öntö- 
ház-uteza 1. szám alatti Surüskocsi-szállodában fel­
vágta karján az ereit, azután kiszaladt az utczára. 
A nagy vérvesztés következtében a Lánezhid-utcza 
5, számit ház előtt összeesett. A mentők az Irgul- 
masok kórházába vitték. — Finesz Gusztáv 23 
éves napszámos Hajós-ntcza 42. szánni lakásán V1''"- 
lúgot ivott. A Rókusbán ápolják. — Tegnap a Király­
fürdőben Róesics Ilona 19 éves leány mellbelőtto 
magát. A rendőrség megállapította, hogy a leány 
munkás szülők gyermeke. Néhány nap előtt az orvos 
tüdővészt konstatált rajta, a leány emiatt kesere­
dett el.
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— Légberöpiilt gyártelep. Rettenetes explo- 

zió hire érkezik Ottavából. Vaudreuilben — 
Montreal közelében — a Standard Explosives Co. 
gyártelepén heves nitrdgliczerin-robbanás kelet­
kezett, amelynek következtében a gyárépület és 
a laboratóriumok a levegőbe röpültek. K i 1 e n c z 
ember meghalt, számosán megsebesültek.

— Sztrájkoló egyetem. Prágában a cseh mű­
egyetem sztrájkoló hallgatói gyűlést tartottak, számra 
lehettek másfél ezren s egyhangúlag elhatározták, 
hogy egyelőre beszüntetik a sztrájkot, egyúttal fel­
szólítják a tanári kart, hogy nyolez napon belül von­
ják vissza azokat a szabályzatokat, amelyek miatt 
a diákság a sztrájkot kimondta. A gyűlésen az egész 
tanári kar élén Novotny rektor is jelen volt.

— Elgázolt joghallgató. Szabó Ákos húsz 
éves joghallgatót ma délután a debreczeni helyi­
vonat elgázolta. Szabó Ákos azonnal meghalt.

— Halálozás. Takács János, a kassa-oderbergi 
vasút főellenőre és ügyosztály-helyettese tegnap 66 
éves korában szivszélhiidésben elhunyt. Temetése 
holnap, csütörtökön lesz a II., Margit-körut 7. szám 
alatti gvászliázból.

A részvét impozáns megnyilvánulása mellett ment 
ma végbe a Kerepesi-uti temető haiottasházábő! 
Wiener Gyuláné, szül. S e 1 i g m a n Katalin teme­
tése. Dr. Kőim főrabbi meleg szavakban méltatta az 
elhunyt uriasszony kiváló tulajdonságait. A nagy­
számú gyászoló közönség mélyen meghatva távozott 
a temetőből.

Illyés István képesített lelkipásztor, kollégiumi 
pénztárnok meghalt 6S éves korában Székelyudvar- 
Iielyen.

Özv. palóczi Horváth Gergelyné, szül. saralyai 
Németh Petronella, 70 eves korában meghalt Kü- 
bölkutcn.

— Betörések a pályaudvarokon. Az éj­
szaka két államvasuti állomáson köveitek el betö­
rést. A kőbányai (első pályaudvaron veszteglő 
egyik teherkocsit, amelyben nagyobb mennyiségű 
áru volt elraktározva, két férfi feltörte. Mielőtt 
azonban valamit ellophatlak volna, megzavarták 
munkájukban s a betörők elmenekültek. — A 
másik eset az esztergomi vasút óbudai állomásán 
történt, ahol öt teherkocsiból több ezer koronát 
érő posztót elloplak. A rendőrség nyomozza a 
vonatrablókat.

x Rákóczi lovasszobra. A nemzeti fejedelem mo­
numentális crczszobrának alapja javára rendezett 
sorsjáték befejezéséhez közeledik. A szobor-bizottság, 
amelynek élén gróf Andrássy Gyula, gróf Hadik Ist­
ván és Thaly Kálmán a jeles kuruchistorikus állanak, 
lankadatlan buzgalommal munkálkodik a sorsjegyek 
terjesztésen. A sorsjegyek már az ország legnagyobb 
részébe szétküldettek a nyereménytárgyak pontos 
jegyzékével, amely jegyzéken a több nyeremények 
fcnyképmásolatai is láthatók, mint a 40.000 koronás 
briliáns ékszer, a 10.000 koronás automobil, a 6000 
koronás vadászfelszerelés és az 5000 koronás könyv­
szekrény. A bizottságnak igen nagy segítségére van­
nak a hölgyek, akik ismerőseik körében ötven, száz, 
sőt kétszáz sorsjegyet is elhelyeznek, továbbá a köz­
ségi cs körjegyzők, akiket Szalay László főispán, a 
bizottság elnöke külön is megkeresett a hazafias ezé! 
érdekében. A húzást márczius 15-én múlhatatlanul 
megtartjuk Budapesten a lottó-igazgatóság húzás! ter­
mében.

Hogyan kell eredménynyel reidámirozni? f.zcn 
kérdés helyes megoldásával csakis c czélt szolgáiéi 
szaklapban most kezd foglalkozni Barta Béla, a 
„Reklám“ czimii lap szerkesztőié. E lap első számá­
nak gazdag és érdekes tartalma elárulja, hogy c 
folyóirat hézagpótló a modern üzletfejlesztés köré­
ben. A lapban ott találjuk Zilahi Simon és Geliéri 
Mór előkelő szakírók érdekes ezikkcit, akik mellé 
egész gárda szakiró csatlakozik czikkckkcl. A szí­
nes plakátok, melyek Hont! Nándor festő műtermé­
ből kerültek ki, bájos egyszerűségükkel a színezés­
ben meglepően hatnak és nagyon megfelelnek a re­
klám kellékeinek. Nagyon érdekesek a lap angol és 
amerikai reklámjai, hirdetései, melyeknek nemcsak 
ötletes, eredeti rajzai, hanem szellemes tartalma is 
leköti az olvasó figyelmét. Minden üzletember me­
ríthet e lapból valami újat, amit iizletíorgalma eme­
léséhez használhat. Az állandóan mellékelt újság- 
jegyzék részletes felvilágosítást nyújt a magyar la­
pokról, melyet a hirdető nagy haszonnal forgathat. 
A lap megrendelhető a „Reklám" kiadóhivatalában. 
Budapesten, VIII., Bérkocsis-utcza IS. A szellemes 
reklám és szép illusztrácziók barátja élvezettel fogút 
olvasni a lapot.

x Bob-hashajtó a legkellemesebb, 10 fillér.
x Dr, Honig Izsó elektroterápiái és Röntgen­

intézete (Károly-utcza 24.) az orvosi tudomány mo­
dern gyógyeszközeivel felszerelve páratlanul áll a 
fővárosban és fökép idegbetegek (neurasthenia, ír ­
téi la), csuzosok, köszvényesek, szívbajosok, elhízot­
tak, börbetegek, zsábában, álmatlanságban szenve­
dők stb., találnak benne bajuk ellen sikeres gyógy­
kezelést. Az intézet hirdetésére ícllilvíuk olvasóink 
ügyelőiét, v

x A kt lakást vagy üzlethelyiséget akar kivenni, 
vagy kiadni, csak Huszár irodájába V. Gresham- 
palota Mérleg-utcza 2. sz. kell menni, mert pénzt, 
időt és fáradságot kiméi. Elsőrangú ajánlatok.

x Zászlók, czimerek minden kivitelben kapha­
tók Linhart színházi festőnél és díszítőnél Budapest, 
IX., Hunyadi-utcza 27. szám. Árjegyzék ingyen.

x Fodor-féle vívóterem a Koronaherczeg-utcza 
3. szám alatt a főváros legnagyobb és legjobban fel­
szerelt torna- és vívóterme. Különös gond fordittatik 
a gyermektorna és vívásra.

SZÍNHÁZ és művészet,
(*) Filharmóniai hangverseny. Ennek a derék 

zenésztársaságnak mai hetedik hangversenyének 
tényleg nem lehet a változatlanságot felróni, de meg­
róni lehet azt a fajsulyt, mely nem csak különféle 
müvek között nem mutat egyenletes nehézséget, de 
gyakran erőszakosan gravitál a nívó felé, melyen 
a filharmónikusok hangversenyeit megszoktuk. Czél- 
zásunk természetesen is elsősorban Rachmani­
noff ma bemutatott zongoraversenyét illeti. Az 
ifjú orosz zenepoéták bevonulását hangversenyter­
meinkbe nagyon szimpatikusnak találjuk, szeretjük 
az elkapatlanságukat, az itt-ott felcsillanó uj akkor­
dokat, a muzsikájukba beleinstrumeutált faiiszere- 
tetet. De különösen ez utóbbi az, amiért az abszolút 
művészetet nem áldozzuk fel. Szép. nagyon méltá­
nyolni való Gabrilowitsch Ossipnak az a nagy 
szerénysége, melylyel magát egy fiatal és tehetséges 
honfitársának aláhelyezte, ámde a hangversenypró- 
dium még sem a patriotisztikus törekvések kísérleti 
helye. Ha Gabrilowitsch Ossip zongoramű­
vész is eljött hozzánk azért, hogy meghallgassuk őt, 
még sem tette jól, hogy belehelyezkedett egy olyan 
kompoziczióba, melyből sehogyan sem tudtuk kibo­
gozni az ő zongoramiivészetét. Ez lehetett a közön­
ség véleménye is, amikor zajosan kívánta a mű­
vészt hallani. A művész engedett a hívásnak, amiből 
aztán megállapíthattuk, hogy Gabrilowitsch 
kvalitásos zongorista, aki nemcsak nagy technikájá­
val uralja a Bösendorfcrt, de mélyretekintésével, a 
szellemi tartalom keresésével és a niiaiiszirozott fi­
nomságok bevérzésével is. R a c h m a n 1 n o f f b a n 
eddig a külsőségek mesterét ismertük meg, akinek, 
ha van is mondani valója, zenei invencziója és mély­
sége, egyelőre mindezt az instrumentálás effektusai­
nak veti oda; szóval sokat beszél, de keveset mond.
A hangversenyt Koessler tanár h-moll szimfó­
niája vezette be. Zeneakadémiánk világhírű pro­
fesszora ezúttal is hü maradt önmagához: szolid ma­
radt, nagy logikájú, sallangot kerülő és művész. Mii- 
vész elsősorban. Sohasem ósdi, inkább modern, csak 
nem moderneskedő. Megtalálunk benne mindent, a 
mi a modern muzsikának belső értéket ad, de sem­
mit a felületességből, semmit az érdekességkercsés- 
bő! és semmit az extremitásokból. A témái éppoly j 
egyszerűek, mint a harmóniái és egyszerű a hang- ! 
szerelése is. De öntudatosan az. Amint Koesslerről. 
úgy Debussy-röi is elmondhatjuk, hogy Ilii ma­
radt önmagához. A már jól ismert szertelen, nagy- 
zoló disszonnneziákat kergető komponistával talál­
kozniuk ma 1-. aki azonban „kétes“ czimii orkesztra­
ils munkájával még sem vált unalmassá, amit nemcsak 
harmóniai bő kombinácziójáva! és erőteljes színkeve­
résével ért el, de első sorban a kompozicziója rövid 
lélegzetével Végül Mozart: XXXIII. szinfóniáját 
mutatták be. mely a salzburgi mester nagy kedélyé­
nek rakétaszerű felvillanásává!, meleg érzésének 
fiappáns kifejezésmódjával és rokkokós kecsességé­
vel osztatlan tetszést ért. A Vigadót teljesen meg­
töltő közönség méltánylással fogadta a bemutatott 
újdonságokat és sokszor megtapsolta Kernért, a 
filharmonikusok illusztris karnagyát.

—lie.
'') Moliérc-cst. \ Nemzeti Színházi):!ii péntekre 

Viwiitre „KéiiytUvt: házas-ág" czin.a vígjáték;! és 
Müsset „Ne fogadj fel soha semmit“ czimii e-.yíclvo- 
náso .a van műsoron. Az el.öl till■. ii l iházy, (lahányi, 
Hctényi. Aboj.yi, Náda\f Méla. Kovács és Molnár 
Rózsi az mohi ionn pedig Rákosi Szüli, Váradi 1 
Aranka. Mihályi:. Gal-ánvi, Mészáros Alajos. Hajdú, 
Gábori, Deák. Narczisz és Abrmvi látszanak.

•'' Wagner Richard emlékezete. Holnap, február j 
13-án lesz. huszonöt esztendeié, hogy Wagner j 
Richard, a nagy zenei reformátor, Vtlciiczcbcn — j
ahova a „Rarsitai‘ előadásával járó izgalmukat kipi- I

henni készült — meghalt. Wagner fiatal korában 
mint hadnagy vett részt az 1848-iki német szabadság, 
harezban. Huszonhárom eves korában Magdeburgban 
karnagyoskodott, ahol Planer Minna színésznőt vette 
nőül. Később Rigába vetődik és huszonöt éves korá­
ban kezd első müvén, „Rienzi“-n dolgozni. Sokat nél­
külözve Londonban és Párisban a „Bolygó hollandiét 
teremti meg (1841). Négy év múlva került színre 
Drezdában a Tannhäuser. 1849-ben, a forradalomban 
való részvétele miatt kénytelen volt Drezdát el­
hagyni és Svájczba menekülni. Ott Svájczban teremti 
meg Lohcngrint és kezdi meg a „Niebelung“ cziklus 
első részletét. 1864-ben Lajos király Münchenbe hívja 
és segíti, hogy később 1872-ben a saját czéljáva szol­
gáló bayreuthi Wagner-szinházat telepíthesse. Wag­
ner legbuzgóbb hive mindenkor apósa, Liszt Ferencz 
volt. Liszt Cosimát, Billow elvált nejét 1870-ben vette 
nőül. 1882. végén Velcnczcbe ment pihenni. De már 
1SS3. február 13-án váratlanul meghalt. Halála nap­
ján együtt ebédelt családjával. A levest még megette, 
aztán hirtelen felkelt székéről és felkiáltott:

— Nagyon rosszul vagyok!
Ezek voltak utolsó szavai, mert a következő pil­

lanatban halva rogyott össze. Holttestét Bayrcuthban 
a Wanfiicd-nyaraló kertjében helyezték örök nyuga­
lomra. Magyarországon Wagnert Huber Károly kar­
nagy ismertette először, rendkívül sok fáradság árán 
hozva színre „Lohengriii“-t. Később Richter, a Wag- 
neristúk legbuzgóbbja ismertette meg a „Tann- 
hüuser“-t és a „Bolygó hollandi“-! a magyar közön­
séggel. Ma már a legtöbb remeke állandóan műsoron 
van Operaházunkban, mely a holnapi kegycletcs al­
kalommal a „Walkür“-t hozza szilire.

(*) Népszinház-Vigopera. A nagy sikernek, me­
het a „Nagymama" a bemutató előadáson aratott, 
folytatása volt a második előadás. Teljesen zsúfolt 
ház fogadta riadó tapssal B 1 a h a Lujzát, mikor a 
színpadra lépett és az ünneplésnek az est folyamán 
vége nem szakadt. Holnap ismét a „Nagymama“ ke­
rül színre, holnapután pedig Fehér Olga, a debre­
czeni színház tagjának vendégfelléptével a Czigány- 
báró. A „Nagymama“ ma esti előadása után M a d e r 
igazgató tiszteletőre az Erzsébetvárosi Kaszinó lako­
mát rendezett, amelyen nagy ünnepcltctésben részesí­
tettek Mádért, mint a „Nagymama“ zenéjének szer­
zőjét.

(*) Az „Ördög“ jubileuma. Molnár Ferencz
nagysikerű vigiátéka, az „Ördög“ a jövő héten éri 
ineg a Vígszínházban az ötvenedik előadás jubileumát. 
Holnap, csütörtökön, adják negyvennyolezadszor, 
vasárnap délután kerül színre negyvenkilenczedszcr 
és kedden, c. hó 18-án ünnepük meg a vígjátékok pá­
lyafutásában ritka jubileumot. Közben, szombaton, 
lesz M o 1II á r Ferencz vigjátékának bécsi bemuta­
tója. Dr. B r a h ii Ottó, a berlini Lessing-Szinház 
igazgatója is már megszerezte a magyar vígjáték elő­
adási jogát.

t‘) Fráter Lóránd dalestélye. A kiváló dalénekes- 
uck. fráter Lórándnak február 18-iki dalestélye 
iránt mindinkább fokozódik az érdeklődés s máris bi­
zonyos, hogy az kimagasló eseménye lesz az idei 
hangverseny-évadnak, fráter Lóránd ezúttal csupán 
magyar miidalokat fog énekelni s az estély tulajdon­
képpen a magyar dalköltíiknek versenye lesz, akik­
nek Icgnjabh alkotásaik kerülnek elbírálás alá. A zon- 
gorakisérctet Tarnay Alajos látja cl. Justh Gyula zon­
goraművész. az estély közreműködőié, Beethoven, 
Pejacscvics Dóra grófnő, Stawenhagen és Mos- 
kowszky cgy-cgy darabját fogja játszani.

(*) Tatárjárás. A Vígszínház legközelebbi újdon­
sága a „Tatárjárás" czimii háromfelvonásos operetté 
lesz, amelynek szövegét Bakonyi Károly, zenéjét pe­
dig Gábor Andor verseire Kálmán Imre irta. A női 
főszerepeket Pálmay Ilka, Komái Berta és Harmat 
Hedvig iátszák, a térti főszerepek pedig Hegedűs, 
Vendrci, Szcrémy, fenve esi, Tapolczay, Tihanyi és 
S.nkadi kezében vannak. Az újdonság bemutatóiát 
a jövő hét szombatjára, február 22-érc tűzték ki.

(’) Coquelln cadet megőrült. Coquelln cadet, 
a Coinedie francais hírneves tagja, aki már reg ideje 
visszavonult a színpadtól snlyns betegsége miatt, tel­
jesen megtébolyodoU. C o q u c 11 n t ma bevitték egy 
párisi gyógyintézetbe.

(*) Magyar művésznő sikere külföldön. A drezdai 
CentraHlieaterbcn nagy sikerrel mutattak be egy uj 
operettet, fali Leó .Der fidele Bauer“ czimii három 
ivlvonásos peraszttörténelct, amelyben a „vörös Lizi' 
s-ercpéhcn nagy hatással lépett fel An dal Blanka, a 
Magyar Színház volt koloratur-éiiekcsniije. Az operett 
szci /.őrnek, falinak nemsokára Budapesten is bemu- 
tv.tják egv darabját, a „Dullarpiiiizessiu'V
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(*) A Kisfaludy-társaság jufalomtételei. A Kis-

faludy-társaság legutóbb tartott közgyűléséből a kö­
vetkező jutalmakra hirdet pályázatot:

Lukács Kriszti n a-j utalom: A nemzeti 
stilus jelentősége és föltételei a művészetben. Jutalma 
1000 korona, benyújtásának határideje 1908. október 
31-ike.

Lukács Krisztin a-j utalom: A franczia 
romantika hatása a magyar szépirodalomra, eredeti 
forrástanulmányok alapján. Jutalma 1000 korona, be­
nyújtásának határideje 1908. október 31-ike.

Lukács Krisztin a-j utalom: Szatíra. Ju­
talma 1000 korona, benyújtásának határideje 1909. 
október 31-ike.

Lukács Krisztin a-j utalom: A budapesti 
Nemzeti Színház története, tekintettel szinművésze- 
tiink és drámairodalmunk fejlődésére. Jutalma 1000 
korona, benyújtásának határideje 1910. október 31-ike.

Bulyovszky Gyuláné színművésznő 
jutalma: Szavalásra alkalmas kisebb elbeszélő 
költemény. Jutalma 400 korona, benyújtásának határ­
ideje 1909. október 31-ike.

Széher Árpád-jutalom: Egy magyar költő 
pályája, 8—10 kis Ívben. Jutalma 1000 korona.

Somogyi Dezső-jutalom: Kisebb tanul­
mány a következő Írók valamelyikéről: Ipolyi Ar­
nold, Menszlmann Imre, Hunfalvy Pál vagy Szabó 
István. Jutalma 400 frank aranyban. Benyújtásának 
határideje 190. október 31-ike.

I f j. boiári gróf Vigyázó S á n d o r-j ti t a- 
lom: Magyar történelmi tárgyú, prózában írandó 
kisebb elbeszélés, amely fél nyomtatott Ívtől két Ívig 
terjedhet. Jutalma 240 korona. Benyújtásának határ­
ideje 1908. október 31-ike.

A pályamunkák idegen kézzel, tisztán és olvas­
hatókig másolva, bekötve, lapozva, a szerző valódi 
nevét rejtő pecsételt, jelmondatos levél kíséretében 
a fent kitett határideig a társaság titkárához külden­
dők. A versenyző munkák közűi csal; az nyerhet 
jutalmat, amely nem csupán aránylag jobb a többi­
nél, hanem amelynek önálló becse is van.

(*) Hangverseny a Regnum Marianum javára. A 1
Ragnum Marianum javára c hó 20-án este hat óra- I 
kor több főúri hölgy nagy konezertet rendez a Ka- j 
tolikus Kör dísztermében, amelyen való megjelenését ' 
Auguszta főherczegasszony is megígérte. A kon- I 
czertre szóló belépőjegyek a Szent István-Társulat 
könyvekercskedéscben kaphatók.

(*) Magyar művésznő Lembergben. A lembergi 
újságok dicsérő tudósításokat hoznak az itt is jól is- ! 
mert S tossz el Irma fellépéséről. Minden kritika ] 
megegyezik abban, hogy a fiatal művésznő a legna­
gyobb várakozásokra jogosít és dicsérik kiváló tech­
nikáján kivid Huhay és Kemény mesterek sokatigérő 
tanítványában mindenekelőtt a teljes hangot és tüzes 
temperamentumot. A közönség nem fukarkodott a 
tetszésnyilvánítással.

(*) A Mefropolitan-Opera ui igazgatója. Con- 
r i c d, a newyorki Metropolitan-Opera eddigi igaz­
gatója lemondott állásáról. Utódjává G a 11 i - 
Cassazzát, a milánói Scaia-szinház igazgatóját 
nevezték ki. Az adminisztratív ügyek igazgatójává 
D i p p e 11 nevezték ki.

(*) Rostand Faustja. Rostand Edmond, a Cyrano, 
a Sasfiók, a Regényesek és a Napkeleti királykisasz- 
szony diadalmas szerzője ez idő szerint egy Faust- 
drámán dolgozik, amely hír szerint Goethe remeke 
nyomán készül. A nála járt újságíróknak úgy nyilat­
kozott, hogy Goethe drámai költeményét bnnczol- 
gatta és elmélyedése közben támadt az ui Faust meg­
írásának eszméje. Nemsokára befejezi és reméli, hogy 
a Comedie Francaise még ebben a szezonban előad­
hatja. itt említjük meg, hogy a Bernhardt Sarah szín­
háza is tervez egy Faust bemutatót Batailie tollából. 
Bernhardt Saraii Mefistó szerepét fogja játszani.

(*) A bécsi Burgtheater gyásza. Krastel Fri­
gyes, a Burgthcatcr nyugdíjas tagja ma reggel, hosz- 
szas szenvedés után, hatvankiiencz éves korában 
meghalt. Krastel 1839-ben Mannheimban született 
s az ottani színház egyik kóristáiának volt a fia. 
Eleinte más pályára készült, de Laube bátorítására 
még fiatal korában belépett a Burgtheaterbe, amely­
nek azóta tagja maradt. Krastelért fiatal korában ra­
jongott a bécsi közönség. Az ő egyénisége a régibb 
színházi Ízlésnek felelt meg. Különösen a Schiller 
darabokban volt elemében tulérzelmes játékával. 
Megöregedve nem talált szerepkört s nem találta meg 
a megváltozott Ízlésnek megfelelő hangot. Néhány év 
előtt nyugalomba vonult.

(*) A Lipótvárosi Kaszinó képzőművészeti dijai.
A Lipótvárosi Kaszinó a magyar képzőművészet tá­
mogatására és előmozdítására ismét három egymás­
után következő esztendőn át: 1903—1909 és 1910-rc 
szóló ezer koronás dijat tűz ki. A díjra pályázhat 
minden képzőművész, aki magyar honpolgár és pedig 
az Országos Magyar Képzőművészeti Társulat téli 
tárlatán kiállított festészeti, vagy szobrászati mü­
veivel.

(*) A Nemzeti Szalonban ma délután Pékár
Gyula tartott felolvasást „Forradalom az esztétiká­
ban“ czimmel. A felolvasáson, mely az összes művé­
szetek kritikájával foglalkozott, rendkívül előkelő kö­
zönség zsúfolásig megtöltötte a Nemzeti Szalon nagy­
termét. Az érdeklődők között voltak: Wlassics Gyula, 
a közigazgatási bíróság elnöke és Zsilinszky Mi­
hály titkos tanácsos és mások.

(*) Gyermek-Színház. A Gyermek-Színházban 
holnap, csütörtökön, ismét adják Komor Gyula át­
dolgozásában az örökszép „Hamupipöké“-t, melynek 
eddigi előadásai teljesen zsúfolt házat vonzottak. Az 
előadás 4 órakor kezdődik.

(*) A Nemzeti Szalon Máramarosszigcfen. A Nem­
zeti Szalon harminezharmadik vidéki kiállítását vasár­
nap délelőtt nyitotta meg az egész megye, hatósá­
gok, katonaság, papság általános érdeklődése mellett 
báró Perényi Zsigmond főispán, a kiállítás véd­
nöke. Szőllösy Antal polgármester a város, Do- 
bay Sándor gimnáziumi igazgató a Szilágyi István­
kor, Szabó Sándor alispán pedig a vármegye nevé­
ben üdvözölte a Nemzeti Szalont s a megnyitásra ér­
kezett művészeket, akiknek nevében D é r y Béla 
festőművész, a Nemzeti Szalon titkára köszönte meg 
a szives^ fogadtatást és felkérte a főispánt a kiállítás 
megnyitására. Délben báró Perényi Zsigmond fő­
ispán diszebédet adott a művészek tiszteletére, míg 
este a Szilágyi István-Kör rendezett 300 terítékű ün­
nepi bankettet. A vernisage után a Nemzeti Szalon 
nevében Kezdi Kovács László megkoszorúzta 
Szilágyi István emlékszobrát, mig D é r y Béla az 
Asztalos Sándor honvédezredes emlékét. A müvásár 
mindjárt az első napon élénken megindult.

(*) A Kossuth-szobor pályázata. A székesfőváros 
által Kossuth Lajos emlékszobrára hirdetett pályázat 
határideje c hő végén, február 26-án jár le.

(*) Rákóczi síremléke. Mivel a 11. Rákóczi Fe- 
reueznek a kassai székesegyházban felállítandó sír­
emlékére kiirt pályázat meddő volt és a zsűri egy 
müvet sem ítélt érdemesnek a kivitelre, a kultusz­
minisztérium a síremlékre legközelebb kiirja az uj 
pályázatot.

D) Hangversenyek. A brüsszeli vonós­
négyes jövő hétfőn, február 17-én tartja meg má­
sodik és utolsó bérleti kamaraestélyét a Royal-ter- 
mében. A mintaszerű müvésztársaság ez alkalom­
mal nagy meglepetéssel fog kedveskedni a közön­
ségnek és befogja mutatni Dohn án y i Ernő uj vo­
nósnégyeset, amelylyel imént óriási sikert aratott 
Berlinben. A végleges műsor tehát ez lesz: Dit­
tersdorf vonósnégyes es-dur, Dolmány! vo­
nósnégyes des-dur op. 15 (először) és Beethoven 
vonósnégyes f-dur op. 59. (Rasumorsky.)

C u i p Julia pénteken, február 21-én rendezi má­
sodik dalestélyét a Royal-terembcn. A páratlan mű­
vésznő ez alkalomkor Schubert, Brahms. Mendels­
sohn és Grieg-íéle és franczia dalokat fog előadni, 
amelyeknek műsorát már legközelebb közölni fog­
juk. Már most Játszik, hogy a közkedveltségii mű­
vésznő hangversenye ismét a legelőkelőbb közön­
séggel lesz tele.

S Í a v i a n s k y d'A g r e n e t f Dimitri, a 
világhírű orosz népdalénekes 40 tagból álló ének­
karával február 27., 28. és 29-én a Vigadó nagyter­
mében 3 rendkívül érdekes hangversenyt rendez. 
Az eredeti orosz énekkar férfiak, hölgyek és fiukból 
áll. Az előadandó műsorok minden estére ktiiön- 
kíilön újak és felette változatosak lesznek. Tartal­
muk: vegyes és férfikarok, kettősök és szólók har- 
mónium kísérettel és anélkül. A helyárak ezúttal 
népszerűek: 6, 4 és 2 koronásak, csak kisebb számú ! 
fenntartott jegyek kaphatók 10 koronáért. A briisz- 
szeliek, Culp és Slaviansky-estélyeit Mcry Béla : 
rendezi.

Várandós állapotban
! lévő anyáknak nincs jobb barátjuk, mint a SCOTT- 
j íélo hnmlsió. To-ti gyengeség és bágyadlság, ha 
I kínozza ökot, úgy a SCOTf-félo Emulsió épp oly cso- 
! dálatos, mint kielégítő hatással jár. Uj erét és nj élet­

kedvei kü'csőnöz a SCOTT, mintha varázsital lenne. 
De még több örömet okoz a szülőknek, ha a cse­

csemő megszületik, mert egészsé­
ges színében és erős formáiban 
a szülök különösen gyönyörköd­
nek b'.z onnan van, mert az 
anya által bevett

SCOTPie Emulsió
a gyermeket is táplálta s erű- 
sitelte, szóval mindkettőre a leg­

kellemesebb hatást g) akorolla.
n Egy eredeti üveg ára 2 K, 50 fill

Kapható minden gyógytárban.

nr, !' muleió vásm- 
iisántii u bCUTl- 
tolo módszcf voii- 
Iegyót — u Ufliás?t 
— kórjlik Ugy 

lembe venni.

Mulatságok,
Az Állatorvosok bálja.

— Saját tudósítónktól. —

Budapest, február 12. 1
A farsangi krónikák' ezidei siker-jegyzékén a leg­

első sorokban foglaltak le maguknak helyet az állat­
orvostanhallgatók, akik mai tánczestélyükön a Royal- 
terem minden zugát betöltötték az egybegyiiitött dí­
szes publikummal. .fi

Fél tízre volt kiírva a bál kezdete, melyet azon­
ban az egyre özönlő közönség miatt csak fél tizen­
egy órakor nyithattak meg. A Rákőczi-induló hangjai 
mellett ekkor vonulhattak csak be a bálanyák a te­
rembe, mire megkezdődhetett végre a bál. {

Kiss Jancsi hires balatonfüredi zenekara rákez­
dett az állatorvosok kedvencz csárdására, a „Nagy a 
feje, búsuljon a !ó" kezdetű csárdásra, melynek az 
ütemeinél csaknem kétszáz pár bocsátkozott a táncz- 
ba. A tánczrend, amelylyel a figyelmes rendezőség 
a tánezosnőknek kedveskedett, igen csinos meglepetés 
volt. Túli Viktor tervezte és készítette ezt a foggan- 
tyuval ellátott empire kézi tükröcskét, melynek fog­
lalata barnás kenguru-bőrből készült.

A bál fővédői tisztét Darányi Ignácz föld- 
mivelésügyi miniszter vállalta cl, ki azonban a ren­
dezőség legnagyobb sajnálatára lemondott arról, 
hogy személyesen megjelenjék. Képviseletében Me- 
züssy Béla államtitkár jelent meg, aki több elő­
kelőség, köztük Pirkncr László, Forster Kálmán min. 
tanácsosok, Kahler J.aromir ezredes, Rubinek Gyula, 
Jeszenszky Pál, Szilassy Zoltán, dr. Hutyra Ferencz 
udv. tan., főiskola rektora, dr. Marek József, dr. 
Rátz István, dr. Nádaskay Béla, dr. Bugarszky Ist­
ván, dr. Kóss.a Gyula, dr. Farkas Géza, dr. Dub- 

j ravszky Róbert, Monostory Károly, dr. Reohrer 
; László, dr. Szabó Zoltán, dr. Weiser István, dr. Czet- 
I tér Jenő főiskolai tanárok kíséretében vonult be a 

terembe.
Ott voltak:

! Assz o n y o k : özv. Akantisz Józsfné. Balázs 
: Sándornc, Bardett Károlyné (Bánlak), Berkes Já- 
I nosné, Czeizer Károlyné, dr. Chyzer Beláné, Dal-s 

mady Gyözőné, özv. Daraba Józseiné, Dózsa Ber- 
íalanné, dr. Dubravszky Róbertné, Faragó La- 

: Josné (Tápiószele). Fails Páhié, Fonák Ferenczné, 
Fecht Gyuláné. Graser Nándorné, Hegedűs Pálné, 
Hlavats Józsfné, dr. Hoffmann Lajosné, Horváth 
Ferenczné, Horváth Mihálync. Huber Józseiné, dr. 
Hutyra Ferenczné, Jamnitzky Sándorné, Jani- 
uitzky Dezsőné, Laczkó Lászlóné, Legeza Vilmosné, 
Ladik Ferenczné, Madarassy Dezsőné, Madary Gá- 
boriié, dr. Marek Józseiné, Mihályka Lajosné, Mayer, 
Károlyné, Melzcr Ferenczné, Mészáros Györgyné, 
dr. Mőzer Ferdinándné, Neményi Jőzsefné, Meyner 
Józseiné, dr. Nád.asdy Béláné, Nusser Gyuláné. 
Nagy Ferenczné, Németh Frigyesné, Németh Ist­
vánná, dr. Preisz Hugó né, dr. Pirrhay Károlyné, 
Raab Mártonná, dr. Rátz Istvánná, Ráthonyi Vil­
mosné, Rakodczay Istvánná. Riedner Pálné, Sassy, 
Frigyesné. Sárossy Kálmánné, Somogyi Jenöné, So­
mogyi Béláné, Schveitzer Antalné (Kiskunfélegy­
háza), Schwartz Ottóné, Stichleutner Györgyné, 
Szabó Dénesné, Szalay Frigyesné, Szathmáry Gá- 
borné, Szénássy Károlyné, Szilassy Zoltánná, Szi­
lágyi Flórisné, Tenócz Jenöné, dr. Tarr Ferenczné, 
Tolnay Ödönné, Tóth Gézáné, Tóth Józseiné, Urbay 
Lászlóné, Udvardy Gáborné, dr. Weiser Istvánná, 
Wälder Józseiné (Sopron), Zima Venczelné, Benkő 
Károlyné, Berkovics A.-né, Bozsán Józseiné, Bartha 
Károlynál özv. Bcnes Ferenczné, Dermár Jánosné-, 
Fremmel N.-tié, Horváth Mihályné, Hoffmann Lajosné, 
Kitzi Aurélné, Kozma Vinczéné, Polacsek Jőzsefné, 
Schleifer Jőzsefné, Schwarc Ignáczné, Székács Jó- 
zsefné (Szt,-Tornya). ,

Leányok : Balázs Vilma, Baldauf Helén, Bau­
mann Miczike, Berkes Bözsike, Berkovics Erzsiké, 
Bcnes Irén, Balogli Eliz. Bartók Emmi, Czcincr Irén, 
Czeiner Aranka, Corda Juczi, Corda Miczi, Dal- 
mady Aranka, Dózsa Lonczi, Detnény Babi, Fa­
ragó Irén, Fecht Aranka, Fecht Irén, Fonák Erzsi. 
Fonák Laura, Graser Emmi, Grares Ferike, Hoff­
mann Lujzika, Hoffmann Ilonka, Hlavács Edit, Hor­
váth León, .Horváth León, Horvátit Sárika, He­
gedűs Malvin, Huber Nusi, Huber Milcsl, Ivánka 
Vilma, Ivánka Ella, Idner Irén, Kovács Friczi, Ko­
vács Mariska, Kenézei Vilma, Legeza Edit, Laczkó 
Manczi, Madarassy Ilonka, Madary Ibis, Madary 
Erzsi, Mihályka Terus, Mihályka Nimis, Minor 
Aranka, (Szeged), Minor Miczike (Szeged), .Monos­
tory Ágnes, Monostory Mariska, Mclczer Piroska, 
Mészáros lluska, Mészáros Margitka, Molecz Ilonka 
(Verbó), Meyner Aranka, Mayor Mimi, Molnár Bő-



í

vgg.

1

u
isiké, Neményi Ninus, Neményi Bözsike, Nagy 

(Juliska, Nagy Gizella, Nagy Sarolta, Nagy 1:11a. 
(Mikecz Erzsiké (Komárom), Nusser Ilonka, Németh 
Luizika, Németh Piroska, Raab Annuska (Nagykátah 

,Radák Miczi, Radák Gizi, Róth Mariska, Róth 
, Aranka, Rosenthal Bettiké, Rátlionyi Gizi. Rátlionyi 
Iroii. Sík«' Mnriskn. Schweitzer Gizella, Szabó Kor-

hv

Bella, Sassy Mariska, Schweitzer Gizella, Szabó Kor­
nélia, Szabó Margit, Szabó Olga. Székács Éviké 
(Szenttornyai, Stichleutner Ella, Stiehleutner Erzsi. 

.Stiwald René. Schuszter Inmiska. Schmiduk Idus. 
Schwartz Luizika, Schwartz Bella, Tumaschek Ilonka.

! Tobak Ilonka, Tobak Margitka, Tobory Katic/a, Vad- 
I nay Ilonka, Vadnay Irén, Wilder Idus (Sopron), 
I Wälder Annuska (Sopron), Wardt Henri (Bánlak), 
jWerner Leonka, Benkó Irma, Barth Henriette, Binde 
! Ilonka. Bcrkovits Erzsi, Bozsán Juliska, Benccli 
?Gizi, Benech Annuska, Diósgyőri Czakó Ella (Keszt­
hely), Dermar Margitka, Eremmel Emmike. Faragó 
Jolánka és Irén, Guttmann Margit, Jamnitzky Mária, 
Kozma Jolánka, Kriser Ferike, Krahl Ilka (Baja', 
Krausz Rózsi, Klopfer Katicza, Kimmel Emilia (Te- 

! mesvár), Miholetz Ilonka. Szilágyi Margit, Schwartz 
Ilonka és Adél, Schweitzer Gizella, Stern Ella (Zöm­
kor), Stichleitncr Erzsiké és Ella, Schuster Irmuska, 
Székács Évi (Szenttorny.a), Schleifer Rózsika, Spvcntz 
Berta. Tomaschek Ilonka, Toback liuska és Margit, 
Zlattner Margit.

t " •* A" Menza-bál. Az egyetem mind a négy fakul­
tásának hallgatói fogtak össze ma, hogy a Menza- 
Akadémia Egyesület rendezőségével karöltve minél 
szebb társaságot gyűjtsenek össze a Katolikus-Kör 
molnár-utezai termeibe. A Menza-bálok nagyhírű 
múltjára természetesen a mai sem hozott szégyent: 
a rendezőség fáradtságos munkája teljes sikerrel vég­
ződött — a díszes fehér terem már jóval a jelzett 
idő előtt megtelt a legdíszesebb közönséggel. A mu­
latság iővédöi József íűherczeg és Auguszta 
iöherczegasszony voltak, a védnökei pedig: A p- 
ponyi Albertné grófné, Batthyány Tivadarnú 
grófné, Batthyány Ilona grófnő, Esterházy 
Miklósné herczegné, dr. F ö 1 d e s Béláné. J ti s t h 
Gyuláné, dr. Korányi Frigyesné, Orosdy Fülöp- 
né báróné, örgróf P a 11 a v i c i n i Edsné, dr. T i m o n 
Akosnc, dr. V é c s e y Tamásné, dr. W e k e r 1 e Sán- 
dorné, Wenckheim Frigyesné grófnő. A sikert 
nagyban előmozdította az, hogy a mulatság tiszta 
jövedelme a szegénysorsu diákok asztalának javára 
esett. Erre való tekintettel az egyetemi tanárok nagy- 
része megváltotta a jegyét. A női tánezrend Ízléses 
bőrkötésű könyvecske volt. A tánezhoz Morvát h 
Tóni czigánybandáia muzsikált.

Az estélyen megjelent előkelőségek között ott 
láttuk: dr. Csarada János iogkari dékánt, dr. l.o- 
vászv Márton országgyűlési képviselőt, Asbóíh 
Emil egyetemi tanárt. Platt h y Jáuo>:. H g c d fi s 
István prodékánt.

A hölgyek között ott voltak:
Asszonyok: dr. Arkay 

Józsefné, dr. Frecot Menyhé; u 
E. Jánosi,é. Hcvessy Ji-zseiué 
Gyuláné, Király Kálmámié. I.á

Egyetértés

Társaság tagja verseket olvasott fel, Hegyi Béla 
a saját dalait adta elő zongorán. Steiner Hugó 
hegedűművész, a Népszinliáz-Vigopera konczertmcs- 
iere hegedűn játszott a közönség nagy tetszésétől 
kisérve. Vcgiil Szí ráki Dóra, akadémiai növen­
dék Wckcrlin, Hubay és Hegy i Béla dalait énekelte, 
kellemes szopránjával és közvetlen clőadóképessé- 
gévfl sok tapsot váltva ki a közönség soraiból. A 
hangversenyt reggelig tánc/, követte.

#> Épicész-bál. üzen n néven ismerik u főváros 
zártkörű elite-báljai egyik legkedveltebbjét, melyet 
az Építési és Műszaki Rajzolók Országos Egyesülete 
szokott rendezni. Természetes, hogy az eredetiség 
és ízlés hivatott mesterei, a fiatal, valamint a ta­
pasztaltabb épitész-gárda vállvetve működnek közre 
az est fényének emelése érdekében. Ez évben feb­
ruár J5-én lesz ez a bál a Vigadó összes termeiben. 
\ magyar építészek legelőkelőbbjei közül bagcsi 
Pucher István és királyhalmi Körössv Albert Kál­
mán mint bálclnökök és erényi Limáim Gyula mint 
egyesületi elnök mindent elkövetnek, hogy a bál 
méltóan sorakozzék elődeihez.

Az Intim-szinliáz bolondcstélye. \ asárnap este 
az Intim-szinház kabaret-elöadússal egybekötött bo- 
londestciy t tart. A kabaret-elöadáson résztvesznek: 
Kálmán Erzsiké. Bátltori Elza. Vágó Géza, Gabányi 
László és Ujváry Lajos. Ezenkiviil felléphet bálki. A 
belépőjegyek ára hölgyek részére egy. korona, urak 
részére két korona.

Gyorsírók mulatsága. A Gyakorló Gyorsírók 
Társasága márczius S-án a Terézvárosi Kaszinó he­
lyiségeiben tartja ezidci kabaréiéi egybekötött 
tánczmulatságát. E nagyszabású gyorsíró-mulatságra 
már most kaphatók jegyek a rendezőknél és az Or­
szágos Iparegyesiiletben (gróf Zichy Jenö-iitcza 4.) 
Ugyancsak e czimre forduljanak azok is, akik meg- 
iiivóra igéin t tartanak.

EGYESÜLETEK,

Kálmánná. Bérezel 
né ITemess ár), Cilaiz 
Graul Józsefné, Iván? 

Béiáné. dr. Lovász?'
Mártonné, Lányi Ernáiméin'-. Minké Bélám Miakits 
l.ajosné. Nagy Jánosné, Mrast-k Rezsi,né Cl eines vár), 
Schaffner Károlyné, Prihitzer s.uidnmv. Lichtenstein 
Józsefné, Szabó Andorne. Regéczy Micziku Nagy An- 
• ómé, Vaczy Józsefné. dr. I aczkoviis (iyiiiáné. 
Waíló Flórisní, l.egesa Viktorné, Dózsa Bertalaimé, 
Skriván herenezné, Csermami Józsefné, Grab 
\ --Z .V Leoné. I ohr Józsefné, I amkli Károlyi«« 
Esztergom), Merány Ernöuú (Esztergom), ózv. ,-cliil- 
:iig Györgyné, Miklóssv l.ajosné. Freest Amio;né.

Leányok: Árk.ay Dimike, Bervz-i Ilonka. 
F-ecst Aranka, Grant liénke, Glaiz Ró/m. Fekete 
Sárika. Hcvessy Bella, Iváiivi Margit. Királv Miczil.v 
és Ilonka, Sányi Gizi, Miakits Miczi. Minke Tessza. 
Nagy Irénke, Lichtenstein Fancsi. Szabó Manczika és 
Mariska, Regécsy Nagy Lilly, Váczy Böske. Margit 

- s Pirko. Prihitzer Nina és Margit. I.ai/kov/s Zsófiku. 
l.egesa Ilonka, Moletz Síeli, Baumann Miiilce, Yaszi- 
ievits Duczi, Blacht Ilonka. Skriván Euy, Grabo- 
\icczky Margit, German Karola, Gnsztinger Erzsi 
Kováts Anna, Miklóssv Jancsi.

** A ,,Pápai kiír“ estélye. \z Eizsébelvárosi 
Kór helyiségeiben szépen sikerűit estélyt rendezeti 
ma a budapesti „Pápai kór". Az estélyt hangverseny 
vezette be, amelyen L a m p é r t h Géza. a Petrái-

i—l A D. M. K. E. budapesti osztályának meg­
alakulása. A D. M. K. E . melynek székhelye Sze- 
g e d, budapesti osztályt létesített, mely ma tartotta 
alakuló közgyűlését K m c t y Károly egyetemi tanár 
o: szagos képviselő elnöklésével az li; városháza 
társalgó termében. A gyűlésen számosán vettek 
sok. A közgyűlésen hölgykzönség is nagy számban 
Jen . miniszteri tanácsos, Rónay Károly kir. köz­
jegyző, D c i ti i n g c r Antal és W cisz Bcrthold 
udvari tanácsosok, Brust Dávid nagykereskedő, 
hl e g ?* e s li a 1 ni y Lajos miniszteri osztálytanácsos, 
Re
li.
K. 1

VI í

jtü ?áiuíor egyetemi tanár, Ligárt János bank- 
■gató, továbbá dr. Kern Lajos, a szegedi D. M. 

aie'aiökc és dr. G a 1 o x i c s Jenő titkár és má- 
\ ku/gx'li lése a ii - gxlo’-onség is nagy számban
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nek megválasztották G r e c s á k Károly kúriai bi- 
rót. Kmcty Károly és gróf Teleki Arvéd orszá­
gos képviselőket, alelnököknck pedig Heinrich 
Antal és Nagy Dezső országos képviselőket válasz­
tották meg. Megalakították az egyes bizottságokat, 
azonkívül egy hetvenöt tagból álló igazgatóságot.

Elnök indítványára gróf Apponyi Albertet 
és a D. M. K. E. elnökségét táviratilag üdvözölték, 
mivel az iilés véget ért.

(—) A Budapesti Filológiai Társaság ma "délután 
élénken látogatott felolvasó ülést tartott a Tud. Aka­
démia heti üléstermében, amelyen négy előadás ke­
rült felolvasásra. Elsőnek dr. F i n á 1 y Gábor a ko- 
loz.svári tanárok latin-magyar szótára megjelenésé­
nek ötvenedik évfordulója alkalmából a szótár meg­
írásának a történetét adta elő. Utána Miklós Ele­
mér részletet olvasott fel Ovidius ..Philemon és

ki-
ki-

Az jakiii-. i.üz:,V;dé:,t K m c t y Károly orszá- 
l.épxö-d-i mii ■ i.i meg. Kifejtette, hogy Magyar-
i nemzeti !vívni :< biztosítása a jövőben is foly­

ton ti:rity,üliI veszélyekkel szemben csak azon az 
alapon érhető el. hv a nemzeti kultúrát előbbre visz- 
s. térjev/tnik és terjesztjük különösen a nemzeti­
ségiéi. kő/l. Addig, míg a. nemzetiségeket a nemzeti 
kultúra át nein Innia, a liazaiis'ág sem hathatja át. 
E tekintetben nélkülözhetetlen a nagx müveit társa- 
dtiíuii.iiak támogatása. Hogy a magyar társadalom 
tudatán 0Inc. amial.. hogy c tekintetben az ő se­
gítségére s.-iil.svg mutatja az, hogy számos

vioeési egyesület alakul, melynek ezé!ja a 
I'..,/.alias lie:, /vő kulimét a nép minden rétegébe be- 
\e/eim. \ íővárusi embert a tiisadalmi feladatok 
kei: li foglaiko.'.uissák, mert a lóváios csakis a 
magyar nemzu.ei éli. azzal cgyliit bukik és azzal 
eg vilit lesz nagy?.? á. Ezért nagx feladat vár a meg­
alakulandó egyesületre, t. í. hogy a vidéket szellemi, 
eikulcs! támogatásban és amennyire t-éc telik, 
anyagi támogatásban is rés/esitse v munkájában. 
(Élénk, tartás helyeslés.)

Ez mán dr. Göncz? Elemér az egyesület tit­
kaid. ismertette a mozgalom előzményeit és köszö­
netéi iejeztv Ki mindazoknak, akiknek buzgalma foly­
tén sikerült iiuir eddig is liats/éziix'olezx anöt tagot 
megnyerni :i budapesti osztály számára.

Elnök indítványára dr. Göncz y Elemérnek 
ué iivx Ionul kifejtett érdemei! k-g j zóköny \ ben is- 
mm«1 el. A • alakulásra térlek át ezután. Elnököl

Baucis'1 történetéből, amelyeket az ifjú poéta for­
dított az eredetiből. Harmadiknak Láng Nándor 
felolvasta Róva y Józsefnek „Commodiánus és az 
Oracula Sibyllina“ czimii értekezését. A Prog­
ramm utolsó pontjaként dr. Pécsy Béla bemutatta 
dr. Tárczy Károly tanulmányát, melyben a szerző 
az arcopag történetét tárgyalja. A tetszéssel fogadott 
előadások után zárt választmányi ülést tartott a tár­
saság.

(—) Belvárosi polgárok szövetsége. Maislis 
Mór ügyvéd felhívására a belvárosi polgárságnak 
érdekeit felölelő szövetség van alakulóban. A szövet­
ség feladata lenne a központi járásbíróság! épületnek 
a Belvárosban leendő elhelyezését, a belvárosi római 
katiiolikus templom és a piaristák rendházának át­
helyezését. a Rákoczi-ut—Erzsébethidi villamos 
építését és néhány utczának meghosszabitását és 
szélesbitését kisíi rgetni.

(—) Köztelek estély. Az Országos Magyar Gaz­
dasági Egyesület hivatalos lapjának a „Köztelek“- 
nek szerkesztősége a Royal külön termében társas- 
vacsoríit rendezett, hogy alkalmat nyújtson a mező- 
gazdasági szakirodalom művelői és a gazdatársa­
dalmi mozgalmak vezetői bizalmasabb érintkezésére. 
A lakomán gróf Desscwfíy Auréllal élén résztvett az 
0. M. G. E. elnöksége és tisztviselői kara s mintegy 
nyolezvaiian a mezőgazdasági szakirodalom cs ag- 
r;/politikai mozgalmak kiválóságai közül.

(—) A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesülete február 16-án, xasárnap délután öt és fc! 
diakor a székesfővárosi Vigadó nagytermében ren­
dezi jótékony alapja javára miivészhangversenyét. 
A hangversenyen megígérték közreműködésüket: 
Jászai Mari, Csillag Teréz, Jeszenszky- 
n c-N á cl a i Ilona, K ii r y Klára, F odor Aranka. 
Ötvös Gitta, Császár Imre. Rátlionyi Ákos, 
Raskó Géza. Tapolczay Rezső, Pap Mihály, 
Papír Sándor és Steíanidcsz Károly. A mű­
sor érdekessége Z e m p 1 é n y i Árpád „Menyasszony 
futás" czimii költeménye, amelyet 
a szerző Jászai Marinak, a nagy 
donié Aranka a Carmen és 
áriával fog szerepelni. Pap

ez alkalomra irt 
tragikának. F o- 

ámsou és Deiila nagy 
Mihálynak Stcfanidesz. 

Károly erre az alkalomra igen bájos dalokat kom­
ponált. Jegyek kaphatók az egyesület irodájában, 
Nagykorona-uicza 13. szám.

í-) Anyák Iskolája. Az Újvárosháza közgyű­
lési tcililében minden hét keddién tartatni szokott 
anyák iskolájában, amelyet az Országos Közegész­
ségi Egyesület hólgyosztálya rendez, dr. D c t r c 
László egyetemi magántanár tartott szép és tartal­
mas előadást a fertőző betegségek lényegéről és az 
ezek ellen x'aló védekezésről. Az anyák isko­
la a legközelebbi x egyszersmind utolsó eiöadása 
jövő kedden, c hó ls-an lesz, amikor Schaffer 
Károly egyetemi nyilv. rendkívüli tanár a gyermek 
lelkivilágának helyes irányításáról tart előadást.

(—) A Pénzintézeti Tisztviselők Országos Egye­
sülete e hó 13-án, csütörtökön esti fél hét órákul 
tartja rendes közgyűlését, mely ezúttal igen élénk 
lefolyásúnak Ígérkezik. \ tagok egy csoportja 
ugyanis radikális jelszavak és reformpárt elnevezés 
alatt folytat agitáeziót a régi vezetőség ellen.

(- ) Az Újságkiadó Tisztviselők Egyesületének 
hó 12-én tartott igazgatósági ülése a folyó ügyek 

elintézésén kixlil nég? ni tagul vett fel az egyesük- 
kötelékébe és egy elhalt tag özvegyének az 190' 
vvrt- ('im korona segélyt szavazott meg.

liováes Menyhért é» lársa

„Hungária Gyorshizlaló abrakfliszer-vállalaV
Eudapeelen, VI. kerület, FclelieritSsor-utcea 4li (iám,

M. klr. fCldmivelésilgyl miniszter által 1903. nov. 11-én 76807. III/2. szám alatt engedélyezett 
.Hungária Gyorshizlaló Abrakfilezer*' minden jószág tenyésztésénél nélkülözhetetlen.

Kitűnő erodmcnynyel lelt kipróbálva szirvasmirliákná!. lovaknál, sertésaknái, juhaknál ia at dsszei baromfiaknál. 
Számtalan elismcrő-levelek readeikezéEíe állatiak. — Kapható minden ídszetlroreskedésben.

I..... . .. ' ............................
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f ( ) Hazafias tót egyesület. Rózsahegyen vasár- 
tiap húsz tót ajkú hazafias érzelmit polgár megala­
kította a rózsahegyi magyar polgári 
kört. Elnöknek S t e f c s e k János tanítót, alelnökké 
pedig Kroszer Bélát választották. A közgyűlés a 
hymnusz cléncklésével ért véget.

(—) Kirakatrendezők szakosztályának megala- 
kulása. A Kereskedelmi Alkalmazottak Országos 
Egyesületében vasárnap délelőtt alakult meg a ki­
rakatrendezők szakosztálya, melynek czélja, hogy 
ezen foglalkozási ág művelését minél inkább töké­
letesítse és érdekeit megvédje.

fcGYETERTES 15

FŐVÁROS*
Ä főváros költségelőirányzata.

k— A pénzügyi és gazdasági bizottság ülése. — 
Budapest, február 12.

Ma délután folj íatta a pénzügyi és gazdasági bi­
zottság a költségelőirányzat tárgyalását Bárczy 
István polgármester elnöklése mellett.

Részleteiben tárgyalták a költségvetést. Az elő­
irányzat tételeinek hosszn sorozatánál semmiféle meg­
jegyzés nem volt. Az egyházi és hitoktatási czélokra 
szánt tételnél Holtai Ferencz kérte, hogy vegyék 
föl a költségvetésbe azt a 78.000 koronát, amelyet 
éi re a közoktatásügyi bizottság javasolt, de amelynek 
a törlését kívánta a kiküldött albizottság. H e 11 a i ki­
fejtette, hogy ha nem emelik föl 78.000 koronával a 
tételt, akkor nem lesznek képesek az egyházak a 
hitoktatást kellő módon folytatni. Ennek a fölemelt 
összegnek a szükségességét különben teljesen elfo­
gadható módon mutatták ki. A bizottság elfogadta 
Heltai javaslatát s a 78.000 koronát fölvette a költ­
ségvetésbe.

Az iskolák fejezeténél, azzal kapcsolatosan, hogy 
igen sok iskola van még most is bérházban elhelyezve, 
Biró Henrik megsürgeti, hogy a főváros teliesitse 
azt a kötelezettségét, hogy kis lakásokból álló házakat 
építtessen és munkáslakásokat is. Mert ezzel minden­
esetre le fog szállni az egy- és kétszobás kis lakások 
ára. Természetesen a kellő számú iskolát is föl kell 
építeni, nehogy ezentúl is házakat béreljenek erre a 
czélra. Manapság évente 460.000 korona bért fizet a 
főváros az ilyen házakért. Ezt a jövőben el kell ke­
rülni. Kéri a polgármestert és a tanácsot, hogy ennek 
a régi óhajtásnak tegyenek eleget.

A színházak segélyezése czirnén a költségvetésbe 
33.000 koronát vettek föl. Várpalotai Paiotay Rezső 
kéri, hogy ezt az összeget fokozatosan szüntessék 
meg. Ehhez a bizottság hozzájárult.

A tervezett londoni magyar kiállítás támogatá­
sára a tanács 80.000 koronát hozott javaslatba; ezt 
azonban a kiküldött albizottság törölte. Bárczy 
István védelmezte a tanács álláspontját Palotai 
Rezsővel szemben, aki nem hajlandó ezt az összeget 
megszavazni; mert az ilyen kiállítás jóformán nem 
egyéb, vásárja az eladni való ipari és kereskedelmi 
tárgyaknak. Ez lehet szintén jogosult dolog, de nem 
olyan természetű, hogy általános hasznossága volna; 
ez csak az egyes kiállítónak válnék előnyére. A bi­
zottság nem vette föl a SO.OOO koronát.

Az uj állások szervezésének a kérdésével Össze­
függőig, elfogadták Heltai Ferencznek azt a ja­
vaslatát, hogy az ul négy tanácsjegyzői állás közül 
ne legyen kettő másodosztályú, hanem valamennyit 
elsőosztályuvá szervezzék.

A drágasági pótlékra 1,478.415 korona szükséges. 
Erre vonatkozólag az az indítvány merült föl a leg­
utóbbi illésen, hogy pótlékot csak a 4000 koronán alul 
lévő fizetésű alkalmazottak kapjanak és hogy a ta­
nítónők, valamint a nőtlen tisztviselők se részesüljenek 
benne. Márk u s József főrendiházi tag ezt nem 
tartja méltányos dolognak, egyik tisztviselő épp úgy 
szenved a fokozódó drágaság miatt, mint a másik. 
Kizárni sem a tanítónőket, sem a nőtlen alkalmazot­
takat nem lehet. A 4000 koronán felül fizetett tiszt­
viselőknek pedig olyan társadalmi fokozottabb köte­
lezettségeik vannak, amelyek megadják a jogosultsá­
got arra, hogy ők is részesüljenek a fizetésjavitásban. 
Springer Ferencznek hasonló értelmű fölszólalása 
után a bizottság az összes alkalmazottakra nézve 
kimondotta az arány szerint való részesítést.

Az ideiglenes személyzet — a szolgák és altisztek 
drágaság! pótlékára — illetőleg fizetésrendezésére vo­
natkozó javaslatot elfogadták.

Ezek után Bódy Tivadar tanácsos előadta, hogy 
ekként a költségelőirányzat a következőkép alakul:

Az előirányzott cleficz.it összege 2.750.358 korona; 
ehhez jön a drágasági pótlékra és fizetésrendezésre 
szükséges 1,655.975 korona, tehát a dcficzit felszökik 
4,406.333 koronára. Ha azonban elesik a rendőrségi 
kvóta összege és megkapja a főváros az italmérési 
illetéket, ami 1,873.987 koronára rúg, akkor a dcficzit 
2,532.346 koronában mutatkozik. Viszont, ha behozzák 
.a trjvezctt uj adóztatási amelynek a jövedelmét

2,608.300 koronára számították ki, akkor, leszámítva 
ebből a 2,532.346 koronában mutatkozott deficzitet, 
maradna fölöslegül 75.754 korona. A kiküldött 
albizottság, amint már említettük, javasolja, hogy a 
fizetésrendezésre vonatkozó javaslatok elfogadása 
föltétlenül ahhoz csatoltassék, hogy a fedezetkép ja­
vaslatba hozott adót is megszavazzák és hogy az 
ígért állami támogatás teljesen biztosittassék.

A dcficzit eltüntetésére szükséges pyizbeli fe­
dezet megszerzésének a módjára vonatkozólag töb­
ben szólaltak föl, Így Springer Ferencz, Biró 
Henrik, Márkus József főrendiházi tag, Heltai 
Ferencz, Rózsavölgyi Manó. Az elnöklő 
Bárczy István polgármester annak ad kifejezést, 
hogy az a kérdés, vájjon az adók emelésénél a 100 
koronán alul fizetők mentesittessenek-e, vagy sem, 
nem bir nagy jelentőséggel az eredményre nézve. 
Igenis, ha az összes községi adó alól történnék 
mentesítés, az nagy könnyítést adna az illetőknek. 
Ha azonban csakis az uj 10 százalékos adónál mon­
danák ki ezt, nem jelentene egyebet, mint azt, hogy 
például a most 40 korona adót fizető polgár negyed­
évenként 80 fillérnyi könnyítésben részesülne. Ez va­
lóban nem lenne érezhető könnyítés. Ez tehát alá­
rendelt kérdés.

Fölteszi ezután a kérdést, vájjon hozzájárul-e a 
bizottság ahhoz, hogy a községi adó 10 százalékkal 
emeltessék akként, hogy a 100 koronán aluli adót fize­
tők mentesittessenek. Ezt 7 szavazattal 6 ellen elve­
tettek. Elfogadták Biró Henrik közvetítő javaslatát 
(szintén 7 szavazattal 6 ellen), hogy a 80 koronán 
aluli adót fizetőket mentesítsék.

A pénzügyi és gazdasági bizottság ülése ezzel 
este hét órakor véget ért.

)( Kérdöpontok a közönséghez az angol szénről.
A székesfőváros részéről beszerzett és a központi 
tüzelőszer-tárházban elhelyezett angol szén használ 
hatóságáról meg akar győződni a tanács és ezért 
utasította a mérnöki hivatalt, hogy a közönséghez, 
de különösen a főváros alkalmazottaihoz kérdö-pon 
tokát intézzen aziránt, hogy mennyiben mutatkozik 
eredményesnek az ezzel való fűtés. A mérnöki hivatal 
eleget tett az utasításnak és a következő kérdéseket 
intézi az angol szenet használókhoz: Töltő vagy nem 
töltő, cserépből vagy vasból való kályhában égeti-e 
a szenet? Terjeszt-c a szén égés közben bűzt? Ma 
rad-e vissza köves, többe cl nem égethető rész és 
mennyi? Sok vagy kevés hamut szolgáltat-c a szén 
és milyen ez a hamu? Sok vagy kevés korom képző- 
dik-c a szén égése közben? Milyen más észrevétele 
van még? A beérkező válaszok kedvező vagy kedve­
zőtlen voltától teszi aztán függővé a tanács, hogy 
fog-e az angol szénből újabb megrendeléseket tenni, 
vagy sem.

)( Orvosi kinevezés. F ü 1 e p p Kálmán a pesti ol­
dalon levő kórházaknál megüresedett alorvos! állásra 
dr. Werner Ignácz segédorvost nevezte ki, a meg­
üresedett segédorvosi állásra pedig dr. Elek Fiilöp 
orvost. A budai kórházaknál megüresedett segedor- 
vosi állast a főpolgármester dr. S eh légi László 
orvossal töltötte be.

)( A sorozás Budapesten. Az idei fősorozás Bu­
dapesten márczius másodikén kezdődik és áp­
rilis 3-án ér véget, amely idő alatt az 1887., 1886. és 
1885. években született hadkötelezcttek kerülnek ál­
lítás alá.

DR. HONIG IZSÓ
ESektrotBaeB6apiai és Röntgen-
intézete. Elcktram-tanese» nyógyitéa

Budapest, IV. Károiy-körut24. sz. I. em. Lilt
Telefon 102—39.

Gydgy1ényez6k i
Elektromágnese» gyógyí­

tás.
Röntgen sugarakkal való 

kezelés.
Magas feszültségű áram­

mal való kezelés (Arson- 
valisntio).

Kék főnynyel való kezelés.
Villamos höfürdők (Elek- 

trotherm).
Villamos fényfOrdök,
Villamos massage (Vib- 

ratio).
Galván, Farad és Franklin 

árammal való kezelés.
Villamos vízfürdők.
Szénsavas fürdők.

Főbb javallatok:
Általános Idegesség (neu­

rasthenia, hysteria.]

Ideggyengeségl állapotok 
Álmatlanság,
Hüdések (Paralysis). 
!dogfá|dalmak,ldegzsábák 

(Neuralgiák, Ischias), 
Gerinczvelősorvadá» (Ta­

bes.)
Szívbetegségek. 
Véredényelmeszesedés. 
Kőezvény és csuz (Rheu­

ma, hugysavas lerakodás 
sok, izületi és csontba- 
Jók.)

Székrekedés. 
Anyagcserebajok. (Elhlaá 

czukoibaj, vérszegénység. 
Bőrbajok. Bőrvlszketeg 
Hajbetegségek (Hajhullás 

kopaszság.)
Aranyere» csomók.

— Rendelés d. e. 8—11-ig, d. u. 2—6-lg, —
Betelés egész napon ál — — Kívánatra írosjoktas

TÖRVÉNYSZÉK.!
Cselédlány, mint czikklrd.

Budapest, február 12. }
Negyven év óta foglalkozom sajtóügyekkel, 

ez az első eset, hogy cseléd legyen egy czikknek' 
a szerzője s mint újságíró szerepeljen.

Ezzel a kijelentéssel vezette be Zsltvay Leó,' 
a büntetőtörvényszék elnöke a mai esküdtszék! tár. 
gyalust. Mindenesetre érdekes és a bűnügyi statisz- 
tikában páratlan eset, hogy egy cselédleány kerül­
jön sajtóügyből kifolyólag a vádlottak padjára. jj 

Mező Zsuzsánna ez a leány, aki volt gazdája, 
Batizi Ferencz, tárcsái községi jegyző ellen hír­
lapi közleményt tett közzé, amikor szolgálati helyét 
elhagyta. A czikk a Földmi velő lapban „Cse­
léd sorsa“ czim alatt jelent meg s a következőképen 
méltatta a kenyéradó eljárását:

Körös-1 árosán Batizi Ferencznek hívják azt ä 
kisjegyzőt. aki a cseléd bérének kiszolgáltatása he­
lyen börtönt ígér. A nagyságos jegyzöné. mivel zon­
gorát vásárolt, azért kellett nekem a kiérdemelt bé­
remre hónapokig várni, amellett a legcsunyább bá­
násmódban részesültem, mert koplaltatott. Többször 
történt felmondásom daczára sem adta ki a köny­
vemet. Végül eljött szegény édes anyám és könyö­
rögni kezdett, hogy elégítsenek ki, de mind hasztalan 
volt, ráadásul még kilökték szegény anyámat. Erre 
a felháborodást én sem kerültem ki, ott hagytam 
könyvemet, pénzemet. Másnap hivatott, hogy a biz­
tosnál van a pénzem és a könyvem. Megjelentem 
ott, aki arra akart kényszeríteni, hogy ö nagyságá­
tól bocsánatot kérjek. Minthogy erre nem voltam 
hajlandó, négy koronát lefogott a bocsánatkérés fe­
jében.

Batizi Ferencz jegyző panaszára rágalmazás 
sajtóvétségéért került Mező Zsuzsánna vád alá. A 
tárgyaláson az egyszerű cselédleány meglepő okos 
feleleteket adott az elnök kérdéseire.

— Maga irta ezt a czikkecskét?
— Igen, én, de a szerkesztőség néhány sorral 

megtoldotta. Ezért én nem felelek.
— Maga határozta el azt is, hogy ezt abban az 

újságban megjelenteti?
— Igen, magam, mert megtörtént való volt a 

dolog.
— Nem ugrasztottá be valaki?
— Nem. ,
— Honnan tudta, hogy van egy Földmivelő 

czitnü lap?
— Mert magam is szoktam ezt olvasni.
— Fizetett a közzétételért? * '
— Nem.
Az esküdtek’ a vádlottnő anyjának" tanúként! ki­

hallgatása s dr. Pető Sándor védőbeszéde után nem 
bűnösnek mondták ki a cselédleányt s ezen verdikt 
alapján a törvényszék is felmentő ítéletet hozott. •

§ A joggyakornokok helyzete. A balassagyarmati 
törvényszék jegyzői kara (jegyzői, aljegyzői, jog­
gyakornokai) felhívást intéz az ország jegyzői kará­
hoz, hogy csatlakozzanak a szombathelyi kir. tör­
vényszék jegyzői kara által a joggyakornokok érde­
kében megindított mozgalomhoz és a memorandum 
felterjesztése végett a dévai kir. törvényszék jegyzői 
karát megkeresi. Tervük az, hogy az összes bírósági 
jegyzők nevében minden kongresszus kizárásával 
memorandumot terjesszenek a főrendiház, a képvise­
lőház s az igazságügyminiszter elé. .i

§ A fcnézi bünpör. A temesvári esküdtbiróság 
ma tárgyalta másodszor a fcnézi bünpert, minthogy 
az első Ízben hozott Ítéletet a Kúria megsemmisítette, 
mert a vádlottak bűnügyeit együttessen tárgyalták.
Ma Vuicsics Szavane felett Ítélkeztek az esküdt- 
birák, aki azzal volt vádolva, hogy tériét megmér­
gezte. A bíróság elnöke S a 1 a c z Béla törvényszéki 
elnök volt. Vanis Dezső vádja és Skuteczky 
Miksa ügyvéd védöheszédc után az esküdtbiróság 
felmentő verdiktet hozott. <

S Ügyvédi kamarai választások. A budapesti ügy­
védi kamara február 23-án tartja meg tisztújító köz­
gyűlését. A választási mozgalomban a budapesti iig\ - 
vídek két pártja: a „reformpárt“ s az „uj ügyvédi 
párt“ vesz részt. Mindkét párt erősen szervezkedik, 
hogy a maga jelöltjeit viliesse be a választmányba’
A reformpárt már megállapította a jelöltek lisztáját. 
amelyen néhány uj taggal kiegészítve a jelenlegi 
választmányi tagok nevei szerepelnek. Az uj ügyvédi 
párt pedig Erdély Sándor clnöklésével tegnap este 
tartott értekezletet a jelölés ügyében s a jelöltek iiév- 
soiának megállapítása czcijából bizottságot küldött ki,

,1. \
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- § Húsz mint pénzhamisító. Ha a máramarossz,-
ceti kivégzés néhány héttel késik. Húsz Ábrahám­
nak, mint nagyarányú, regényes hátterű pénzhamisí­
tás főbünösének is törvényt kellett volna állama a 
'debrcczeni bíróság előtt. Igazi monstrc-por ez. amely­
ben barniincz vádlott s vagy kétszáz tanú szerepe. 
A fövádloítak Húszon kívül Nuchcin bapna, 1 iscli 
Ábrahám, Butterweich Fűzig, Préprcs Salamon s 
Dávid Márton kis-kupányi fakereskedo, akit Beteg- 
szászon rablógyilkosság miatt halálra ítélték, de a 
Kúria a napokban semmisítette meg éppen ezt: az 
itéletet. Ravaszul csinálta a banda a dolgát. Négy 
tagja Londonban rendezte be az ötven koronásokat 
gyártó műhelyt, Bobker angol fotográfus közremű­
ködésével. Két évvel ezelőtt kezdték terjesztem a 
bankókat Ausztriában, Oalicziálian s Magyarorszá­
gon Húsz Ábrahám segítségével, akinél vagy száz­
ezer korona hamis pénzt találtak. Az Osztrák-Magyar 
Bank indíttatta meg a vizsgálatot a becsi törvény­
székkel. A letartóztatott pénzhamisítók közül az egyik 
elárulta Huszt. a csendőrök kézrekeritették s 6 hosz- 
szas tagadás után mindent beismert s a bandat ege-
szén leleplezte. ,

§ Juriga marasztalója. A pozsonyi esküdtszék
Sándor'ii Ede verbóczi plébánost, ki a I.udove No- 
viny egyik számóban magasztalnia*: irt Juiiga Nan- 
dór pánszláv agitátorról, ma biinfeldicsérés miatt két 
havi fogházra Ítélte.

KÖZGAZDASÁG.
A Kereskedelmi Bank zárszámadásai.

— 9,844,885.57 korona nyereség. —
Budapest, február 12.

.Mindannyiszor, amikor közgazdaságunk 
élén haladó "pénzintézeteink beszámolnak egy 
egész esztendő munkásságáról, kell, hogy a 
szemlélő ezekben a zárszámaüásokban többet 
is lásson, mint egy szimpla adathalmazt, amely 
az illető intézet működéséről számot ad. A ve­
zető bankok mérlegei abból a szempontból is 
érdekességgel bírnak, mert minden ilyen mérleg 
megjelenése bepillantást enged az üzleti forga­
lom apadása vagy növekedésére, a hitelviszo­
nyok alakulására, a pénz konjunktúráinak hul­
lámzására. Különösen áll ez olyan intézeteknél, 
amelyek millió és millió idegen tőkét forgatnak 
cs kiterjedt összeköttetésük folytán ezernyi szál­
lal nyúlnak bele egész gazdasági életünkbe, 
ilyen intézet a P e s t i M a g y a v Keres k e - 
d c 1 m i B a n k, amelynek nemrégiben ismerte­
tett üzleteredménye kiegészítéseként ma előt­
tünk áll a közgyűlés elé kerülő jelentés, amely 
teljes egészében tárja elénk az intézet lefoly t 
évi munkásságát. Nem kell a Kereskedelmi Bank 
előkelő poziczióját. amelyet közgazdaságunkban 
elfoglal, bővebben kifejteni, elég ahhoz két adat, 
amelyet a zárszámadásból veszünk. Ha kiemel­
jük. hogy a bank a lefolyt esztendőben 170 m Il­
ii ó i d e g e n tökét kezelt s ez a tétel 2-- m i 1- 
1 i ó v a 1 m u 1 j a i c 1 ü 1 a z 1906-i k i é v a d a - 
tait s gondolkozunk azon, vallon hány embere 
lehet ez a rengeteg összeg, akiknek bizalma 
ebben az intézetben összpontosul és fölemlítjük, 
hogy az üzletfelek mekkora sokaságát gyűjti 
maga köré a bank, ha 992.604 darab levelet to­
vábbított 1907-ben — akkor már ezekből az 
adatokból is tisztán áll előttünk az, hogy irá­
lyén helyet foglal el a bank közgazdaságunkban.

Nehéz időket élt át hitcliigyiink az elmúlt 
válságos esztendőben, de hogy nagyobb meg­
rázkódtatások nélkül vonult el ieiettimk a vi­
har, abban része van azoknak a tőkeerős nagy­
bankoknak, melyek egész financziánkat irányít­
ják. Más részről a pénz szertelen megdrágulá­
sát a bankok hasznosíthatták, s ez kárpótolta 
okét az elmaradt kibocsátási üzletekért.

A Kereskedelmi Bank mérlegadatai a bank 
korábbi és különösen az 1906. évi zárszáma­
dásaival összehasonlítva, bizonyitták, hogy a 
bank az elmúlt válságos üzletévet tökében és 
jövedelmekben megerősödve zárta 1c. Kétséget 
nem szenved, hogy a bank a pénzviszonyok tel­
icsen abnormis alakulását felhasználhatta volna 
arra, hogy jövedelmeit, különösen kamatbevéte­
leit, még nagyobb mértékben fokozza, de a bank 
vezetősége amellett, hogy a jövedelmezőség 
emelésére kötelességszeriien figyelemmel volt,

mégis első sorban azon fontos közgazdasági fel­
adatot tartotta szem előtt, mely éppen a közel­
múlt válságos időben a nagy pénzintézetekre há­
rult. Ezen erkölcsi kötelesség felismerése foly­
tán a bank tekintet nélkül arra, hogy tekintélyes 
íolyópénzeit külföldi piaczokon jóval kedvezőb­
ben helyezhette volna el, ehelyett jövedelmei­
nek rovására belföldi váltótárczáját emelte cs 
belföldi követeléseit szaporította, ily módon le­
hetővé téve a vele összeköttetésben álló hazai 
ezégeknek és vidéki pénzintézeteknek, hogy 
szembeszállhassanak a válságszerü pénzviszo­
nyokkal és hogy az Ausztria részéről eldugult 
hitelforrások pótlására a maga részéről is a 
magyar piacznak rendelkezésére állhasson. Ezen 
üzletpolitika folyományaként a bank váltótár- 
czáia cs adósainak számlája az 1906. év végé­
vel kimutatott 147 millióról 191 millióra, tehát a 
múlt évi összegnek 30 százalékával emelkedett, 
mig ellenben a bank külföldi követelései néhány 
millió koronával apadtak. Ebből kitűnik, hogy 
a bank a hazai közgazdaságnak a lefolyt évben, 
szemben a korábbi évvel, közel 50 millió- 
v a I nagyobb összeget bocsátott rendelkezé­
sére. Ily módon az 1906. cv végén keresztülvitt 
részvénykibocsátás által beszerzett ui tőke már 
az egész 1907. év folyamán a bank üzemében és 
pedig kizárólag a folyó banküzlet kereté­
ben értékesíttetett.

Áttérve a mérleg-számla részleteire, figyel­
met érdemel elsősorban a váltótárcza alakulása. 
A tárcza 82 millióról 104 millióra emelkedett, ami 
természetes is olyankor, amikor minden oldalról 
nagy a kereslet a hite! után. Más adatokat véve 
szemügyre, az előleg* e k értékpapírokra 
és árukra csak 1.5 millió koronára emelked­
tek, mig viszont a 1 o m b a r d-e lőlcgck és a 
r e p o r t-ii z 1 c t, mint az a banknak fentvázolt 
eljárásából önként következik, 38 millió koroná­
ról 24 millióra csökkentek. A bank é r t c k p a- 
p i r-t á r c z á j a 35.5 millió koronáról 46.2 millió 
koronára emelkedett, mely emelkedés főképpen 
idegen pénzintézetek és közlekedési vállalatok 
czimleteiből származik. A záloglevél cs 
községi kötvény biztosítéki alap­
it a n, melyek, mint az előző években, körülbelül 
20 millió koronát tesznek ki, kizárólag állampapí­
rok és más elsőrangú pénzintézetek kötvényei 
vannak elhelyezve. Az adósok számlája, 
mint már fentebb emlitettiik, 66 millió koronáról 
S7 millió koronára emelkedett, mig a többi téte­
lek a bank általános fejlődésének megfelelő, kü­
lönös magyarázatot nem igénylő emelkedést mu­
tatnak.

Igen figyelemreméltó a banknál elhelyezett 
idegen tőkék állományának alakulása, mint 
már azt föntebb kiemeltük.

A bank tiszta takarékpénztári és 
c h c q u e-b c ; é leinek állománya 1907. év vé­
gén 170 millió volt, ami az 1906. évvel szemben 
23 m i 11 i ó c m c lkcdést jelent; ez az emel­
kedés örvendetes bizonyítéka annak a nagy és 
folyton erösbödö pozicziőuak, melyet a bank el­
foglal és annak a bizalomnak, mely a közönség 
széles rétegei részéről feléje fordul. A betétek 
összegéhez hozzászámítva a kormány, megyék, 
községek és különféle hitelezők követelését, a 
bank által kezelt betétek ö s s z e g c 253 m i 1- 
1 i ó koronát ért cl (szemben a múlt évi 224 millió 
koronával). Ezen betétekkel szemben a bank 
pénztárit észlelek ben, váltótárczában, értékpapí­
rokban és ilyenekre adott előlegekben, valamint 
különféle adósok elleni követelésekben 335 millió 
korona gyorsan realizálható aktiv tételekkel ren­
delkezik, ami a bank nagy mobilitásának szembe­
ni lő bizonyítéka. A bank által kezelt összes saját 
és idegen tőkék, beleszámítva a czimletíorgalmat 
is, a múlt évi 716 millió koronáról 752 millió koro­
nára emelkedtél:.

A befektetési piaczon a kedvezőtlen pénz-vi­
szonyok folytán beállott nyomasztó helyzet ter­
mészetszerűleg érzékenyen érintette a kibocsátó 
intézeteket. De a Pesti Magyar Kereskedelmi 
Banknál ezek a viszonyok nem hagylak olyan 
nyomot, melynek jelentősége lenne. Csak termé­
szetes, hogy a czimlct-piaczon beállott ked­
vezőtlen viszonyok a bankot uj jelzálog! és köz­
ségi kúlcson-üzletck kötésénél bizonyos határig 
korlátozták, minek folytán ezen üzletágak állaga

a szabályszerű és rendkívüli visszafizetések foly­
tán 380.2 millióról 375.8 millióra csökkent. Emel­
lett, daczára ezen köztudomású kedvezőtlen vi­
szonyoknak, mégis módjában volt a banknak 
13,245.600 korona összegű ui záloglevél és köz­
ségi kölcsönöket folyósítani. Különösen kiemelen- 
dőnek véljük másfelől, hogy a banknak Sikerült 
a lefolyt iizletévben a visszavásárolt czimleteken 
felül 19,049.800 korona névértékű saját czimletét 
elhelyezni, mely eladások által a forgalomban 
lévő ki nem sorsolt czimletek 376.6 millió koro­
nát értek el. Ezzel kapcsolatban kiemelendő, hogy 
a bank salát czimleteinek tárczája az 1907. év vé­
gén 5 millió koronára apadt le. Megemlíthetjük 
itt, hogy ezen czimletek a mérlegben oly árfolya­
mon vannak felvéve, mely a jelenleg folyamatban 
levő eladások árán lényegesen alul marad.

Fenti adatok ismertetése után az iizletered- 
ményröl kel! meg megemlékeznünk. Előrebocsá­
tom azt, hogy az. értékpapir-számlán elért nye­
reségben mutatkozó visszaesés természetes fo­
lyománya annak a tetemes árcsökkenésnek, me­
lyet a bank tulajdonában levő elsőrangú állam­
papírok és más befektetési értékek árfolyamá­
nál (a biztosítéki alapokat is ideértve) szenved 
s mely árcsökkenés az értékpapírüzletben s a le­
bonyolított pénzügyi műveleteken elért nyeresé­
get részben felemésztette, az idei év eredménye 
— amint már arról megemlékeztünk — messze 
túlszárnyalja az előzőkét.

A nyereség- és veszteség-számla főbb tételei 
az 1906. évi eredménynyel összehasonlítva a kö­
vetkező képet nyújtják:

Bevételek:

Tiszta kamatjövede-
1906. r 1907. Különbözet

lem 5,772.339 7,671.552 +’ 1,902.213
Nyereség a jelzálog-

üzletből 1,142.556 1,148.025 '+’ 5.469
Különf. jutalékok 
Nyereség külföldi

994.490 1,022.791;+; 28.301

váltókon s pénz­
nemeken 35S.131 , 316.120 — 42.011

Nyereség értékpa­
pírokon s szindi­
kátusokon 1,215.780 648.347 — 567.433

Kiilönf. nyereségek 
Váltöiizlct, fiókok

168.930 447.355 -r 278.425

és kommanditek ,319.178 339.491 ;+; 20.313

Ezen adatok a bank folyó ügyletének állandó 
fejlődését mutatják, mi mellett a kamatszámla 
erős emelkedésének nagyobb része az 1906. év 
végén eszközölt tőkeemelésre s az általános pénz- 
drágulásra vezetendő vissza.

A nyereség- és vesztesé g-s zárnia 
tételeinél meg kell említeni azt is, hogy a bank 
ügyviteli költségei 200.000 koronánál nagyobb 
összeggel, vagyis 10%-kal emelkedtek. Ennek 
magyarázata abban van, hogy a bank szerveze­
tét erősen tágította és most már 8 budapesti és 
7 vidéki fiókteleppel dolgozik. Ebből folyólag a 
tisztviselők és hivatalszolgák létszáma 507 szé­

ni o rontott gyomrot 
2-8 óra Alatt tel. 
Jenőn rendbe hóm
KI a Ov»«r 40 fillér. 
■*jy tvtg eo fillér-

mélyről 564 személyre növekedett, ami viszont
a költségek emelkedésében talál számszerű ki-
felezést.

A forgalmi adatok a bank következő fejlődé-
séf mutatják •

1906. 1907.
Leszámítolt banké állók 278,411.000 34S.7SS.400
Leszámítolt váltók a Ili-

(elveszesek üzletében 4,917.800 o.l 62.900
Engedélyezett záloglevél

és községi kölcsönök 12,408.000 13,245.600
\ bctétiizlct toigalma 2.658,392.000 5.210, 893700
\ Ucviza-ii/,lct forgalma i .729,234.000 1.855,421,300

A váltöiizlct össziorgalni. 148,234.500 143,536,500
Pénztári forgalom 5.419,166.200 6.344,736.000
riókinté/.etek összfnig. 1.424,000.000 2.011,600.000
A bank összforgalma (a íu-

könyv egyik oldalán 12.527,420.600 13.838,600.500
Expediáit levelek 868.638 darab 992.604 darab
Tisztviselők létszáma 427 479
Hivatalszolgák létszáma 80 85

Reggelizés előtt fél pohár
SchmidíhaneMáíe

Haazn2*ula valódi áldás gyomai!);.,- :;c. t:
nak és e*éks*oruiásban szenvedőknek



Csütörtök, február ÍO, EGYÉTÉRTÉS
Amennyiben a közgyűlés az igazgatóság elő­

terjesztéseit jóváhagyja, a bank mérlegszerű tar­
talékalapjai 51 millió koronára fognak emelkedni, 
ugy, hogy egyedül ezen mérlegszerű tartalékok 
a részvénytőke alapján számítva 121%-ot fognak 
kitenni.

A mérleg adatainak hatásáról, melyet azok 
pénzügyi körökben tettek, már megemlékeztünk 
s az idei mérleg ismertetését azzal zárhatjuk be, 
hogy a következő s gazdaságilag remélhetőleg 
kedvezőbb 1908-as év valószínűleg még kedve­
zőbb üzleteredményt biztosit maid a minden te­
kintetben kiváló és kitünően vezetett Resti Ma­
gyar Kereskedelmi Banknak.. 1

A Kereskedelmi Társaság mérlege.

Budapest, február 12.
Nagy intézeteink" rendre közzéteszik zárszáma­

dásaikat s ezek közül különös figyelmet érdemel a 
Magyar Kereskedelmi Részvénytársa­
ság 1907. évi mérlege, melyet ma van alkalmunk 
közölni. Ez az aránylag fiatal, hatalmas arányokban 
fejlődő intézet, mely egyesíti magában a bankot, a 
kereskedőt és a vállalkozót, semmivel sem maradt 
mögötte azoknak a várakozásoknak, melyeket 
hozzáfűztek. A közvetítői tevékenységen kívül 
a társaság az újabb időkben vette fel tevékenységi 
körébe a bank üzletet, mely az idei mérleg ada­
tai szerint nagy kiterjedtséget ért el s ez üzletágra 
vonatkozó tételeken meglátszik a lefolyt esztendő 
hitelügyi konjunktúrájának hatása. Nagy összegek­
kel emelkedett a takarékbetét; a banküzlet egyéb 
ágaiban kifejtett tevékenység eredményeképpen is 
jelentékenyen kedvezőbb adatokat találunk a mér­
legben, mint az előzőben. Az áru üzletben nem egy 
külső körülmény hátráltatta a teljes erőkifejtést, 
mely körülmények, mint pl. a vaggonhiány, az inté­
zet üzleti vállalkozását érintették. Mint mobilier, a 
társaság jelentékeny szerepet visz gazdasági éle­
tünkben s valószínű, hogy e téren fokozott mérték­
ben való munkásság vár az intézetre.

Áttérve a mérleg ismertetésére, elsősorban ki­
emeljük, hogy a társaság az elmúlt évben az előző 
évi áthozatallal együtt 4,051.656 korona bruttó- 
nyereséget ért el, ami 367.429 koronával ha­
ladja túl az előző évi eredményt. E nyereségből az 
összes költségek és a tavaly létesített uj berende­
zések teljes leírása czitnén 1,148.949 korona 
(+ 36.849 K), továbbá kétes követelésekből és az ér­
tékcsökkenési tartalékszámlán való leírások czimén 
199.445 korona (+ 114.103 K) vonandó le, ugy, hogy 
tiszta nyereség gyanánt a mérleg 2,562.848 
(+ 76.064 K) koronával záródik. A mérleg 
a legszigorúbb értékeléssel állapíttatott meg s abban 
nagyobbösszegii latens-tartalékok foglaltatnak.

Az üzleti jelentésből kiemeljük továbbá, hogy 
a zárszámadásokban foglalt eredmények elsősorban 
a banküzlet megnövekedett kiterjedésének kö­
szönhetők, mely lehetővé tette a társaság saját tu­
lajdonát képező és általa kezelt tökének az elmúlt 
év viszonyainak megfelelő előnyös értékesítését s 
hozzájárult ehhez a folyó bank üzlet lendülete, 
mely a társaságnál elhelyezett takarékbeté­
teknek az elmúlt év körülményeire való tekin­
tettel jelentősnek mondható növekedésére is veze­
tett. A társaságnak a faipar körében fennálló ré­
szesedéseit e szakma válságos viszonyai egyáltalá­
ban nem érintették ; egyéb szindikátusi része­
sedései közül kiemelendő az Eger-Putnoki Helyiér­
dekű Vasút Részvénytársaság finanszírozása, melyet 
a társaság az Agrárbankkal együtt teljesített. A tár­
saság áruüzleteibcn a múlt év hátrányos ke­
reskedelmi viszonyai közepette is — ama kedvezőt­
len hatás daczára, melyet az curőpaszcrte rossz ter­
més a gépüzlet, a súlyos jellegű vaggonhiány pedig 
a sőüzlet forgalmára gyakorolt — az üzlet meneté­
ben és hozadékában az előző évek színvonalát tel­
jes mértékben fenntartani sikerült.

A zárszámadás adatai a kővetkezők1: “ • ’
Mérlegszámla. Vagyon: Pénztári készletek 

1,642.375 K, váltók és devizák 18,612.070 K, érték­
papírok 11,395.717 K, intézeti házak és telkek 1,250.000 
K, üzemi ingatlanok 1,824.545 K, előlegek értékpapí­
rokra és árukra 15,104.623 K, árukészlet 806.234 K, 
átmeneti tételek 720.329 K, befizetések szindikátu­
sokba 2,976.625 K, adósok 23,843.310 I(. Teher : 
Részvénytőke 20,000.000 K, tartalékalap 6,730.000 K, 
értékcsökkenési tartalék 223.541 K, nyugdíjalap 
728.529 K, forgalomban levő elfogadványok 4,680.747 
K, forgalomban levő intézvények 650.958 K, fel nem 
vett osztalék 1222 K, betétek 14,232.777 K, hitelezők 
28,365.206 K, tiszta nyereségegyenleg 2,562.848 K.

Eredményszámla. Kiadás: Költségek' 
1,148.949 K, leírások értékcsökkenési tartalékszám­
lára és kétes követelésekből 199.445 K, adók 140.413 
K, nyereségegyenleg 2,562.848 K. Jövedelem: Nye- 
reségáthozat 146.165 K. kamatjövedelem 2,274.581 K, 
Nyereségek és jutalékok 1,561,551 K, házbérjövede­
lem 69.359 K.

A fenti számadások alapján a társaság igazgató­
sága elhatározta, hogy a február 27-ére egybehí­
vandó közgyűlésnek javasolni fogja, miszerint az 
előző évhez hasonlóan ezidén is 9%-os, tehát rész­
vényenként 36 korona osztalék czimén összesen 
1,800.000 K fizettessék ki, a tartalékalap 420.000 K 
(+ 20.000 K) dotáczióval 7,159.000 K-ra emeltessék 
és a végül maradó 201.180 K (+' 55.015 K) az uj 
üzletév számlájára vitessék át.

A Nicholson gépgyár tőkeemelése. Pénzügyi kö­
rökben hire jár, hogy a Nicholson gépgyár 
r.-t. jelenlegi 2 millió koronás alaptőkéjét 3 millióra 
emeli. A tőkeemelést abból az okból szándékozik meg­
valósítani a társaság, mert az Így nyert összegeket 
nagyobb beruházásokra akarja fordítani. A tőkeeme­
lés ügyében való előterjesztés valószínűleg a már- 
cziusban tartandó rendes közgyűlésen kerül napi­
rendre.

A tavaszi luxus-lóvásár. A Tattersall titkársága 
már szétkiildte az első tavaszi luxus-lóvásárra szol­
gáló bejelentési iveket s a jelentkezések már meg 
is indultak. Az első vásár márczius 21—23-án lesz, 
a bejelentési határidő márczius 5. Az első vásáron 
kerül kiosztásra a főváros tiszteletdija. A rendezőség 
legutóbb lépéseket tett, hogy a földmivelésügyi mi­
niszter az első tavaszi vásárra is tűzzön ki egy nagy 
dijat. A ll-ik tavaszi és az őszi vásárra egy-egy 
1000 koronás dijat adott a miniszter.

Az Athenaeum uj üzletel. Az Athenaeum iro­
dalmi és nyomda r.-t. — amint értesülünk — 
az utóbbi napokban szerződést kötött a Révai 
testvérek irodalmi intézet r.-t.-al, mely 
szerint az Athenaeum átveszi az utóbb említett tár­
saság tulajdonát képező Stampfel és Laufer-féle 
könyvkiadó vállalatokat. Erre vonatkozó szerződést 
a szerződő felek már aláírták.

Mediorendezés az értéktőzsdén. A mai prolon- 
gácziónál a következő díjtételeket fizettek: Magyar 
hitelrészvényért —.75—1.55 korona, Magyar leszá-
mitolóbank részvényért —.35---- .75 korona, Magyar
jelzálogbank részvényért —.25-----.85 korona, Hazai
bank részvényért —.25---- .45 korona. Rimamurányi
vasmű részvényért —.65—1.25 korona. Közúti vas­
pálya részvényért 1.10—1.50 korona. Városi villamos 
vasút részvényért —.30 .60 korona.

A kivándorlási ügy szervezése. Ismert dolog, 
hogy eddig a magyarországi kivándorlási ügyet 
nagyrészt a Norddeutscher Lloyd bonyolí­
totta le. Mint értesülünk, az egész Magyarországra 
vonatkozó ügyek vezetését most a Norddeutscher 
Lloyd a M 1 s s 1 c r P. brémai kivándorlási irodának 
ajánlotta fel azzal a kikötéssel azonban, hogy a ezég 
köteles Magyarországon nagyobb propagandát ki­
fejteni abban az irányban, hogy a tavasz beálltával 
a kivándorlási tevékenységet teljes erővel felveszi. 
A Missler E. ezég már ez ideig is negyven százalék 
erejéig volt érdekelve a kivándorlási ügyek lebonyo­
lítása körül a Norddeutscher Llcydnál s most a ezég 
az igen nagy költségekkel járó propagandát hajlandó­
nak is mutatkozott elfogadni, olyan feltétel mellett 
azonban, hogy ha a Norddeutscher Lloyd az egész 
Magyarországra vonatkozó kivándorlási üzletet át-
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engedi, ugy, hogy az egész üzlet kizárólag az ö kezé­
ben bonyolódjék le. A Norddeutscher Lloyd, — mint 
értesülünk — elfogadta a Missler ezég ezen ajánlatát 
és meg is kötötték már a magyarországi kivándor­
lási üzletre vonatkozólag a szerződést. Missler jelen­
leg gégebaja gyógyítása miatt Egyiptomban. tartóz­
kodik s mihelyt egészsége teljesen helyreáll, meg 
fogja kezdeni azt a nagy propagandát, amely a ki­
vándorlás lebonyolításának elősegítésére czélszerünek 
mutatkozik.

Kassa—Zsolna vonalra nem vesznek fel árut. Ä 
cs. kir. szab. kassa—oderbergi vasút a m. kir. állam­
vasutak ruttka—fülek! vonalán beállott újabb elegy- 
torlódás, valamint a rendkívül erős havazások foly­
tán a kassa—zsolnai vonalon és annak szárnypályáin 
f. hó 12-étől kezdve olyan kocsirakományu teheráruk 
felvételét beszüntette, melyek Zsolnán át Oderberg 
felé és azon túlra vannak rendelve. Az árufelvétel­
nek ez a korlátozása kedvezőbb időjárás beálltáig és 
a m. kir. államvasutak említett vonalán feltartózta­
tott elegynek elszállításáig, néhány napon át fenn fog 
tartatni.

A Vasúti forgalmi r.-t. zárszámadásai. Már meg­
emlékeztünk a Magyar vasúti forgalmi r.-t. 
iizlcteredményéről, amelynek kiegészítéséül közöljük 
a társaság ma közzétett mérlegét, A mérleg a kö­
vetkező:

Mérlegszám! a. Vagyon: Vasúti kocsiszámla 
9.042,461.06 korona, Vasúti kocsialkatrészek 9,113.94 
korona. Értékpapírok 6.148,307.12 korona, Konzor- 
cziális üzletek 168,050.59 korona, Ruttkai kocsitelep 
68,224.67 korona, Vasúti kocsik átmeneti számlája 
4.741,017.94 korona. Átmeneti kamatszámla 30,155.11 
korona, Készpénzkészlet és folyószámla követelések 
különféle intézeteknél 161,250.27 korona, Átmeneti 
számla 68,259.44 korona, Adósok 693,031.40 korona. 
Összesen 21.129,871.54 korona. Teher: Részvénytöke 
számla 25,000 drb részvény 200 koronával 5.000.000.—• 
korona, Tartalékok: Tartalékalap 1.820,449.16 korona, 
Kocsi értékcsökkenési tartalék 1.960,462.21 korona. 
Osztaléktartalék 270,000.— korona, Ruttkai kocsitelep 
értékcsökkenési tartalék 13,000.— korona, Összesen 
4.063,911.37 korona. Nyugdíjalap 108,727.26 korona, 
Elöleges kocsibérek és megváltási dijak számlája 
198.528.28 korona, Elfogadványok 3.610,261.53 korona. 
Átmeneti elfogadványszátnla 4.277,527.94 korona, Fel 
nem vett osztalékok 40.— kor., Hitelezők 2.954,162.31 
korona, Nyeremény-egyenlegül 916,712.85 korona, 
összesen 21.129,871.54 korona.

Nyereség - és veszteségszámla. Tar­
tozik: Általános igazgatási költségek 77,085.36 korona. 
Tiszti fizetések 84,388.94 korona, Irodabér 8,929.78 
korona, Különböző műszaki elöleges kiadások 6,461.47 
korona, Bankjutalékok 957.SS korona. Kocsi javítási 
költségek 86,781.29 korona, Kocsibiztositási dijak 
114.17 korona, Ruttkai kocsitelep költségszámla 
1,517.74 korona, Adók 58,026.42 korona, Ruttkai kocsi­
telep értékcsökkenési számla 2,000.— korona, Kocsi­
értékcsökkenési számla 255,911.40 korona, Nyere­
ményegyenlegül 916,712.85 kor. Összesen 1.498,887.30 
korona. Követel: Nyereményáthozat az 1906. évről 
68,330.84 korona. Jövedelmek 1.430,556,46 korona. 
Összesen 1.498,887.30 korona.

A közgyűlést c hó 29-én tartja meg a társaság.
Csődök. A belovári törvényszék Ledetzki Jo- 

zeíin kulinál kereskedő ellen; a sziszek! járásbíróság 
Qregi Szlankó odrai bej. vegyes- cs terménykeres­
kedő ellen; a budapesti törvényszék Budai Emil bu­
dapesti bej. szabó ellen (IV., Váczi-utcza 35.); a 
trencséni törvényszék Hecht Ármin zsolnai bej. ke­
reskedő ellen; a debreczeni törvényszék Lengyel 
Ernő püspökladányi kereskedő ellen; a fehértemp­
lomi törvényszék Kaufmann Jakabné németszent 
amoral lakos ellen; a rimaszombati törvényszék 
Fuchs Jenő rozsnyói bej. kereskedő ellen; a balassa­
gyarmati törvényszék Herz Márkné, szül. Feller 
Janka losonczi szabó ellen; a nagybecskcreki tör­
vényszék Weisz Sámuel volt ivándai kereskedő el­
len; a szolnoki törvényszék Frommer Mór török­
szentmiklósi mészáros ellen csődöt nyitott.

A Steinhcrcz B. tigye. A sokat pertraktált Stein- 
liercz-ügy a részvénytársaság megalakulásával 
nyugvóponthoz jutott, a hitelezők egy része azon­
ban gondoskodott arról, hogy ez a dolog ne kerüljön 
le a napirendről. Ismeretes, hogy a részvénytársa­
ság, mely a Ghyka-féle erdőket átvette, fölajánlotta 
a hitelezőknek követelésük fejében a társaság rész­
vényeit. A nagyobb hitelezők ezt elfogadták, egy 
csomó hitelező azonban — amint most kiviláglott --
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nem akczeptálta c módozatokat. Úgy értesülünk, 
üogy vagy 70 váltópcr van folyamatban Steinhercz 
ellen, sőt a csőd iránti kérvény is érkezett a bíró­
sághoz. Tegnap csödtárgyalás volt, 
amelynek eredményéről még nem szivárogtak ki 
adatok. Mindezek természetesen nem érintik a rész­
vénytársaságot, hanem csakis magát Steinherczet;

: úgy látszik, ez az ügy még kellemetlen fejleménye­
ket hozhat Steinherczre nézve.

Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő 
nagyobb nyereményeket sorsolták ki:

90.000 K-át nyert: 39334. 20.000 koronát nyert: 
42189. 10.000 koronát nyertek: 11936 123631. 3000 
koronát nyertek: 36550 110955. 2000 koronát nyertek' 
52246 115957, 1000 koronát nyertek: 44007 114731. 
600 K-át nyertek: 3013 3930 5306 10070 1254S 14850 
15111 16986 20322 22702 22320 23117 25734 27482
28957 35531 44575 46717 48079 49861 51647 52618
53313 55805 56024 64505 71470 78057 80326 82347
64284 S5872 89883 90330 91468 92329 92090 92546
97953 97351 103830 111608 111016 119113 122128 
322622 122648 123217 124328 124622.

Török szerencséje örök! A mai húzáson 
a szerencsés Török A. és T s a bankház r. t. (Bu­
dapest, Szervita-tér 3.) vevői már ismét 10.000 ko­
ronát nyertek a 123631. számú sorsjegygyek

Egy viezinális alakuló közgyűlése. A Nagyki- 
kinda—Aradi H. É. Y. Részvénytársaság, melynek 
vonalát a Pallós Ármin vállalkozó ez ég építette, c 
hó 27-én tartja alakuló közgyűlését. A közgyűlés 
után az igazgatóság tartja meg alakuló gyűlését.

A „Viktória“-gözmalom közgyűlése. A Pesti Yik- 
tória-gözmalom ma délután tartotta évi rendes köz­
gyűlését báró esetei Herzog Péter elnöklete 
alatt. Az igazgatósági jelentés szerint az abnormis 
időjárás miatt magasra szökött árakkal szemben, da­
czára az 1906. évi rekordtermésnek, alig bírták a 
lisztárakat összhangzásba hozni. A rossz időjárás, a 
külföldi áremelkedés különben igen magasra emelte 
a lisztárakat, \ iszont a fokozott vámvédelem az ex­
port útjába állva, mélyre szorította a finomliszt 
árát és magasra kapta a kenyér liszteket. A malom 
a lefolyt évben kedvező üzleti eredményeket ért cl. 
amennyiben a tiszta nyereség 640.339 K 77 fillérre 
rúg, amelyből az alapszabályszerü levonások nieg- 
ejtése után 621.374 K 16 fillér maradt fenn, amelyet 
zz igazgatóság javaslatára a következőkép osztot­
tak fel: rendkívüli dotáczió czirnen kikiilöuöztek be­
lőle a törlesztési alap javára 250.000 koronát, 
288.000 koronát osztalékképen fizettek ki, részvé- 
nyenkint 36 koronával, míg a fenmaradó 83.374 ko­
rona 16 fillért az uj számlára vitték át. Az igazgató­
ság jelenti továbbá, hogy az idén a malmot a mo­
dern technika legújabb vívmányaival fogják felsze­
relni, úgy, hogy naponkint 3200 métermázsa búza 
megértésére lesz képes. A közgyűlés a jelentést tu­
domásul vette, a felmentvényt minden irányban 
megadta, mire a közgyűlés véget ért.

Országos állatkiállitás. Az Udvarhely vármegyei 
Gazdasági Egyesület február 29. és márczius 1-én 
a földmivclésügyi minisztérium, az O. M. G. E. és 
az E. G. E. támogatásával Székelykereszturon or­
szágos jellegű tenyészállatkiállitást és vásárt ren­
dez. G á 1 f t y Károly főszolgabírónál Székelyke­
reszturon lehet a bejelentéseket megtenni, aki kívá­
natra a kiállításra jövő vendégek elszállásolásáról, 
a tenyészállatok istállózásáról gondoskodik és min­
dennemű tudakozódásra felvilágosítással szolgál.

Felolvasás és egy uj találmány. Az Országos 
Állatorvosi Egyesület ma este hat órakor szakülést 
tartott, melyen Ligeti Leó rendkívül érdekes ta­
nulmányt olvasott fel a fertőzött állati hullák meg­
semmisítéséről s illetve azok hasznosításáról. Maró 
gunynyal jellemezte a dögtereket, melyek valóságos 
tenyész-telepei a baczillusoknak: terített asztalai a 
czigányságnak s a kóbor ebeknek. A felolvasást za­
jos tapsokkal fogadta a szakülés s cgvbcn elhatá­
rozták, hogy ezen kérdés napircmlentanása végett 
megkeresik az Orsz. Állatorvosi Egyesület igazgató­
választmányát s felírnak a földmivclésügyi minisz­
terhez pályadijak kitűzése végett. A szaküléssel 
kapcsolatosan került bemutatásra M a u d e 1 Dezső 
nyírbátori földbirtokos szenzácziós találmánya: az 
állati hulla-égető kocsi. Az egyszerű, könnyen ke­
zelhető készüléken három óra alatt maréknyi ha­
muvá égett egy ló hullája. A jelenvolt szakié: ihn-, 
nagy elismeréssel fogadták a kitűnő találmányt, me­
lyet a berlini „Deutsche Landwirtschafts-Gesell­
schaft“ első díjjal tüntetett ki s melyre nagy jövő 
vár gazdasági életünkben.

A győri árvédelmi munkák. Darányi Ignácz 
földmivelésügyi miniszter a győri árvédelmi munkák 
költségeit 1,000.000 koronában fárczáiu terhére vál­
lalta. Utóbb kitűnt, hogy a költségek 167.000 koro­
nával többet tesznek ki, mire a miniszterhez fel­
iratot intéztek. Darányi földmivclésügyi miniszter 
ma leiratilag értesítette a várost, hogy meg 150.000 
koronát vállal tárczája terhír»

Az Erzsébetvárosi Takarékpénztár hltelegyle- 
tétick közgyűlése. A Budapcst-Lvzsébetvárosi ta­
karékpénztár Részvénytársaság hitclegylctc ma tar­
totta évi összgyillését dr. Morzsányi Károly 
elnöklete alatt. A felolvasott jelentés a hitclcgylct 
fejlődéséről tesz tanúságot, amennyiben az 1907. év­
ben a tagok száma 422-re, a hitclrészcscdcs pedig 
4,155.000 koronára emelkedett. Miután több hitcl- 
cgylcti tag felszólalt cs elismerését fejezte ki a hitel- 
egylet vezetőségének azért, hogy a lefolyt esztendő 
válságos pénzviszonyai között is a tagok hiteligé­
nyeit teljes mértékben és méltányos feltételek mel­
lett elégítette ki, az összgyiilés a jelentést tudomá­
sul vette és a hitelegyleti bizottságnak, valamint a 
takarékpénztár igazgatóságának köszönetét szava­
zott.

A magyar szalámiipar védelme. Az Országos 
Magyar Gazdasági Egyesülethez egyik hazai sza­
lámigyáros beadványnyal fordult, amelyben előadja, 
hogy a most folyó szerb vám- és kereskedelmi tár­
gyalásoknál a magyar és osztrák kormányoknak az 
az álláspontja, hogy az élöállatbehozatal eltiltásával 
a kikészített hús behozatalát is meg akarja engedni, 
— a legnagyobb mértékben veszélyezteti a szépen 
x ii ászó és külföldön is előnyösen ismert magyar 
szalámiipart. Szerbiában legutóbb hat szalámigyár 
épült, amelyek az 50 koronás vám betudásával is 
85 koronával tudnak olcsóbban termelni szalámit. E 
gyárak termelőképessége 4000 mm. és készítményeik 
minősége tekintetében jóval silányabbak a magyar 
gyárakénál. Az Országos Magyar Gazdasági Egye­
sület c tárgyban egy Ízben már állást foglalt, — a 
panaszos beadványra újabban ismét elhatározta, 
hogy a kormányhoz sürgős felterjesztést intéz, 
kérve a kikészített hús behozatalának minden kö­
rülmények közt való eltiltását.

fcXjrvt-TFRTh?«

Belgrad—sabáczi vonalon megindul a hajó. A
Dunagözhajózási Társaság közli, hogy a b elv rád-- 
sabáczi vegyes liajójáratok í. é. február hú 12-évcl 
kezdődőkig hetenként háromszor a következő me- 
íictrcnd szerint közlekednek: Bclgrádról Ostruz- 
iiica-, Debrz-, Novosello-, Umka-, Baric-, Obrcno- 
\ac-, Skelára Sabáczig: vasárnap, szerdán és pén­
teken reggel 8 órakor. Sabáczról Obrcnovac-, 
Debrz-, Novosello-, Skcla-, Baric-, Umka-, Ostruz- 
nicara Belgrádié: hétfőn, csütörtökön és szombaton 
reggel S órakor. .

Nyilt-tér
(F rovatban közlőitekért nem vállal lelelóssézet a szerkesztéséi.)

Minién háziasszony salat ÉrLEitÉbenj
kére e héten megjelent Dr. Szuly-íélc legújabbI

ér egyzéket í
Dr. SZU L Y ALfl D AR|
lUízov- esu m ege- (s gyarmatán

mgY kereskedése
IV., Muzoum-körut 23—27

I !o«j«1*bb *6 már 1« e, le^horlveltabd fogpél

^ Kaphat», FÜLLER J L
Budapest, IV., Koronaherczeg-u, 8,
fái! j-naeríe, llrogorto éu ílnomabb U/.leteliV-ti^ 
Kis tuty;a 130 liliór, JC' « «-f A, __
C X» tolja» • korona. *7 O g P G ßß

S-e’Süíi

Gummi 63 halhó va 1, 80”/o engedmény tucztv 
ton mi 1 tu forintig. Capot-Arecricain rövid, 
2—8 forintig, lintagytijlemény (z6 au « lep- 
(Inomobb minőség uráli részére £ frt. irriga­
tor. lei.-.zt re vo ‘2—5 Irlig Diana ötek, légin o 
mnhb z 50. 8 , 8.SO Irt Mmdon mcnrendc-
ésnél 3Q°/e engcitoténi. Árjegyzék ingyen,

timer M. Ignácz
Budapest, VI., Deák-tér 6. sz.

Ánker-udvar (K.ráiy-ulcra sarkán.)

TŐZSDÉK.

A BUDAPESTI ÁRU- ES ÉRTÉKTŐZSDE

Gabonatőzsde.

A" külföldi tőzsdék tartósan lanyhák. 'Amerikában 
ma ismét 1 '-(• centiéi olcsóbbodott a búza, az angol 
piaczok pedig hanyatló irányt jeleznek. Nálunk tisz, 
tán a helyi viszonyok irányítják a gabonaüzlet tnene, 
tét. Ma valamivel jobb kereslet mutatkozott a mai, 
moknál és ami már eseményszámba megy, 10.000 
mázsa kelt el tartott árakon. Wagonáruban valamivel 
jobb volt a kínálat. Lényegesen javult a készrozs 
ára, mely tekintetei a határidőpiaczon beállott nagy 
emelkedésre, ma 20 fillérrel javította az árát. Egyéb 
gabonancmiiekbcn nem volt forgalom. A határidőpia. 
ezon eleinte lanyha volt a hangulat, áprilisi búza 12 
koronán indult, később aztán a barátságos készáru, 
piacz magatartására 12?. 10-ig emelkedett. A többi ter, 
rninusbnn lényegtelen volt az árhullámzás.

E ladatoü:
Búza. Tiszavidéki. 200 mm. 7S kg. 24.50 korona, 

100 mm. 78 kg. 24.50 korona, 200 mm. 77 kg. 24.30 
korona, 100 mm. 77 kg. 24,30 korona, 100 mm. 75 kg, 
23.80 korona.

Pestvidéki. 250 mm. 77 kg. 23.90 korona.
Eehénnegyei. 450 mm. 79 kg. 24.— korona hibás, 

500 mm. 78 kg. 24.10 korona kp., 300 mm. 76.5 kg, 
23.70 korona.

Raktár. 1000 min. 78 kg. 24.30 korona, 1100 mm, 
78.3 kg. 24.30 korona, 820 mm. 76 kg. 24.20 korona,

Bácskai. 1180 mm. 75.5 kg. 23.90 korona, 1210 
mm. 75.5 kg. 23.90 korona.

Rozs. 100 mm. 20.70 korona paritás, 100 mm, 
20.50 korona paritás.

Tengeri. 200 mm. 13.40 korona paritás. j
Az árak 100 kilogr.-kint koronákban értendők. 4

Budapesti gabonaforgalom.
1908, február 10-től február 11-ig.

Búza
Érkezett:

968
Elszállittalott

Rozs 105 205
Árpa 871 755
Zab — —
Tengeri 1131 —
Liszt 309 8644
Korpa — 2756

A hafáridőpiaczon köttetett:

Délelőtt:
Előfordult kötések (50 kg.-kint):

Búza 1908. áprilisra 12.04, 11.99, 12.11, 12.07. 
Búza 1908. októberre 10.43, 10.44, 10.42, 10.48. 

j Rozs 1908. áprilisra 10.6-1, 10.65, 10.59, 19,71. 
; Rozs 1908. októberre 0.

Zab 1908. áprilisra 7.98.
Tengeri 1908. májusra 6,88, 6.89, 6.85.

1 óra SO petezkor zárulnak:
áprilisi búza 
októberi búza 
áprilisi rozs 
októberi rozs 
áprilisi zab 
májusi tengeri

Délutáni

12.07 12.08 
10.45 10.46
10.65 10.66

8.97 8.38
7.98 7.99 
6.85 6.86

forgalom.
Dói illán lanyha Berlinre az irányzat gyen­

gébb lelt.
4 ón 30 porcakor zárulnak

Búza 1908. áprilisra-------------------12.03 12.04
Búza uj októberi — — — —------- 10.43 10.44
Rozs 1608. áprilisra — —-------------  10 57_ 1(,.58
Rozs uj októberi----------------— — 8.95 8.%
Zab 1908. áprilisra------------ — — 7.97 7.98
Teneeri 1908. májusra — — —- — 6.84 6.5o

Értéktőzsde.

A kifejezetten lanyha irányzat, mely a melt bet 
szilárd irányzatát fölváltotta, ma is hitelezésre jutott. 
Különösebb esemény, amelynek eme kedvezőtlen 
helyzetet tulajdonítani lehetne, nem fordult ugyan ele, 
a tőzsdén azonban már az is elégséges az irányzat 
lanyhulásához, ha a spekuláezió nem laial ösztönzi?! 

j az értékek vásárlására, mint ahogy erre 'denies tény* 
Jég semmi sem szolgál buzditólae.
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Csütörtök, február 13.
Nyugodtan folyt le a mai elütözsde, mivel semmi 

Ösztönzés nem keltette nagyobb tevékenységre a 
spckulácziót és az árfolyamok alig változtak. A me­
dio prolongatio gyors, sima és némileg olcsóbb elin­
tézést nyert. A deli tőzsdén helyi realizálásokra, va­
lamint bécsi arbitrázs eladásokra gyenge irányzat 
uralkodott cs n forgalomba került értékek árfolyamai 
mérsékelt üzlet mellett hanyatlottak. Az utótözsde 
kezdetben gyenge volt, az üzleti idő vége felé azon- 
ban fedezésekre valamelyest javult az irányzat.

, Előtőzsde.
Elotözsde nyugodt.
Köttetlek: Osztrák hitel részvény 643.---- 648.50.

Magvar hitelrészvény 780.75—782.—. Rimamurányf
vasmű 536.-----538.—. lelzálogbank 424.50.—426.—.
Városi villamos vasút 277.75—279.50. Magyar korona­
járadék 94.50. Adria tengerhajózási r.-t. 415,---- 419.—.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde gyenge.
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 647____646.50.

Magvar hilelrószv. 781.-----778.5<\ Osztrák-magyar
államyasut 678. — 677.—. Rirnamurányi vasmű 536.50 
—535.50. Magyar leszámítoló bank 495.75—493.75. 
jelzálogbank 424.75 — 423—. Közúti vaspálva 565.— 
—565 25- Városi villamos vasút 278-----277.—. Ma­
gyar koronajáradék 94 32Va-94.45. Hazai bank 292.25 
—292. . 5 százalékos orosz kölcsön 92.10. Fővárosi
takarékpénztár 2140.-. Drasche-féle téglagyár 502.----
505. — Salgótarjáni kőszénbánya r.-t 6<*4.---- <y6.—.
Újlaki téglagyár 298.---- 302.—. Brassói ccllulosc-
gyár 445.—. Adria tengerhajózási r.-t. 420,-----422.—.

Präminm-flzlet: A dijbizfosilásokért fizettek : Osz­
trák hilclrészvénvckért holnapra 4.---- 5.— K, 8 napra
8.—10.— K, február végére 20.-----22 — K.

Utótózsdo.
Az utótőzsde irányzata eleinte gyenge volt, de 

zárlat felé némileg javult Köttetett: Osztrák liitelrész-
vénv6t5. —645.25 Magyar hitelrészvény 778.----77375
4 százalékos magvar koronajáradék 94 30—94 35. Le­
számítoló bank 492.0'. Rimamuránvi vasmű 535.25. 
Jelzálogbank 422 50—424. Végül maradt: osztrák hi- 
telrészvény 646 23. Magyar hitelrészvény 778 75. 4 szá­
zalékos magyar korona iárádék 94 35. Jelzálogbank 
428.—

BECSI GABONATŐZSDE.

Becs, február 12. (Az Egyetértés táviiata.)
A külföldi piaczoknn a bőséges argentinjai kíná­
lat következtében az irányzat továbbra is hanyatló 
volt és az árak általában estek, az itteni tőzsdék 
sem pabonanemiiekben, sem takarmányárukban 
nem változtak az árak, ami annak tulajdonítható, 
hogy a kínálat is tartózkodó volt, búzában egyál­
talában nem jelentkezett vásárlási kedv és a for­
galom teljesen szünetelt. Más czikkekben is iend- 
kivül szigorú volt á tartózkodás és jelentékenyebb 
kötés egyáltalán nem fordult elő.

Jegyez-tctctt Inna: tiszavidéki 12.60 1.3 05 
korona, mosoni 11.55—11.90 korona, tótfelvidéki 
11.50- 11.95 kor., délivasuli 11.45—11.75 korona, 
marclileldi 11.20 11.60.

(//-rozs: tóffelvidéki 10.50 10.75 korona, 
csepeli 10.50 10.75 kor., peslmegyci 10.60 - 10.90, 
korona különféle magyar 10.50— 10.70 kor., osztrák : 
10.40 10.65 korona. ;

Arra • morvaországi 9.— 9.40 kor., march* 
feldi 8 40 9.- kor., bécsvidékí 8.40 9. kor., 
tóffelvidéki 7.40 8.90 kor., csepeli 7 80 8.40,
gvőri .---- .— kor., déli vasúti —kor.,
tiszavidéki 7.---- 7.40 korona.

Maavar tengeri: régi 7.35 7.55, uj - .-----
—: (irona, cinquanfin 8.20 - 8.55, uj —.------
korona.

Magvar zab: selejtes—,---- .— kor., közepes
8.35 - 8.60 korona, elsőrendű 8.60 • 8.85 kor., 
váloguViii 8.85—9.10 korona.

BECS! ÉRTÉKTŐZSDE.

Bú.:*., február 17. Valamivel kedvezőbb jelentések 
érkeztek ma a külföldről, de azért az üzleti teve- 
kenysi" ; a mai clőtőzsdén sziikebb határok közt muz- 
gntt. A tőzsde nélkiiiöz.tc a helyi impulzusokat és 
csak egyes értékek iránt mutatkozott némi érdeklő­
dés,. Tekintettel a hitelintézet mérlegének küszöbön 
levő közzétételére, a tőzsde várakozó álláspontra he­
lyezkedett. Az előtőzsde Ilyen módon meglehetősen 
csendesen folyt le és csak vége felé leit kissé éién- 
! U h, anélkül azonban, hogy az árfolyamok emelked- 
6 k volna. A déli tőzsde szilárd berlini jelentések da- 
czúra kedvetlenül indult. A déli tőzsde zárlata gyenge 
volt.

11 érakor zárainak:
Osztrák liifelr, 648.--, Magyar hitelr. 780.50, 

Minderbank 417.-, Allamvasut 678.25—

Elbavölgyi vasút —, Déli vasút 144.----- ,
Alpesi bánvatársulaf 627.—. Rimamurányi 535.50, 
Májusi járadék 97.85, Magyar koronáján 95.40, 
Orosz érfék —.—, Tőrök sorsjegy 186.25, Német 
márka 117.66.

A déli lőzsde nyugodtan nyílt meg.
1 érakor jegyeztek:
Osztrák hitel 647.50, Magvar Idle! 779.— 

Länderbank 417.—. Unio-bank 552.—, Allamvasut
678.25, Anglo-bank —Bankverein —.—. 
Déli vasul 144.—, Gőzhajó —.—, Alpesi bánya­
részvény 625.75, Májusi járadék 97.85, Magyar 
koronajáradék 94.50,Török sorsjegy 186.—.Német 
márka 117.67. Elbavölgyi vasút —.—, Rima­
murányi 535.50, Orosz járadék —, Keleti vas­
utak —V, . Skoda —. Magyar jelz. 423.—. Kár­
páti petróleum —.

Pécs, február 12. (Osztrák érlékek zárlata.) 
4*2 százalékos papír-járadék 97.75, 4 százaléKOs 
osztrák arany járadék 116.60, 1860-as sorsjegy
151.90, Osztrák hifelsorsiegy 455.—. Angol ósz- 
rák bankrészvény 305.— , Bécsi Bankverein
536.90, Osztrák-magyar bank 171.75, Déli vasút
142.25, Dunagfizhajózási társaság 1030.—, Do­
hány részvény 416. , Cs. kir. arany (vert.) 11.35, 
Német bankváltók 117.67, Osztrák Lloyd 424.-, 
4.2 százai, ezüst járadék 97.75 98. , Osztrák 
knronajáradék 97.75, 1864-es sorsjegy 262.75. Osz­
trák hitelintézeti részvény 645. , Union-Bank 
549.50, Osztrák Länderbank 416 50, Osztrák-ma­
gyar államvasut 677.38, Elbevölgyi vasút 425.—, 
Alpesi részvény 625.— , 20 frankos 19.13, Lon­
doni váltó/n 240.97 l.ipólkohó 438.—, Töröksors­
jegy 185.25. Gyengébb.

Bécs, február '12. (Maavar értékek zárlata.)
4 százalékos aranv-járadék 112 65. Tiszai és szeg, 
köles, sorsjegy 151. — , Magyar hitelbank részvény
778.25, Magyar leszámítoló és váltó részvény 493.75.
Rimanmrányi 534.-, Magyar ezukoripar —. 
Adria hajózási részvénytársaság 419. , Magyar ko- 
ronajáradék 94.40. 4 százalékos magyai töldteherm. 
kölv. 94.90, Magyar nyer.-k. sorsienv 195.75, 
Kassa-Odcrbergi vasutrészvény — , Magvar jel­
zálogbank 422. —. Magyar kérésié bank 3410,—

£OVETÉRTES________

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDE.
Berlin, február 12. (Tőzsdei jelentés.) Az üzleti 

tevékenység ma is sziik határok közt mozgott, bár 
az alaphangulat javulás jeleit mutatta, aminek oka a 
minapi tőzsde kedvező jelentése és a nyugati tőzs­
dékről érkező kedvező hírek. A forgalom átmeneti 
gvöngeség után nyugodt. Az érdeklődés előterében 
járadékok állottak, melyekben élénkebi) a forgalom. 
Bankok kevéssé változtak. Italértékek Becsre csök­
kentek. Úgyszintén osztrák vasutak is. Amerikaiak 
nagyjában kezdeti árjavulásokkal zárultak. Kohóérlé- 
kc-k némileg emelkedtek. Ugyanígy hajózási értékek 
is A készpénzpiacz ipari értékei gyengülésre hajol­
tuk. Czinl,-értékek szilárdabbak. Magánlcszúmitolási 
kamatláb 4"'

Zárlatkor jegyózfeiik : 4-2 százalékos papiriárn- 
dék — , 4 százalékos osztrák aranyjáradék 99.30,
osztrák hitelrészvénv 202.80, Déli vasul 25.93, 
orosz bankjegyek 214.35, 4 százalékos uj orosz köl­
csön 73.30, Disconto Commandit 174.80, Dinamit- 
fruszi 160 25 Harpeni 199. , Unifikált török 
járadék 95.75, 4-2 százalékos ezüst-járadék 99.75, 
4 százalékos magyar aranyjáradék 94.60, 
Magyar knronajáradék —, Osztrák-magyar 
államvasut 145.-, Bécsi váltóőr 84.90, Olasz 
járadék —.— Alt. villamossági Edison 200. —. 
Gelsenkirchen! 184.-, Laurakohó 216. —. Nyugodt.

Frankfurt, (Zárlak) február 12 4*2 százalékos 
papirjáradék —. —, 4 százalékos osztrák aranv- 
járadék 99.30, 4 százalékos magyar aranyjáradék 
94.52. Osztrák hitelintézeti részvény 203.-—, Osztrák- 
magyar államvasut 145.10, Északnyugati vasút 
—. . Busliehradi vasút —.—, Londoni váltóár 
204.60 Bécsi Bankverein —.—.Villamos részvény
148.50, 3 százalékos magyar aranykölcsöri —, 42. 
százalékos ezüst járadék 99.80. Osztrák korona jára­
dék 67.70, Magyar koronajáradék 94.40, Osztrák- 
magyar bank 123.30, Déli vasút részvény 25.90 
Elbevölpvi vasul . , Bécsi váltóőr 849. -, Párisi 
váltóár 813.33, Union bankrészvény —.—, Alpesi 
bányarérzvény 316 - Nyugodt.

íínmhnrp, (Zárlat) fetvuái 12. 4-2 százalékos 
czüsijáradék 9 50. I860, sorsjegy — . Déli vasút
25.50, 4 százalékos Aranyjáradék 98.90. Osztrák
hitdrószvény 203 (Jsztrák-magvai államvasut
144.75 Olasz |.irmlé! 1P3 Ro 4 százalékos Magyar 
dranyiáradék ’4 40 Nyugodt.

Lcndozi, február 12 Angol consol 87n is.
Mris, lobinál 12. (Zárlat.) 3 százalékos kranczia 

járadék 96.87, Oszt. aranyjáradék 99.40, Magyar 
aranyjáradék 95.- . 5 százalékos Bolgár kötelez­
vény 1896, évről 488.-, 4 százalékos Olasz jára­
dék 103,25, Déli vasul elsőbbségi kötv, 3Í7.—

19
5 százalékos marokkói járadék 506.—, 4 százalé­
kos 1890. Román kölcsön -4 százalékot 
Kons. amott, román járadék 90.50, 4 százalékot 
Amorf, román járadék 1905. 92.10, 5 százalékot 
Orosz járadék 1906. 97.35, 5 száz. Orosz kincstár 
utalvány 1904. 507.-, 4 száz. Szeri) járadék 1907. 
—, 4 százalékos spanyol járadék 94.30, 4 száza* 
lékos unifikált (örök jár. 96.55, Török sorsjeg* 
178.50, Török dohányrészvény 477.—, Osztr ák föld« 
hitelintézet 11.40, Ösztr. LänderbankMa­
gyar lelzálogbank 462.—, Banque de Paris 14.75 
Banque Ottomane 717.—, Osztr. magyar állam­
vasut—, Déli vasút —, Meridional vasul 678, 
Keleti vasutak —, Waggon Lits —.—, Hartmann 
gépgyár 572.— , Rio l’into 16.05, Sucrerie d’Egypte 
33.—, Tula 345, Thomson Houston —, Urikányi 
kőszén —, Chartered 19.50, De Beers 363. East 
Rand 91.75, Jagersfontein 97.— , Transvaal Consols 
—.—, Transvaal Land Company 49.50, Váltó Ams­
terdamra (rövid) 208.18. Váltó német piaczokra 
(rövid) 122.84, Váltó Bécsre (rövid) 104.37, Váltó 
Belgiumra (rövid) 6/as. Olasz aranyváltó (rövid) 
Vm, Váltó Svájczra (röv.) */is, Cselt Londonra 251.70, 
Magánkamatláb 2uhi. Bágyadt

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Sertéskereskedelmi csarnok.
Budapest-Kőbánya.

Budapest, február 12-én, (Hivatalos tudósítás.) 
Hízott sertésárak : Magyar elsőrendű : Öreg ne­
héz (páronként 400 kilogrammon felül) —5---- --
fillér Közép (páronként 300-400 kilogrammig
(erjedő súlyban)---------- fillér. Fiatal nehéz
(páronkint 320 kilogrammon felüli súlyban) 117— 
118 fillér. Fiatal közép (páronkint 25! -320 kilo­
grammig terjedő súlyban) 118 120 fillér. Könnyű 
(páronkint 250 klgr-ig) 120—122 fillér. Szerbiai
nehéz (páronkint 260 kg fölüli súlyban)-----------
fillérig, közép (páronkint 240—260 kilogramm 
súlyban-----------fillérig.)

.Sertéslétszám • 1908. évi február 10. napján 
volt készlet 21215 drb., 1908 február hó 11-én 
felhajfatoít — darab, 1908 február 11. napján 
elszállittafotf 72 darab, 1908 február 12. napjára 
maradt készletben 21142 drb. A hízott sertésüzlet 
irányzata: elénkebb.

Sertéskonzumvásár.
rndapest íebr. 12. fHiv. tud.) Előző napról ma­

radt 506 darab sertés, 29 darab süldő, — darab 
malacz. Pót felhajtás — drb sertés, — drb süldő, 

malacz. Mai napi felhajtás 1259 darab ser­
tés, 50 darab süldő, - darab malacz, össze­
sen 1765 darab serlés, 79 darab süldő — darab 
malacz. Eladatoft 1344 darab sertés, 73 darab 
süldő, — darab malacz. Eladatlanul visszamaradt 
421 drb sertés, 0 darab süldő, — drb malacz. 
Mai árak: Zsirserfés öreg elsőrendű 350 kg.-on 
felül élelsulyban 95 - 97 fillér, életsuly-
levonással---- ■ fillér. II. rendű 280 kg.-tól
350 kgr.-ig 92-95 fillér, életsulylevonással 
——— fillér, fiatal nehéz, 300 kg.-on felül
------- fillérig, életsulylevonással 112 120 fillérig,
fiatal közép 220 kg.-tól 300 kg.-ig -----------
korona, életsulylevonással 112 120 fillérig, köny-
nvü 220 kg.-ig —------- korona, életsulylevonással
116—120 fillérig. Belföldi süldő--------ko­
rona. Morvát süldő 88 104 korona. Malacz 
1G0 korona. (Arak minden levonás nélkül kilo- 
grammonkint, élősúlyban értendők.'! A vásár irány­
zata közepes, az' árak változatlanok.

vízállás,
ffi'ur. 11 .'ebr. Í2 *br. 11. febr. 12

rn 6 t e t- méter
iu;t hhítrdlng 0.2-1 0.20 1 Haza M. -Sziget O.03 0.03

Pansau 1 24 1 23 Te ke háza; O.io o.oy
Linz 1 39 1.41 V.-Namény 0.08 0 24
T*érs 1.86 1,89 ! Tokaj 0.6) 0.53
Pozsony O.rs I 4n Tiszafüred 0 84 0.70
Kom A rom 1 so 1 0.90 0.8«
hudancBi o.ao o.» OonprAd 0.64 O.G6
Paks .3.4-Í .3 26 Széped 1.08 1.-
Mohács 3 51 3.2': T.-Hocbo 0 :.8 0.61
(lombos 2.96 2 rC Titel 1.67 1.72
Mi vidék 1.64 1.68 Ondflva Hoór 0.78 0.74

1 09 O 91 Tapoly II Arira 0.14 0.14
Orsóvá 1.78 1 Cl l'odrn.c L-admócí (.74 0.7'
Mm vaffths t.lif) 1,36 <nió Z^olrz.n 1 4« 1.43

Vág O.IO 0.10 Hv mád M.-Németi 0.2.3 0.25
Troncsén 0 17 0.1 i ; Rorettyé MartriHa 0.04 0.08
Szóród 0.42 0.Ú6 H.-ÜlfaJu 0.02 i.c:í

Kába Szt.-Öotthárd 0.20 0. Krrös 0 28 0.2«
SArvA? O. 0 10 i N.-Várad 0.i'2 9.14
(lyA » 1.-2 1 48 RolAnyoa 0.80 o.::oi>ráT* Vai-RBd 0 1.10 j 0 19 0.0-3
ZAkAny 0 69 0 áh (hirahono 1. >8 1.2«
HnrcF 0-Y) 07,2 Poron íouő 0.10 0.10
Ilbz.Vh 0.02 1 CG Rékón K 20 2.10

iltirn M.-Stcrdan (1. '8 : ,2Ü 1 2 — 1 S'J
Sit'ifa /. Arrráh 0 0 > 0. - j 11 árus Py.-l'ohOrvAr 0 33 0.33

Szisrek 0.40 0.16 Rranvicska 0.— 0.40
Mifrovicze 2' -- 2.04 1 Soboisin 0.— 0—

azAnioh Déós 0.29 0.24 ! A-ad 0.64 0.50
SzatmAr 0.64 0.54 ! Makó 0.24 0.24

Kr.isxna N.-Maftóny (»7 0.90 1 lomé» K.-Xoetély 0.< 6 OvV>
Latorra« Munlr&cs 0.22 0.24 i Bég» Kiszcté 0.6:, 0.98
bíborco Homonna 0.10 0.16 ■ Temoavár 0.43 0.7 S
Uis Ferccseny o.- o.—. Becskerck 0.12 O.Cc
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Államadósság közkőicsönOK
Magyar aranyiárádék _ 4% 

e koronajátadí-k 81/», 
. koromijáradék » 

AH.kÖl.Vaskapu célj.at .6.8°/o 
IS70. nyeremény köles, ICO ín 
Horv.-Bzlnv.rog.-kárJ. k. 1 l/s°/o 
M. földtehcrmenU kö'v, 4°/o 
Horv.-szlar. e e 40/0 
Tiszai ezegedi nyer. köles. 4<yo 
Horv.-Bzlav.jelx. íöldUkötv 4<Vc 
Konv.oszlr ad6m.koron.ai. 4°,c 
Kgyea. osztr. jár. papír. 4*/» 

. . . cziisl 4*/»
Oszlrák aranyjáradek w 4°,'o 

e koronaiáradók_ »
, áll.-»or8.l860. 10C0 K 4°A 
, . 1860-ból 20- K40/P:
, .1564-női200K
. . ISOl-böl 100K - !

Bcsz.-herc. orsz. k. 1805. 4®/r 
. fasuti 1898. 41/», 

m . . 1902. 4V»|
Bpest. ezkes-iőv. köles. 4°/r 
Bpest Bzokcs-főv. köles. 4°/r 
Orosz államkölcsön 6°/cj

Zálooisve'ek. Elsőbbségek.
Belvár. tkpt r.-L_ _ 41/»', 
Egyoattlt tör. takpl.w 4Vi°/c' 

. korona ért. _ 4°/o! 
Kisbirt. orsz. főldh. 84 óv 6°/ci

e 60V» érre____ 6°>
, 507» évre kor. ért. 47a6,V; 

M. agrár-jár. b. szölökötv 4°,'o,
, járadi kicgy vt. 41/»

. . záloglevél köles. 47*0/0
M. élL takpU r.-t 50 évre 40/01 

, »65 évre 4°/o
w „ e w 65 évre 4V»°/o 

Magy. fCldbitehnt. 41 évre 4l,/r j 
s 50 óvro 4%
, 68 évre 87a0,e

szab. és talajjav. 4°/c 
M. jelt. tiitelb. frL-ban 47a°/c,

» ugyanaz 50 évre 47»r’o 
, forint értekben 4°/o |
, 60 évre kor. é. 4%
, közs. kötv. 60 évre 41/ic 0 
. ugyanaz 50 évre 4°/o
. 60 év vt 110 fit. 40/0 j
, 60 év 100 frank 8V*°/o;
, nyer. kötv. írt. 6. 4°/o! 
e osztr. foitilb. w 4®/o
, nyer. kötv. koré. 8°/o 

M. lesz ám. pzvltbk 60 övre 4°/o I 
. . . 65 . 4®/o1

M. tkpt kőzp. jelzi*. 47»1 
,kőzs.kötv.606vre 47>°/o,
. köze.kötv 70évre 47»°/c1 

Orsz. közp. bitelsz. kötv. 4°/o 
08ztr.-«n,»ank 50 év kor. 6.4°/c 

. . . - 4"/o
P.htzaic.Ikp közs. ktv.47»
, , » . frt é. 4ű/'o.
» , liX) K n. 0. nykötv.

Pesti m. keresk. bank 47»1 
. » • . K. é. 4°/o
B közs.kö'v. vi.H0/rt47»
, közs. kő ív. vt 105 b. 4°/o 

AdHn tengerhajóz. r.-t 47»
Bpesti közúti vaspálya — — 
Deli vnsul U<0 mArk;-t ért. 4°/e

3
5

112.75 
8 .— 
P4.85 
77.50

190.50
196.50 
99.60 
95.26

152.50 
101.-
97.75
99.76 
99.75

117.-I 
97.7:, 

155.-I 
214.-; 
203.-1 
268.- 
92.75! 
90.-1 
99.-1 
92.75: 
92.75; 
92.IO!

118.25 
85.5 
94. 5 
78.50

200.50 
500.60 
tOO.60
96.25

156.50 
102—
98.75

1(0.2"
100.25 
117-60
03.25 

169. 
220.— 
207.- 
267.— 
98.75 

100.- 
100.- 
93.- 
93.- 
92 60

99.- ICO—
99.25 100.25
93.50 94.50

101 — 102.
lói — 102 —
9S— 99.-
93.50 04.50
93.** 99—
98.— 99 —
94— 95—
94— 95—
99 - loo —
96.7^ 07.75
93.7:- 04.75
85* - P6 —
93.2 94.
99.25 100.2-5
09.25 100.20
93.50 94.í>0
93. őO 94.50
93.5 94.*»0
C3.50 94.60
99 — 130 —

117— I90.lt
l27__ 128. -
1(V.).60 101.50
94 — 95 —
94—' 95—
9S.7Ö 99.7:
93.7ő 99.75
98.76 99.75

lOO- 101 —
OS,15 99.15
98.50 99.50
99.60 100.60
93.50 94.60
94.60; 95.50
99.60 00.60
93.40: 94.40

102.60 103.60
93.25! 94.20
99.60 100.50
94.25' 95.25

111 — 113

Kaesa-óderb.r. 1889. frt i 
„ 1889arany márkáért 
- 1891 ezüst frt. ért

Bankok részvényei
Angol-osztrák bank — — - 
Budapesti bankegyesöletr.-i 
Első magyar iparbank 6®, 
Fiumei hitelbank _ _ 6°,

Magy. a gr. ee Jár. b. r.-t C

Magy. k. ez. oeztálysorsl. 6®/i 
M. lesz.-és pénzv.-bank 6°/< 
i. a H ff febr k. 

M, pénzlnt. k. p. h. b, r.-t 
M. tip. közp. jelzb.-ja 6*¥o 
Magyar telepítőé» pare, bank 
Ocztiákhiteünt febr. k. 6<Vo 

n n febr. k- 
Osztrák-m agyar bank _ 6°/o 
Pesti m. keresk. bank— 6°/o 
Unionbank 6^0

Takarékpénztárak.
Belvárosi ta arékpén-iár Sfifo 
Budapeet-ErzBóbetvárosi tak, 
Budapeet-Lipótvárosi Dank r.t 
Bpesti tak. sorez. záíogk. r.-t 
Egyesült jpasti fővárost Urp. 
Magy, ált. takarékpénzt. .» 
Magyar orsz. központi takpL 
Pesti hazai első takarékpénzt

Biztosító társaságok.
Első magyar Alt biztosító —. 
Fonciere pesti bizt int. 6°/e 
Magy jó"- és viszontb. 6°> 
Nemzeti baleset biztosító 5°A» 
Pannónia viszontb irt intézet

Gázmalmok.
Concordia — —
Első budapesti M M M «.
Erzsébet
Lujza _ _ — —
Pesti hengormalom Ä w w 
Pesti molnárok és sütők «• 
Pesti Viktoria____ — — »

Különféle vállalatok.
Bpest-sit-lőrinczi tegiayyáz 
Egyrea tégla és ezomentgy f»°/e 
ELszakm. egy. kősz.-banya5°/o 
P’elsőm, bánya és kobómü5°/o 
Kőbányai gőztéglagyár w _ 
Köfizénbonya és téglagyár «• 
Lecbner rák ősi téglagyár «*
Magyar aszfalt r.-t, _ _ _
Magy arái', kőszén b. r.-t, ßo/o 
Magyar kerámia gyér w 6c/o 
Salgótarjáni kős/.enbánya 6°/o

a 8
a*

06.69 97.50,
111.ft 112. tO
95.- 07.-

111.PO 112.80,
96.60 o7.no!
98.75 99.76

806.50 SGT.ßf)1
40.- 4» —

873 — 873—
160— 162__

Í92 — 292.60

8S0.'- eoo!—
í 422 — 426 —
' 778.76 779.26

4=3.- 423.69

! 602 — /os!-
j 1655— 'too—

494.’ - „494 50
1 into__ joea—
j 1025— ’040 —
; 860— 870 —

646.60 647 —
!730’.- 1740—
3465 — 3475—
555 — 65S —

r08._ m__
210— 215—
158— 160 —
412— 450—

214ft.— 21 —
r-85—I 690 —

1685 — 1690__
18500— ÍS700—

10350— 10400.— 1
2.50__ 260—
8*28 — 832 —
210—' 225 —

2100—1

I

2200—

11a—i 10a—
ir,«o— 172U—
360— 870.—
570—! 290—
867__i 873—
fi'10 —I 885,—
00,-j 675 —

880 J 400—1
190— 200—
26 — 264 —
610 — 620—

1210—. 1220— {
632 — j 503 —

17.1 — ' ITS —
570 — 590__
2 0 — 204 —
■ . 60=). —.

Uilakt tégla és mószégelő — 
Első m. gazdasági gépgyári0/» 
Danubius-hajógyar _ _ 6% 
Fegyver* és gépgyár r.-t. 6°/o 
(ianz os társa vasöntő 
Macyar belga fémipargy ár r.-t 
Nicholson gépgyár rószv. társ. 
Rimamur. vasmű febr. k. 6^0 
Schlick-lélc vasöntöde w _ 
Weitzer J. gépgyár r.-t. 
Franklin-társulat — * 
Brassói cellulose gyár r.-1.4% 
Bpesti ált. villamossági rt. 5°/o 
Első magyar betűöntődé — 
Kisó magyar gyapjmnosó _ 
Első m. részv.-serfőződe

a. sertéshizlaló w w

uscnwmn-ieie szeszgyár _ 
-Hungiiria* műtrágyagyár «» 
Kőbányát polgári serfőző _
“-----r ezu koripar « 4°/o

r vasúti forg. r.-t 6°/o. 
r viiainossági rvt 6°/o' 
itk. villamos társ. _!

. , élvez. jegy.
pesti v!IL városi vasút 6°/oj 

• • » élvez jegy.!
pest-njpesf-rákosp, vili vas. I 
éli vasút febr k._______

y. államv. febr.k. 
I vasút M _

Sorsjegyek.
-- sorsjegy _ _ _ 

» osztrák fclülb. _ 
sv. nyer. köles. 1874. év 
avári sorsjegy — — — 
rebel ezanatórtam eorsj.

osztr, leiülf). _ _

Pénznemek és váltók.
magyar v. osztr. vert

w mm kor—
SÓ' frankó. 1_I 
20 márkáé ««»

(100 lira) _ w

'"■ti

599__
890— 
221.- 
290 — 

8120 — 
*270— 
230.— 
r86.— 
425 — 
836. 
494.- 
445.- 
815— 
325— 
780— 

4800— 
500,
495 — 

2,860— 
1.980— 
881 — 
837 — 

1675 — 
364 —
233.— 
530— 

1(100—
42 .59 
565.50 
385. 
•77.50 
65— 

192— 
144 — 
856— 
370— 
2b'*.— 
401 — 
677.75 
415 —

német bankp. ICO m. 
olasz bankp. 100 Ura 
Páiis 100 óránkért _

20.— 
23.— 

610— 
205 — 

8— 10. • 10— 
2t — 
81.— 
6‘ — 

455.— 
160.—

11.35
11.27
19.10
19.10
28.Ö9

117.62- 
05.67- 
95.65-
2.51-

98.60—

240.85-
117.62—

05—
95.67—

800,
400—
223 — 
993 — 

3130 
280.- 
235. 
636.60
480 — 
8S9 
600— 
450— 
825.—j 
885.— 
820— 

4r,00—I 
RIO— 
605—1 

2960—, 
I4OO— 
R4ß — 
R47—. 

1715.-! 
836—' 
230—1 
690.-1 ltO —I 
422.5c!
566.-'
840—
“OO.*- 
197— 
145 — 
860— 
37r — 
260—1 
405. I 
678.2-5* 
420 —

22— 
25—1 

620— 
215.-! 

y— 
12—1 
1-2—1 
25 — 
84.*;

465__
200—!

11.4 
11.88 
19. IC 
19.16 
23.68Í

117.F2-
95.97
96.95— 
2.62-

94.35-

241.25-
117.92-
95.95— 9^.97 1

mos HíJö
— BEGEHT- -

Irta: FRED FILLER

Á kettős rekeszeknél egy késziilmény na­
gyon feltűnő volt és nagy mértékben felkeltette 
a kíváncsiságunkat; az ajtó egy alsó s egy fel­
sőre osztva, nyitva állott, az egyik oldalon azon­
ban nagy, elgörbült szegeken néhány deszka­
darab lógott, mintha az ajtót ezekkel a keresztbe 
tett deszkákkal zárták volna cl s ezt belülről 
kiieszitették.

Monk megvizsgálta a deszkákat és a sze­
geket, mi ketten beléptünk a rekeszbe.

A fekhelyen ágyneműt találtunk, máskülön­
ben az egész helyiség üres volt. Egy pár ten­
gerész-csizma, ogy sapka s néhány elhasznált 
ruhadarab hevert a padlón szerte.

A Donkei-házban és a konyhában semmi 
különöset nem találtunk. A kályha még lan­
gyos, előtte egy zsák hámozott burgonya hevert 
egy vizes-vederben pedig sózott hús beáztatva.

Újból kimentünk és ismét előre. A legény­
ség szobájának bejárata elől volt.

— Ott van ni, még egy vitorlás — mondta 
Monk és kimutatott a korláton.

— Igen, egy kis fehér vitorlás. — Holt rá­
bámult az újonnan felfedezett hajóra s mind­
inkább növekedett az érdeklődése. Arczának ki­
fejezése azonban nagyon különös lett.

De hol van a Fram ? — kiáltotta hirtelen.
A hajónknak azonban semmi nyoma.
Felmásztunk a hátsó fedélzetre és kórös- 

köriil végigkutattuk szemeinkkel a láthatárt — 
de egyebet nem tudtunk felfedezni.

— Úgy van, ahogy gondolom! Az a Fram, 
amelyik ott vitorlázik néhány mértiöldnyirc! Mi 
lelte Henriksent?

Monk hátraszaladt és egy nagy távcsővel 
felfegyverkezetten tért vissza. Ez a távcső a 
nagy nyilas fölött levő bercten csüngött.

Most aztán kézről-kézre járt.
— Ilyesmi még nem történt velem — 

mondta végül Holt —■ majd Monkra nézett s 
ismét reám.

— Láthatod Henriksent a fedélzetén? — 
kérdezte Monk — mialatt ismét átnyújtotta 
Holtnak a távcsőt.

Holt sokáig és alaposan vizsgálgatott, vé­
gül a távcsövet levette a szeméről cs olyan ta­
nácstalan arczczal pillantott reánk, hogy nem 
tudtam visszafojtani a nevetésemet.

— Jó. jó, te csak nevess, de ez nagyon kü­
lönös dolog és velem ilyesmi még nem esett 
meg, s mondhatom, cseppet sem kellemes.

A Fram feltette leggyorsabb vitorláját cs 
szaladt, amilyen gyorsan csak tudott cs ez so­
kat jelent ennél a pompás szélnél teljesen csen­
des hullámok felett.

Monk ismételte a kérdést: vájjon látja Hen­
riksent.

— Nem, ez teljesen lehetetlen, a vitorlák 
egy részét és a haló törzsét látni csupán. De ez 
elég. A nap rásüt a padlatára s látom a fehér 
festést, de ennél többet nem vehetek ki — já­
szén körülbelül három mertföldnyire távozott 
már.

Henrikscn megunta a csendben való beszél­
getést és egy kis vitorlás utat tesz; nemsokára 
vissza fog fordulni. Midőn lementünk a kajütbe, 
láttam, amint neki eresztette a kereket s azt 
hittem, hogy mégegyszer körüljárja a hajót, inig 
mi itt bent vizsgálatink.

Ezt a megjegyzést én tettem, de sem Holt, 
sem Monk nem látszottak tudomást venni róla.

— Ez ugyan cseppet sem hasonlít Henrik- 
senre — mondta végül nagyon határozottan 
Holt. — Az utolsó parancs szerint neki az 
„Oczeán1' mellett kellett maradnia, inig mi ismét 
vissza-visszajövünk, vagy másképpen intézke­
dünk. Már most olyan messze jutott, hogy, leg­

alább egy órába telik, mig ismét visszakerül. —• 
Mit szólsz ehhez te, Monk?

— Nekem megáll az eszem — volt a vá­
lasz. A szárazföldön detektivnek lenni, ez még 
megjárja; de a tengeren — nem, ezt akár el­
viheti az ördög. Nem tudok más magyarázatot, 
minthogy Henriksen tisztára megbolondult 
tökéletesen elment a sütni valója.

Holt megrázta a fejét és leült az egyik csó­
nakra, rr.ciy {elfordított fenékkel hevert a fe­
délzeten.

Meg egy fél óráig álltunk a fedélzeten és 
a Fram után pillantottunk. Már a törzse vég­
képpen letűnt a láthatáron, de az irányt nem 
változtatta meg.

Holt összetolta a távcsövet és mi leszcde- 
lözködtiink a peremről.

— Nekem úgy tetszik, mintha mi lennénk a 
megőrültek! és mérgesen dobogott a lábával. 
Itt ülünk egy jármű fedélzetén, melynek nincsen 
személyzete, de teljesen jó karban van az orrá­
tól egészen fel a zászlógombig, a tenger köze­
pén, ezalatt pedig a mi kültériink clvitorlázik, 
mintha csak az ördög járna mögötte — vagy 
talán csak álmodjuk mindezeket?

— Mindennek a nyitja meg van magya­
rázva — szólt Monk és az elülső fedélzet felé 
indult — és végül kiderül minden.

Ennek a megnyugtató mondásnak hatása 
alatt folytattuk tovább a vizsgálatot és elöre- 
indultunk az alsó fedélzeten. Ez két helyiségre 
volt osztva és két bejárat vezetett oda. Az 
egyik a kormányosnak, a másik az elülső fedél­
zet őrének volt a helye.

Az elülső fedélzet őrének a helye teljesen 
iircs volt, mi sem mutatta, hogy ez alvóhelynek 
lett volna használva a hajóslcgénység által. A 
másikban fülkék voltak, ebben pedig ágyneműt 
és néhány öreg ruhát találtunk.

Az ajtó mellett, mely az elülső fedélzetre 
nyílt, deszkadarabokat találtunk éppen úgy. 
mint a hátulsú fedélzet rekeszein,

(Folyt köv.)
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A mctcorologlal központi intézet távirati jelentése " 
1908. február 12-én reggel 7 órakor.

Az elmúlt nap időjárásának álnézete:
Hazánkban az idő túlnyomóan borultra válto­

zott és nyugaton a hőmérséklet jelentékenyen emel­
kedett, inig a keleti részeken —10 C° alá is 
Eülyedt a hőmérő. A maximum Fiúméban 7 C°, 
a minimum Botfalun —12 C° volt. Csapadék szór­
ványosan fordult elő.

Prognózis a következő 24 órára: 
Lényegtelen hőváltozás és elvétve — 

északon, meg keleten — csapadék várható.

Állomás

Vfizlatlnn_ _

Késmárk _ 
io«oncz _ _
Vvf.Mr___  _

'bidnpost _ _

'-f’Hzthcly — «.„

,4 iumo
■'zcpod ___ __

omoFvár _—
VmrwAmd— —.
Kolozsvár_
Nopypzcbcn _ "vfifmár —Fyor ____ _ j
Árvavára If n — j 
•'olmoczhánya—. i Komárom _ 
Aln^nr-Ovár — , 
-orron — — — ;

'rtrvonlra—. —. i Üobrérzőn— w I 
Kocskomót— — I
')ro?háza _— iArad___— — I

Í ósom bolya— — 1 •'crsccz — _ I Jrsova — — I
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főleg

Hóméi* 
lók le!

XV
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E
X'VV
NW
NW
NW
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Kivonat a hivatalos lapból.
— Február 12. —

' Kinevezések. A belügyminiszter Rúsó István mi­
niszteri segédfogalmazót miniszteri fogalmazóvá, clr. 
Kinizsy György, ifi. Vay Kázmór és Ságliv György 
dr. fizetésnélküli miniszteri segédfogalmazókat való­
ságos miniszteri segédfogalmazókká; a vallás- és 
közoktatásügyi miniszter Gyenes József és Szent- 
imrci Márta okleveles tanítót, illetve tanítónőt a 
tiszavárkony-szölöbeli állami elemi népiskolához ren­
des tanítóvá, illetve tanítónővé: az igazságügy minisz­
ter Vadnay Pál aradi cs. és kir. 12. számú iiuszár- 
ezrcdbcli őrmester, igazolványos altisztet a szatmár­
németi járásbirósághoz Írnokká: a pénzügyminiszté­
rium vezetésével megbízott miniszterelnök Révai 
Miklós kassai díjtalan pénzügyi számgyakornokot 
ideiglenes minőségű segélydijas pénzügyi számgyakor­
nokká a beszterczebányai pénzügy igazgatóság mellé 
rendelt számvevőség turóczszenímártoni kirendeltsé­
géhez, Kálmánczhelyi Jenő okleveles jegyző, csicseri 
lakost ugyancsak ideiglenes minőségű segélydijas 
pénzügyi szám gyakornokká a sátoraljaújhelyi, Dolo- 
zselek Pál Gyula okleveles gazdász, kassai lakost 
ideiglenes minőségű díjtalan pénzügyi számgyakor- 
nokká a kassai pénzügyigazgatóság mellé rendelt 
számvevőséghez: a marosvásárhelyi ítélőtábla elnöke 
Szabó Ignác/, díjtalan joggyakornokot a marosvásár- 
hclyi ítélőtábla kerületébe díjas joggyakornokká és 
Hoc:.kor Árpád végzett joghallgatót a marosvásár- 
hclyi ítélőtábla kerületébe díjtalan joggyakornokká 
nevezte ki.

Megcrösilés. A vallás- és közoktatásügyi minisz­
ter Gál Károly torjai gazcl. ismétlő-iskolai szaktanítót 
jelen állásában véglegesen megerősítette.

Áthelyezés, A kereskedelemügyi miniszter Raisz 
József főmérnököt a szolgálat érdekéből Szekszárdiul 
a tordai államcpitészeti hivatalhoz helyezte át.

Névmagyarosítások. A belügyminiszter Nagy La­
ic:;, Teréz. József és Rozália, valamint kiskor» Natív 
Óvnia. Mária és Hona óbecsei lakosok .,l!egcdiis“-re, 
l.eimer-Mandák Oltó Fmil érseKuivári lakos ,.i Iái - 
mos“-ra. klskoru Linger János székesfehérvári lakos 
..Radnai“-ra, kisl;orii l’etrovics Alajos császártörlési 
lakos „Petöfi“-re, kiskorú Szcrletics József siiküsdi 
lakos „Fodor"-ra. kiskorú Goldberger l.rnő buda­
pesti lakos „Qerlci“-rc, Jeremiás Sámuel nagyváradi 
lakos „Jenei“-rc, Gottfried Jakab nagyváradi lakos 
„Székely“-rc, Kőim Mór nagykanizsai lakos „Kar- 
dos"-ra, Vinklcr József gurbai lakos ,.\’áradi"-ra, kis­
korú Moskovitz Salamon (Sándor) lahorczmczői lakos 
...Molnár“-™, kiskorú Sonnenfeld Géza és Pál buda­
pesti lakosok „Scrény“-re, Goldberger Olga és ^kis­
korú Goldberger Rezs i budapesti lakosok „Csörsz,"-re, 
Xuckermarui Antal budapesti lakos „Szilágyi“-!:^ és 
Kuttner József budapesti lakos nevének Körmendi' •>« 

: kért átváltoztatását megengedi»

Pályázatok. Á liptószentmiklósi járásbíróságnál 
aljegyzői, a nagyenyedi pénzügyigazgatóságnál pénz­
ügyi fogalmazó gyakornoki. Szécsényfalván (Torontál 
vármegye) és Alsódörgicsén (Zala vármegye) postai 
ügynöki állásra 2 hét: a komáromi törvényszéknél 
pedig törvényszéki orvosi állásra 4 hét alatt lehet he. 
adni « pályázati kérvényeket.

Felelős szerkesztő:
PURJESZ LAJOS,

Kiadótulajdonos
A Magyar Újságkiadó Részvénytársaság. 

Igazgató: ERDŐS ARMAND
t=
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Csütörtök, 1908 február 18 án

nemzeti Színház
Hazug törvény.

Színmű a felvonásban. Irta Mol­
nár Gyula.

Naláczay Pál Kzacsvay
Mária, a Iclosége Hclvey L. 
Kálmán ) . , Mihályfi
ttrzsí.o ) a gyermekei Li[!eU j. 
h-'zogedy Boldizsár Bartos 
Bornemissza Atala Szacsvayné 
Kolos ) RAzsahe"yi
Evelin ) gyermekeik pHU|ay e. 
Pop^scu Gabányi
E’'iln Jászai M«
Coriolán Hajda
Marczi Abonyi

Kezdet«1 7 Arakor

íit. Kir. Operaház 
A walkür.

A „Nibelune gyűrűje- zene- 
dráma-trilógia első része 3 felv 
Zenólét szerzetté VVágner R 
Slegmnnd Ant,hes
Huní'íeg Komái
Wotar. Orelió
Sisglinde Vasqueznó
Hlnh ilde Diósinó

Bricka Flattnó
Helmwie»e, walk Or Márkus A,
Gerhilde
Ortlinde
VValtraute
Siegrune
Urimgerde

Joks 
Payer 

Szllágyinó 
Váradl M. 

Val ant
Kezdete 7 Arakor

Népszínház-Dlgopera
A nagymama.

énekes vígjáték 3 felvonásban. 
Csiky Gergely darabjából szín­
pad ra alkalmazta Pásztor Árpád, 
zenéjét szerzetté Mádor Rczsó.
Sznrótny grófné
Márta
Piroska
Ráró Örkényi
Gróf. Szerómy
Br. Örkényi Kálin
Kopzta
Iznngó Szórafina 
Tódorka Szilárd

RIaha L. 
Tmcsányi 
Do'la Donna 
Horváth 
Pázman 

a Bálint 
Kürti 
Marosi A. 
Nagy

Kezdete R órakor

magyar színház
A császár ka'onái.

Dráma három felvonásban. Irta 
Földes Imre.

Karády fsfván Vágó
Karády Zoltán Garas
Karády Erzsébet Borostyán
Schneller Lajos Z. Molnár 
Marjay István Réthey
Szilassy Ernő 
Joász Géza 
^'aárostry Agöst 
Koller Gyula 
Szedlacsck János 
Pintér István 
Ferencz

Csortos 
Vándori 
Rátkay 
Fapp 
Tarnay 
Körmcndy

Kezdete fél 8 órakor

Fővárosi Orfeum!
WALDI5AÍTN HUHK Igazgató. Vl„ Sagvtnesd-n. 17.

Ma csütörtökön, délután y»4 órakor:

gyermek-matinée
Merian kutya-színháza részvételével

válogatott műsorral.

Hz előadáson tilos a dohányzás.
Este 8 órakor :

a remek februári műsor.
Bővebbet a falragaszok.

Jegyelővétel: 10—I és 3—6 óráig.
A télikertben reggel 5 óráig VÖRÖS ELEK czi- 

gányzenekara hangversenyez.

Jól lát?
Ha nem, akkor for« 
dúljon bizalommal

H ATQOHPlf optikushoz, csak Károty-körut 6. sz. ahol szem- 
••A 1MviliiII üvegek és látcsövek is tegolcsótban kaphatók 

———■ Ingyen árjegyzők bérmentve. ■ ■ .....

HA FÁJ A FE.IE,
34 paiz- 
tiUil tar­
talmai!

dobos liter
oo mi

beretvas-féleMÍRRAIN-pászHílöt
mely 6 poros Alatt mlndeatále 
terméswetü, lfleyo» fejfájást 
mó* ba krónikus la megeaüntet.
Felülmúl minden eddig Ismert szert. 
Hutása bámulatos, móg a leghevwebb 

foil dl ódnál Is.

Minden
gyógyssor^ 
tárban és 

drogériában 
kapható.

Beretvás Tamás Kispest, ?«tííeil
Ingyen póttal oa&MtAs 3 dobos readsHanóL

CIÜBÄLM0E,
legújabb szabadalmazott aczél belső 
Ezerkezettoí, melynek hangja, hang. 
tartása rendkívül jónak bizonyult, 
részletfizetésre is legmesz- 
szebbmonő jótállással kap­
hatók. Fonográfok, gramofonok, 
hegredük, fuvolák, eziterák, oka­
rinák stb olcsón legjobbak. Kitün­

tetve elismert íó munkáén.
Árjegyzéket ángyén küld!

iflogyorássy Gyula
ni. kir. szabadalmazott hangszorgyároa
Budapest, Vili. Rákossi-aí 71,

Telefon 58—20.

ItíSMjÉliftli
jubneomre^dlsziárevfftf, evő-

esz«özök^imüliiari^s cikkek

részletfizetésre
I» kaphatók jutányos árca

POLGÁR KÁLMÁN
műórás ékszertelepóa

Budapest, Erzsébei-körtó. !.em.
Arjemzélt 2000 rajzzal logp és bérmeaire,

HIRDETMÉNY.
A VÁRPALOTAI takarékpénztár 8 
EGYESÜLET MINT RESZVÉNYTÁJSULAT

közhírre teszi, hogy a

ír betéti bansthbaí -w.
O 1

1 o
leszállította.

A tökekamatadót az in­
tézet sajátjából fizeti.

Varpalota. 1908. évi február hó 1-én.

fiz igazgatóság.
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Csütörtök 1908,

Vígszínház j
Az ördög.

Vígjáték o lolYé iita Molnár 1‘ 
éLz ördög Hegedűs
Jolán Varsányi
János Fenyvesi
Elza Gazsi M,
Czinka Hegedüsue
András Győző
László Szaréin y

Kezdete 5 fól órakor

Hírűit? szmiMz
Varázskeringő

Operett b leivouastian. írták 
Dörrmann és Jacobsoh . Fordí­
totta Móréi Adoii. Zenójót szor­

zotté Strauss Uszkár.
XIII. Joatuin Nómetn
Lothár Papit
Helena Penáss S.
Niki Ráthonyi
Guszti Csapó
Friderika Qríev G.
Franczi Ötvös G.
VcndoJin minlsztoi Szabó

Kezdete é> órakor

CHICAGO
színház.

VZL. István-at 39 szám.
Telelőn 93- 09. szám

London. — Fel zenére! — 
Olasz vérbosszú (Vendetta). 
•— Utazás a holdba. — Az 
elegáns Paris. — Utazás a 
belga partok mentén. — 
Csipke Rózska. — Az or­
vosnő férje. Előadások kez­

dete d. u. 5 ónkor.

A Z. A K
február 13-án
Apolló színház.

(Telelőn 68-39.)
Atléta-verseny a Vanderbilt 

serlegért.
Önfeláldozó osszony, Spa­

nyol táncz.
V. A hírnök.

Baleset egy kirtndu'ásou. 
Pósiakocsi megtámadása 
Texasban. A ravasz fiú.

A köpeniki kapitány szobra
Kezdete lél 5 órakor.

nODERKSZINBAZ KAB4RET
Audráesy-ut 69. Telefon 93-16. 

Utazás egy siker körül.
Tréfa, irta ihltai Jenő. 

MICZI HERCZEG
cnéio Lehár Forencztöl, op'-reltr 

1 felvonásban Személyek. Mic'i 
hcrrzoff — Nyár -i, Jorzsahinka 
— Koros, Pisza Köteti Juliska 
Amorante - Medayaszay Vilma

Szép asszony kocsisa.
Párisi kocsitőrtéi ct. 

Kabaretszámokat adnak elő: Med- 
gyaszay Vilma, Nyarai, Keleti 
Juúska, Sarka di, Vörös Ili. 
Kard s, Kök ny IT, Poor Lili* 
Ráronv Körös.

iranío színház
A szerelem története.

Kezdőié - mákot

„METEOR”
SZÁLLODA

Budapest, Evzsébet-kSrut 6,
Tu’ajdonos: RENDES SZIDÓ R.

Figyelmes kiszolgálás. 
Mérsékelt árak.

120 kényelmesen beren­
dezett szoba. 

Melegvízfűtés. 
Teljes 24 órai liftszol­

gálat
Vácmim-Cleaner. 

Fürdők a házban. 
Szállodai automobil. 
Szalonok, társalgók.

Feltétlen tisztaság. 
Fekvés a Keleti és Nyu­
gati pályaudvar közölt 
A technika minden vív­
mányával felszerelve. 
A város központján.

Szobák 4 koronától.

föÜL ClPfilGE.
RÉVAY-UTGZA í8,

ígaz^aióh I Rendező:
LEITNER és KELETI | "OTT * A N T) O

Az eiőads kezdete Vs'J óra kor.
‘/«IQ órakor: Ha Újdonság

„IMS
Bohózat irta

6(2

Nemó. Rendező: Werner Manó.

E9Kirándulás a szabadba“
(Cabaret) előadja a Poiies Caprice epész személyzete. 
Rendezik: Rótt Sándor és Geiger J. balettmester,

Vértn las MÖmißP feSSß!t?n »r.,0,
Bohózat :r!a : Satyr. Rendező IVebltsch Sándor.

Nappali pénztár 9—'-tg cs délután 3—6 óráin 
Az 1*só emelet*. Casino de Parisban reggel 

5 óláig zene és tánc

Variéi é-Színház
ezelőtt E KemzetkSzi Orfeum.

BUDAPEST, Vili., Rákóczi-nt 63. szám
Február I-5Ő! uj m fi sót-.

The Híradós S. GoEson
kómikvn nyuj.ó ;o nászok. iejenjáro művész.

The Sreaí h Longs The Gusfon
akrobata cavpor'. zonebobvcxck,

rjp w ^ Z£ «T Sohóilí i ogy felvon as- 
£ A *** ^ ** * t an. irta Tábori Emil.

Éjjeli 12 órától, repüli 5 óráig

r ssíG és iágti©ar.
lTög"dlÍS Gyula elsőrendű cigányzenekara hangversenyt;-. 
Vasár in nir.opnayolioa délután tél 4 órakor délután

.'r-.-.’Sf, mérsékelt helv.írakkal.

TATRA - MULATÓ I
VII,, KLRALY-UTCZA 77.

Igazgatóság: WABITS és GRÜNER.
Endapnst le • előkelőbb családi mulatója.

Ma, 1908. lebruúr ho 1-töl
Teljesen uj szenzációs műsor.

Esti 8 órától 10 óráig Varieté előadás, azontúl
Nemzet özi Cabaret előadás.

Kernes Lesseiin Kella Cabaretdiva saiát eredeti 
műsorával. Keller Bernhard bárónő eocottdalok 
fb rrakisér ttel ’. La belle Sylvia dán Soubrette. 
Hombci'ío í Renardo zene-excentrikusok. Orlowa 
Frieda orosz énekesnő és tánezosnö. Schmiedt 
Bertalan humorista teljesen uj eredeti műsorával, 
iilaara Gitsti előadó soubrett. Sugár Elza cabaret 

cnei;e„-nö. Fcreticzy Kamilla női baritonista. 
Pónztarnyitas 5 erekor. Kezdete 8 Órakor.

a cl efon

,'v>->• I

BUDAPESTI Teréz-körui 28 
Telelőn 52—C8EON'S ON"NIESE)

«'idén este 9-tól 12-ig: T*1 A NAGYSIKERŰ FEBRUAR! MŰSOR,
keretében srirrekerülnek: linuli-tanpli a Csbareturn. A stőjgcrolás. A 
»JZÓS konvha című szintiarabok. A Vajda u modern táncról. Reklám 
kamketurák Korina Vanna A? utcacrtcző. A riporter lány cimii szin 

padi tréfák ea huszonöt uj és mulatságos cabaret-szém 
fel-épre* : ÍJagy Endre, Láarló Rázni, Ferenozy Károly 
Balogh Böske, Fábián Kornélia Szécsy Ma$*da, Kopt Jolán 

Huszár, Sajó, Gabányi Káhr, Kováiy.
Jegyek B&rd-nZv Kossuth La*''s-utea és An1r£F«y-ut, Ztpser-néi 

Andrássv-ul 4 p « Oahar»t nr>n7tflranaI or - - nil >8.

Pcntetten február 21-cn a Uoyaiterv;n..-e

w 'ta ©

£

1 0 évi jótállással 0

2-ik és isfolső daíssíélge.
legyek: 10—3 K.-ig kizárólag Méry Bélánál Andrássy-

ul 12. szám.

arany- és eziist-lánczok,
ÉKSZEREK

CSEKÉLY

RÉSZLET- í- 
<t FIZETÉSRE.

LI AMANT 8.
BUDAPEST, 

JÓZSEF-KÖRÚT 0. szám 
aa udvarban.

Om
O

CD-

O)*
bo

tö
o
Oh
IA
n
Q

€Hsze«H ezQstnemOelnegy*
házi szefek.ötvöT-
mfivek.ornk.angTi]
ezüst különleges" 

Bégek fl iegiatányosabb árban beszereziieiőit

részletfizetésre is

SÁRGA JÁNOS ékszergyárosnál
KOLOZSVÁRT. Képes nagyárjegyzék Ingyen.
Gyár: Görög tempiom-n. Főraktár: Bdátyás k.-t. 13.

Ba »»

Nyilatkozat. A Csillaghegyi forrásvíz
bakteriológiai szempontból tisztának és kifogástalan 

nak minősítendő.
Dp. Preisz Hűhó

a hl kir. alt ami bakteriológiai inteui 
vezetője.

A Csillaghegyi forrásvíz központi tro- 
dáta Bpest, III., Bécsl-nt 94. Telelőn 77—98,

árunkat beszerezni, mivel tetemes áremelkedés 
lesz. — Kérem a hirdetést kivágni és össze­
gyűjteni, mivei mindég más árut hirdetek úgy­
hogy a t. vevő közönségnek összes áruimról 

meg lesznek az árak.

Kiselejtezek most csészealjakat S kr,
Kávé vagy tea csésze _ __ _ 6
6 szem. ezukortartó ________ 18 H
6 M kávé kanna „ _ _ 20

fi
6 ff tea „ __ _____ 25
6 drb d-'Sürt tányér ________ 30
6 »♦ lapos „ __ __ __ 42
6 •f m*'’y ------------------------------------ 54
1 ff leveses tál____ _ _ 40-50
1 ff főzelékes tál ________ 35-40
1 ff salátás „ __ __ __ 35—40
1 ff pecsenyé-s „ ________ 35-40
1 11 t észtás _ — _ 80—35
1 ff sz'-szos aljai _____ 25
1 ff sótartó________ __ __ 10
1 ff gulás tál__________ ___ 5 _
1 ff erős finom boros pohár 5
i ff vi zespohár ... _ _ _ 6
1 ff köpőláda azelőtt _ __ 80 ff

most ______________ ___ 30 f>
Tessék figyelemmel lesni a

Nászajándékok nagy választékban,

Ingyen láda, ingyen cscmano'ás!

Takács Perem
BUDAPEST,

Vili., Baross-tér 4. sz.
HFTt MINOR,

Február Nemzeti fizumat ifi. ur. Oooranaz Vlgsmtiaz lliraiy-Szinhai Neitsíiunaz 
(Vi, -Opera luyar izinnaz Var Színház Urania színház

14 Péntek
x cuyiclen házas­
ság. — Ne fogadj 
fel soll a semmi -

ffeámson 1 Varazskoringr Czigánybáró Gleichen Regényesek A szerelem Lör- 
ténetc

15
____

Szombat .... Eszményi férj Saba királynője 1Joscttckisasszo:.y| V arazskeringó 
n leleségcm *

A nagymama \ császár katonai 
Mária

Escx gróf —

16 j d. u. j
Vasárnap *
........- .. . j este 1

Mary Ann j

Hazug törvény -
liliana ?

Az .őrdüg 1 Janos vit.z I

tiámson J Vatúzsketlngó |
1 uuucrszcrclem

A opgymame

heruló ul j

Gfctchea I - I
\ virágok városi
A szerelem tor

lénet
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Emeljünk síremléket szeretett elh untainknak

Kedvező havi részletfizetésre
Aríolemelús nélkül sxéllituak

irkövet
.Üramléket és egyéb

'irdlszilméeiweket

ZÜI I -'P'.Üi■MW- pif'n

í/
j ip1-’ -fcf I 5í*i fS ... ■ v. s..ívrítrwr.,wiW-'V- r-;**-,T‘v

Fényképezőgépek 
Grammoíonok 

Hangszerek 
Látcsövek és 

Fegyverek
csekély havi

részletfizetésre
kaphatóit

GodsenmledU8II CUIIlés
■ érnházáte

Budapest, VII., Ráhöczi-ul 26.
r Mlön-kfilön képes árjegyzék ingyen és 

bérmantvo.

Polgár
Sándor

m. ktr. szabad nyert oi> 
voai mtl- 4s kötezervaa

BUDAPEST
VII, Erzsébet-körut 50-
Lcgolfinytieebben 
réz he ifik oyrofll, s<ibó- 
szí és betog-ápolásl 
»««bősök <« n in ui 1 ímk, Su.ijkensúrímn, 
Irrigator- foonkoudök gib legújabb tilalmánv# 
csAaz. éi ki?. ez a bűd 
l'oljár-fél« sérv kíM fik,
ba«- és köldök kötök. - 
Vtttfirtl transla külön- 
loK-wF.seffolí (ö var. ere vb) Részlet«» képes 
árjo«-/K*li lnsT«n *• 
b érmén tv* Ftsflti cimn# lessék hjfyelai

" I l.lli/, » ■■ Ilon r I » ■
.twi v^sra 3~; zxma^-'wsBzvtff-'

U

gyógyításéra legjobban rjdnlhctó !!8 éven at szerzett 
kórházi tapasztalatai alapján

. KAJDiCST
y, es, és kír. ezredorvo.'; és kórházi főorvos.

hizloj a lkairol, ifívld Idó nialt htisycaólolyéat, liólya^haü,
. '•kel, bujákért (ayptilllat), bCrbalokn', ol«\cnBtl't ItmviM, 
Idfi.ebboknel I», flnleitStóst ós a: ruk uhAalait, Idoc-6» bal- 

germcPnlt, valamiül minden nii hajók»!.
KENDET.! 9-4 lí és esi» 7-C-lg-. "■.....

Budapest, VII!., József-körut 2.
Levelekre válaszol, gyógyszerekről gondoekedik,

3Levól utján, is biztos gfrógyslUyr^

Síremlékek az összes márvány - fajokból!.
Vidéki megrendeléseket pontosan teljositiink.

Képviselőket az ország összes részeiben keresünk.
Toisék kérni síremlékeink albnmát és árjegyzékét.

Wlüipari cikkek kereskedelmi vállalata
IVAN és VARI

Budapest, V,, Tenpéz-lcÖB^zafc 3Jc,
lárványipartelep: V.. L«pót-körút.

Mindennemű

tégla és cse- 
répgpri gépek
MARCHE6GI GÉP­
GYÁR és VASÖNTÖDE

BUOÄPEST,
V., Sziget-utcza 4.

TELEFON: 44-81.

%

korona
finom szövetből 
divatos fóriiöl« 
töny vöflry fel­
öltő mértél? után 
remek szabás ós 
finom kivitelben 
„Hazai verseny- 
szabó sál? ' Buda­
pest, VII, Thököly 
<C9Ömöri)-ut S* L 
ein, Vidékre min. 
tők bérmentve,

ÍÁSREDÖIfYÖK, 
l'ÁSRÁCSOE,
(apuk használ» 
tat ér, ajak öl­
ti sért kaphatók 1 j

LcfMs Jakabnál
Bpest, V„ í'eáky utca 26. 
Korall-otca estek. Lipét 
körül közelében.

ffnnlpents) BáBTá-íéle, 
8 lile: tt 7.50, 4 liter 

K 9,— bérmentve. 
FELSI1 E0R3EBV0YÁB 
l’elka, Bsepesa 26973

■W*

A®

%

%%
<2í <5#%* 

Vb
^ ^ m ©

■Vt®

fc*
tö1

*«*

#;<r
vtO

^ -
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Drága hús, 
olcsó hal I

STANDARD
életbiztosító társaság Edinburghban, Angolhon

ALAP1TTATOTT 1825-
Blagyaroraeági ííóStt

Budapest, IV^ Kossuth Lajos®utea 4.
(Standard palota.)

£t! tévéiéi ..... s 88,000.000 korona 
Klatalt nyereméoyrészek . . i70,003 osd „ 
fagyon 205,000.000 n
Halálesetek folytán Slfizelvs . 800,000 000 „

A „Standard4* kötvényeinek nevezetesebb előnyei
K.étsóglalen blrtonsóg — Alacsony dijait. — Szabad »llHgkSWények órvóny 
ben tartáóa dllflzetádek elmulasztásánál. — TOkésitás és előre megállapi-
tott visszaváltási érték. — MegtAmadhatatlanság, — Feltétlen fizetés 5n-

yllkossáp, esetében egyévi fennállás után. Szabad háboru-biziositás

Kilói»
Kábelján fel nőikül oo fin 
Tengeri lazacé » eo * 
Tőkehal kicsi 70 »
Tőkehal nagy 100 »
Vörös laposhal ?.£0 » 
Pásztás tarkúshal tiO » 
Nyelvhal 520 »
Pisztráng 00 »
Mszakécskontv intvén. 

Uttrhoa sakllitas cijtaian.

Magyar 
Halkonserviyár ös 

Halkereskedelml r,-í.
Büdapcst

KOzp. vásárcsarnok, 
Garayterlhaicsarnok 

Király-uícza 60.
Batthyányi-téri

vásárcsarnok.
Újpest, irpirSt

népfelkelők részére.

TMjté.bklfisatol< Mvénatra Icülcletnelc

PÁRISI VILÁGKIÁLLÍTÁS hvBÁliÚ PBIX" I860

HMtzda-Iále SERTÉSKOR
diáteíikai szer a hizás 

eiösogiíésérs.
/tialt: Ku iloí92 kor. 1.20. nagy doliazkor. 2
KMístía-féle se^lésp©!1.

~ Valód! eg«2 erőn védjegytiyel. 
fírtHíf TŐRÜK J0ZSK7 syójy- 
ezarész, Bvdoncst, Király-utoza 12. — 

Atulráaav-in 2R ?.ránt

lEI$$dei$8lí feííplíoíé a íefíllnomabZ) ^

Welder tejszio ésZsolna csokoládé
Csokoládé dessert bonbonok.

Weider Ármin és Béla
tsofcoládé és ezukorkagyár ZSOLNA

"*LI**r•>- -Tr~Tk'kin M

mmmmammmm. -je
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j.1/al mmHiM MIm/7fMA AbJ(RlfucTcS njVaiDWI minjen RuE hirdet 
egyszeri beiktatása közönséges

Sbetűkből 4 fillérrel, kompakt 
±>ől szedve 6 fillérrel fj fizetendő KIS HIRDETÉSEK E Mrdetásl rovaron «Hti »-* 

«jyszerl beiktatása UcOtmém 
-étitbetűkből 4 fifié—-

Fémszekrények
használtak és ajak, rend­
kívüli olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekréin 
raktárban. Budapest VL 
Bálvánv-utcre 6/C 28a

Mászfegifer
Sröksérból származó gyűj­
temény, peíom áron eben­
ként is eladó. Modern 
Toplevver kulcsu 18 frt 
Grener záru angol lakatu 
vissza ugró kakasa 25 frt. 
Őntöltó és töltérry-vetö só­
rétes Winchester 35 frt 
Több szép Hammerles és 
Drilling feltűnő olcsó áron. 
Ismétlöpiszlolvok és re­
volverek köztük velodogg- 
hammerles és Brauning is 
úgyszintén fényképező gé­
pek alkalmi vételárban. 
Radó Bevetem tér 5E

Bútor.
Levelét meeka tam. Kö­
szönöm. Elsején szomszéd 
fővárosban leszek, máskor 
is várom parancsait. C ó- 
kolom Hire mcsen. Le z 
még kényéi; lesz még só.

553-
Nösülni óhajt?

Hölgyektől (ezek közöli 
olvano-t törvényt. gyerme­
kekkel, testi hibával stb.) 
5—500C00 kor vagyonnal, 
fel vagyunk hatalmazva, 
megf lelő te jet keresni. 
Csakis urak (ha vagyon 
nélküliek i<j akiknek ko- 
mo'y szándékuk van és 
gyors házassághoz akadály 
; incsen, írjanak jelige aiaít 
e c :mre L. Sealbsrger, 
Bérli , 18 2r

Jogi-,
pottükat ez tg er latokra, 
alap- és állaortsegákra
(egvestárgyakból is) 

Kolozsvárra, Budapestre 
úgyszintén államszám- 
vlteitanl államvizsgára 
teljes sikerrel gyorsan, 
olcsón előkészíti. logt 
szeminárium, Budapest 
VI.. Rózsa-a. 44. ül. 8

A Falkogen
tüdőbajt gyógyít, szúrást, 
köhögést, lázat biztosan 
elmulaszt Ára 3 korona. 
Kapható: Falk-gyógyszer- 
tár, Budapest, VII Rákóczi 
tér 2, sz. 27796

Polgári, gimnáziumi
kereskedelmi, reál, mai 
gánvizsgálatra, gimnázium 
különbözeire és érettségire 
előkészít (hölgyeket is) 

Kerekes, Almássy-tér 16. 
sz. II. em. 18. sz. Válasz- 
bélyegei kérek. 27808

Asztalosok
uj jövedelmi forrását leiró 
képes nagy’ árjegyzéket 
kívánatra ingyen kü d a 
„Kegyelet“ szerkesztősége 
Budapest, Nagymező-utcza 
E. 46. 27903. B

Lakást,
üzlethelyiséget akar kiadni, 
vagy kivenni, akkor csak 
Huszárhoz kell menni 
Budapest, V. Mérleg-u. 2, 
Telefon 81—08 Teljes ga- 
amlia. első rangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
és ingatlan nyilvántartva

Záiogczédulákat,
nrilliansokaL ékszerekei,
aranyat, ezüstöt, platinát 
legmagasabb árban veszek. 
Brilliansokért többet fize­
tek, mint amenviért vették.
SCHILLER IZIDOR, Sip- 
titeza 8. 27133

1000 családnak
azonnalra szerzett „Hu 
szár“ lakást, helyiséget, 
állást Budapest, Mérleg u 
2. Telefon 81-09, Válasz­
bélyeg Elsőrangú ajánla­
tok. Minden bérhelyiség 
ingatlan naponta nyilván­
tartva, 27665

Építkezéseket!
Gyárak lakóházak lene­
resét. felépítését, átalakitd- 
: át bárhol előnyösen el­
vállalja. tehermentes tel­
keké! törlesztésre felépiti. 
Építési tanácsokkal szolgál 
1 orsod;, építés iiroda Epést, 
Rákóczv-ut 71. 27792

Parketagyár
iVöDgvő8öD alanlja mr 
mányalt. 27733

!! Figyelem!!
CséplóEéptuDjdonosok! Az
elromlott gahonao-zlálvozó 
hengereket(Sortiercyhnder) 
már most küldjék be 
Holier és tána ' ezéanek 
(Bpest Népszínház utcza 
1—3.), a hol a legszakava 
tot abban és 1 gjutányo 
sabban javíttatnak, illetve 

újra hefonatnak.

háagánkutato iroda
Sakóczi-nt 75. Kényes mee- 
bizatásokal, megfigyelése­
ket, nyomozásokat elvállal 
úgy magán, mint családi 
ügyekben Kossa-Bagyan 
8éza. Telefon 67-47.27750

Csúnya kezeket
1 ::ap a :tt bársonvsimává 
'•5 hófehérre teszi a Kernel 
keznnomtte, ü.cgje öO fii1, 
z. üvegei oerme íve kül.i 
Kernel p" gysz. Bpe l 
L pót-Körut 28. 27947

Singer varrógépek,
c?esz uj 30 frl, szakértő-
ég javítottak 12 írttól föl- 
' ;bb, jótállás mellett szál­
át Habán Jczscí műszerész, 
Almássy-tér 14. Képes ár- 
: jgyzék ingyen. Javitá-ok 

-i lányos ár -an. 27963

Asszonyok vigyázzátok!
I ulnagv gyemiekáldás el 
len okvetlen megtanít vé­
dekezni Fischer Róza kézi­
könyve I öbb ezer köszönő 
és hálairat. 1 koronáért 
(esetleg bélyegekben) meg­
küldi Fischer Róza asszony 
Budapest. Uamjanich- 

uleza 28. B. 2. 28015

Eladó birtokok.
1000 hold Békés-megyc- 
bcn 1600 hold Szaboícs- 
megyében 3300, hold Arad- 
megyében 400 Ot 0 korona 
3 50 hold Pest-megyében 
460 korona holdanként 
Cgyan- tt 1500 holdas is. 
ebből -.3 erdő, 1 ó mező 
fOO.OOO korona 3300 hold 
Zaia-megyében, 286 hóid 
erdő és mező Szafmár- 

megyében igen olcsón. 
Ugyanitt 700 hold elsőren 
dii talaj gyárral e gyűlt 
30.100 gyümölcsfa 260.000 

kor. Felvilágosítást ad : 
Hoíf oann Jakab bankbizom. 
iroda, Bu -apes!, Teréz- 

köruí l/a.' 11. em. 8.

Régi ezüsttárgyakat
cs záiogczédulákat veszek 
és eladok mindennemű 
arany- és ékszerárul, úgy­
mint régiségeket, drága­
követ, arany- és ezüst- 
órakat, lánczokat,gyűrűket, 
ezüst-evőeszközöket. Kér­
jen árjegyzéket ingyen 
Fuchs Dávid utóda Buda­
pest, IV., Váczi-uteza 18,1, 
emelet. 26764

H 11 é k és

abbkok
régi és uj vtsredflnyöh 
te'jes vasalással Kapnvas- 
rácsozatok, kertkertesok- 
lúramitlapok, Kohiíeimi,ü ríni?

Rekedtség
biztos és kellemes orvos­
sága a Réthy-féle ezukorka 
60 fillérért mindenütt kap­
ható.

Csemegeszöllöt
fagymentesen csomagolva, 
5 kilónkénl 6 koronáért, 

leginomahb táblaalmát 
4 koronáért, mézédes na­
rancsot 3 koronáért szállít 
Böttmann Hermia Kiskun­
halason. 27850

Zongorát,
hegedűt, gordonkát, czim- 
balmot játszó hölgy, eset­
leg nem teljesen kiképzet 
tek is, leányomnak egy 
sextett megalakításához 
állandó jó fizetéssel járó 
alkalmazást nyer. Ajánla­
tok Onczay, nyug tiszt-, 
viselő, Ecser, Pest megye

Könyveket,
regénysorozatokat, egész 
könyvtárakat jó áron vásá­
rolok, Ajánlatokat < Könyv- 
kedvelő» jelige alatt a kia­
dóhivatal továbbit

Polgári árak!
Pontos kiszolgálás!! 

Kitűnő szabás!
Vidékre mmlát küldök, 
nagfobb rorxMótinél sze- niélyeEi-n elmerek.

Zeliszka János
angol un s zabát erme*
BUDAPEST,

Andrássmt 56.1, em.

kel!Nem
már semmire futár, gyor­
san szerez mindent „Hu­
szár“ Budapest, Mérleg-u. 
2. Telefon 81—08 Lakást, 
lépcsőházi szobái, házai, 
telkei, üzlethelyiségei, ál­
lást. Válaszbélyeg. Első 
rangú ajánlatok. 1 eljes 
garynezia. AMnden bér- 
helviség, ingatlan naponta 
anilvátilartva. 27665

Állandó vAiarrt^k a log- 
diratoaatib anroi ós bel­

földi Művetekből.

YCsemegealma
tat neme, fajiinu

iw órtfte bír utcát 
po.takosarantint 8 r Or. 
21 tilt ára 12 kor. mu 
r!la|t fliBtt Danteik lek- 
rlr 2.40 kor. Kitűnj biti. 
atma-aajl 2 kor., Cnknr- 
édeserllTalil.40K. kilója 
Falboroknak hectoliter, 
ját 60 koronáért izéiig) 
Bsabé XIL Csongrá«. 

v 28010
LK. "J
KI a IES-ÖU1-S1

erfma lapot megrendeli, Jálszra 
minden megerőltetés nélktll »= 

önállóan at

és francziaangol

Saját gyártmányú

vas ásrézbutorok

fTf.l,olJÜL megtanul,hatja. tlJfiietési ár non-edéven 
kén. minden kind6ara 3 korona. 
Megrendeléseket elfogad én mo. 
tatványszámokot kaid 
hivatal. Budapest,
 í*7 fizAm

kiadói Andrá-s.sv-a
______ 7793

Címek évn! kell z 
feleségét!

Minden család részére leg­
fontosabb illusztrált könyv 
e hí!bő gyermekáldás ellen, 
melynek eredményét a há­
lairatok ezrei igazolják, 
diszkréten küldöm' 90 fillér 
magyar levélbélyegért. Frafc 
Anna Kaupa, Berlin, 247. 
Undenstr 5Q

Modern
arasági bútoron
ilktlm! vétele és eladása

apók olcsón kaphatók

Kelemen Mór,
spíllet-bontos vállalkozónál
ieéapcst. Rador-n. 72—74,
‘ lók üzlet ‘-zirrf-nl 6

Lakást,
bérhelyiséget, üzletet akar 
venni, akkor csak Grcs- 
ham-paiotába „Huszárhoz" 
kell menni Telefon 81 —08 
Elsőrangú ajánlatok 1 el­
les garanha. Válaszbélyeg. 
Minden hcrhelyiség na­
ponta nyilvántartva.

Wfagan epitd iparos
iskola előkészít építő, kő­
műves és kőfaragó vizsgá­
hoz biztos sikerre! Sze­
rény díjazás mellett el­
fogad tervek készítését, 
felülvizsgálatokat és sta­
tisztikai számításokat, Vagi 
lozset műépítész igazgató, 
Budapest, VII. kér., Baross- 
lét 17. 27225

Ale ,e cnyoseijb résilettizetesre

zonqordt,
piamnőj,

czhnbfllmot,
SieqedOí

Keményítő ezukor

Szirup-

Uraság!
bútorokat,

szőnyegeket*
csillárokat

és

dextrin-,
Tápiókaés szágó-

és legteljesebb berendel* 
seket (gyárakat é* üzlay 
eket la) veszek és eladok.

Hagy Zsigmond
VI, Lázár-uícza 3

gyarakat, Uhland legújabb 
bevált módszere szerinti

olcsó telepeket,
nagyszerű gyárakat h-r-n- 
dez vti bnleges vállalat
keményítő gyárak -elállítá­

sára és alalakitásar
w. H. ZIHLflRD

G. m. b H LEIPZIG 6.
Kivitel minden államba - 
Pr- epektue lng:ye 41.

(a Váci-körűt mellett), 
OySnydrű rálasiték • leg­
finomabb modem ói 
stűszerű matt és fényezett 
mahagóni püsander vágj 
másfajta bálé, ebédló. ári 
suba és dMlonbntorosban 
Béibáldsiobék, btrsarnlhv 
rák és kárpitosfélékbea 
Pensa, Smyrna és más ssó 
nyeaekben és " 
modern bronzcill,árokba» 
gáz. villámot eUvhcx

f.

háló-, ebédlő-, ezalón- 
uríszoba és Irodai telje? 
berendezések. Due raktár 
Szőnyegek, függönyök, téri­
tek, csillárok, vas- é* réz 

bútorokban,
GROSZ SÁNDOR és (ársa
Budapest List! Perenes-tói 
#• sí. ezelőtt Byár-nfcza 

Tolofor 14—09

Rézagy ... „ 45.— írt
Vaságy matraczczal 8.50 »
Gyermekágy____ 11.50 »
8odrooyagy-betét 3.50 »
Vas- és réibutoiok gyári 

árban. 28046
WEISZ LIPOT
íílrály-utcza 99 szám. 

TELEFON 67-01

lyTEHOOn
Ha életpályáján boldo-1 
gulni ak::r,tnnuljon gyors-1 
írást, gépírást, könwvi-1 

3 -olt,német nyelve lagteno | 
gráfia országos Gobe! -1
le.-gor gyorsíró-és ’ép-1 
iró Iskolában Sokszoio
Mtótanlolyamok, copying 
office, iz.toa állásközve- f
' tés. V.. Váozl Irfimt 33

Polganskoiai
gymnáziumt és bármely 
más magánvizsgára előké­
szíttetnek rendes és ma­
gántanulók. valamint fel­
nőttek (hölgyek is) kik ta­
nulmányaikat félbeszakí­
tották legrövidebb idő alatt 
legjobb sikerrel szaktaná­

rok vezetése mellett. 
Egyenkénti tanítás. Tanít­
ványok csak korlátolt szám­
ban vétetnek lel Díjazás 
csakis sikeres vizsga esetén 
jár. Felvilágosítással szol­

ál „Tanár* Budapest, 
27997hökölv-uf 8. I. 3.

Afkalm!
Betörök, visszamaradt t _ _ 
nyegsli, kényszerítő körül- 
ményeli miatt eladók, ma- 
hágod hálószoba 180 frt, 
íróasztal könyvszekrény* 
nyel, olajfestmények 2 fit
nagy perzsaszőnyegek,lám- 
fiák, 3 égy villany 14 fk 
Árverési butortladás. Dob.

Szepesaégi
esemegék

R6RTA fele veresífonya 
be áttét main»-, s*a- 
aiócsa-, ecipsebogyóntt, 
gomba- és fanskonzer- 

v. két, pastelomokat 
• Iául a PELKá! KOS- 
2BRV0YÁB Felka, Sas- 
pesmogve. Kerjtn ár- 

legyeket.

kvoioz,överi 
logtadomónyl ó* Atlam- 
tnflomr-nyl szlgorla 

tokra, Aliimvlingókra 
és alrvpvizsgákrs Igen 
alaposan és IoVctlamn- 
reteson készítünk elő 
a log-iovldebb idő alatt 
kipróbált móflsziv Bok­
kol, Igen szerény dl)a- 
sásért. A vizsga elke 
rét biztosítja 6 év óta 
fennálló éa kiváló 
eredményeket produ­
káló Intézetünk. Vál­
tójog bői epeozlálla 

tanfolyam melyre kor­
látolt számban ve­
szünk fel hallgatókat. 
Csokin nt óla - os vizsga 
sikere ntanl Igen eve­
kéi y díjasán el. Levél­
beit érdeklődések! e ki­
merítően válaszol Dr, 
Tlrös Vilmos, Kolozs-

Söreladás. Dob. 
ífcza és Hoiló-ctczai ta- 
'olrplncze Tffiit

Zólogcéilulakot
veszek. Klzálogositott, 
brittan sokat, gyöngyö­
ket aranyat, ezüstöt es 
ékszereket I00.C00 kor,
költ£6ginente;-ou kivál­
tok éa teljes értéket ki­

fizetem.

Singer Maii
ékszerkereskedő

BUDAPEST, 
Klräly-nlca 9L szám. 

Izabella-utca sarkán

BÚTOR
Veresáfonyabeíőít
BART A-iélo, 6 kilós 

POBtakosárüves 6.— 
ko rrro FELE A, BŐS- 
ZEBVGUB Felka. Sze-
esm. 86Ü72

üreségi öuü
n

conl hálószobákat, ebéd­
lőket, szalonokat, rézbi> 
torokat, zongorákat perzsi 
és szmirna szőnyegeket 
függönyöket, üveg- él 
bronzcsillárokat petro. 

leiim-lámpákat, bronzszvb 
rókát olasz faragvánvokat 
képeket olajfestményeket 
teljes lakbberendezéseket 

berendezéseket

árverésről, finom és egy 
szerű bntor, hálószobák és 
garszon szobák Szalon bór» 
lo öllek, gyönyörű tükör, 
díván, bőrszék, íróasztal, 
ponsaszónye? és end 
darabok; Földes B, VII^ 
Kertész-ufcza 43 Király* 
eteza oarokházban.

Borszék ipar
bórsajiolás és bőrfaragás.

:lies 1,
Üzlet

Nagy fa Fia
állandó nagy lakberendeződ

kiáimisl
IV, Semmelwetss-dJJvaífr) 
■teza 21, kapubejárat Aa 
egész házban. Telelőn 

17-77.

KENDI ANTAL
Budapest, IV„ Károly-ntca 2

Fióküzlet nincsen.

:szpenzbcni arakon a 
uicbb rendí-zerü

bankhitel

uiian »izáiól.'g csakis
rinmpnvi nalrr magy«: hang ncmcnyi ezertei-,,on
I .-ospektua *• árjegyzék In­

gyen
Budapest, Nirály-u. 

58. o’ám.

rr

az evangélikus Iskolaépü­
letben. Nagy raktár valódi 
börszékek és karosszékek­
ben, Jóval olcsóbb árban, 

mint eddig.
Használt székek átalakítása 
sörszékekre olceóónkban. 
Legolcsóbb bőrbniorok es 

állványok.
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